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Ο
ι περιοδείες Μητσοτάκη με
ισχυρούς συμβολισμούς
και αναφορές που θα παρα-
πέμπουν σε αναπόφευκτες

συγκρίσεις με τον ΣΥΡΙΖΑ δείχνουν ότι
ο πρωθυπουργός παίρνει πάνω του
όλο το... παιχνίδι έως τις εκλογές. Το
Μέγαρο Μαξίμου εκτιμά ότι η περίο-
δος του Πάσχα, εκτός από την κατανυ-
κτική ατμόσφαιρα των Αγίων Παθών
με τους μελαγχολικούς συνειρμούς,
θα είναι μια ευκαιρία για περισυλλογή
και αναγέννηση, αφού οδηγεί στην
Ανάσταση και τη χαρά.

Όσο πλησιάζουμε προς τις εκλογές
οι σκεπτόμενοι πολίτες θα κατασταλά-
ζουν στην επιλογή του ασφαλούς και

πιο σίγουρου φοβούμενοι τις περιπέ-
τειες. Ταυτόχρονα, αναμένουμε το
άκουσμα θετικών νέων για την οικονο-
μία, όπως ανέφερε προ ημερών ο
πρωθυπουργός, κάτι που παραπέμπει
σε αναβάθμιση από τη Standard &
Poor’s στις 21 Απριλίου. Μπορεί για
τον πολύ κόσμο μια αναβάθμιση στην
επενδυτική βαθμίδα να μην είναι μια
θεαματική κίνηση, ωστόσο ο τρόπος
που μπορεί να μεταφερθεί στην κοινή
γνώμη κρύβει πολλά οφέλη σε σχέση
με τη συμπεριφορά των ψηφοφόρων
της μεσαίας τάξης.

Ο κ. Μητσοτάκης, πυκνώνοντας την
παρουσία του στην προεκλογική πε-
ρίοδο, θα αναλύσει το περιεχόμενο

όλων των κινήσεων της κυβέρνησης τα
τελευταία τέσσερα χρόνια και θα δώ-
σει προοπτική για την επόμενη τετραε-
τία. Για αυτό και το κεντρικό πολιτικό
σύνθημα της ΝΔ θα είναι «Σταθερά,
τολμηρά και μπροστά». Θα στείλει το
μήνυμα ότι αυτός αποτελεί τον αξιόπι-
στο τιμονιέρη στον οποίο οι πολίτες
πρέπει να έχουν εμπιστοσύνη, καθώς
σε κάθε άλλη περίπτωση το παιχνίδι
έχει... δράκο - και αυτός δεν είναι άλ-
λος από τον ΣΥΡΙΖΑ.

Ο πρωθυπουργός θα αναδεικνύει
συνεχώς τη διαχειριστική του επάρ-
κεια, την αξιοπιστία, την αποτελεσμα-
τικότητα και τη διεθνή εικόνα της χώ-
ρας κόντρα στην αποδεδειγμένη κατα-

στροφική ανεπάρκεια, την αναξιοπι-
στία, την αναποτελεσματικότητα και
τον εξευτελισμό της χώρας από τον
ΣΥΡΙΖΑ. Είναι δε αποφασισμένος να...
αποκλίνει ελαφρά από το προφίλ του
μετριοπαθούς κεντροδεξιού και να το
ρίξει στο «σκληρό ροκ». Δεν θα αφήνει
τίποτα να πέσει κάτω, αλλά δεν θα κό-
ψει και το νήμα του λαϊκισμού προς
άγραν ψήφων. Ο πρωθυπουργός γνω-
ρίζει καλά ότι οι πολίτες που αυτο-
προσδιορίζονται πολιτικά ως κεντρώοι
υπερασπίζονται επί δεκαετίες τη δη-
μοκρατική σταθερότητα, την ορθολο-
γική διακυβέρνηση και τις αναγκαίες
μεταρρυθμίσεις.
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Το παραμύθι έχει δράκο...

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

«Σταθερά, τολμηρά 
και μπροστά» είναι το σύνθημα

της ΝΔ για τη νέα τετραετία 





Η
τροπολογία που εισηγήθηκε ο
Δημήτρης Παπαδημούλης μπλο-
κάρει την ευρωπαϊκή χρηματοδό-
τηση στην κατασκευή φραχτών

στα εξωτερικά μας σύνορα, ενώ αποτελεί βε-
βαίως προέκταση όσων υποστήριζε ο Δημή-
τρης Τζανακόπουλος για τον δήθεν παράνομο
φράχτη στον Έβρο. Μέσα από τον αριστερό
αχταρμά και τη θολοκουλτούρα λοιπόν προ-
ωθούνται από τον ΣΥΡΙΖΑ τα συμφέροντα και
οι επιδιώξεις των χωρών που δεν αντιμετωπί-
ζουν απολύτως κανένα πρόβλημα στα εξωτε-
ρικά τους σύνορα.

Ποια είναι λοιπόν τα ψέματα της Κουμουν-
δούρου και η διαστρέβλωση της πραγματικό-
τητας για να αποπροσανατολιστεί η κοινή γνώ-
μη από το μέγεθος της σοβαρότητας του ατο-
πήματος Παπαδημούλη; Την τροπολογία υιο-
θέτησε η Επιτροπή Προϋπολογισμού του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου και όχι, όπως ψευ-
δώς αφήνουν να εννοηθεί τα στελέχη του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, η Ολομέλεια του Ευρωκοινοβουλίου. Την
κατέθεσε ως συντονιστής της ευρωομάδας της
Αριστεράς στην Επιτροπή Προϋπολογισμών
(BUDG) ο αντιπρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου Δημήτρης Παπαδημούλης. Και την
κατέθεσε -σε πλήρη επίγνωση του τι ακριβώς
κάνει- στην έκθεση για τον Προϋπολογισμό
του 2024 της Ένωσης που ξέρει ότι θα περάσει
και θα ψηφιστεί! Υπερψηφίστηκε λοιπόν από
την Αριστερά, τους Σοσιαλιστές, τους Πράσι-
νους και το Renew Europe στην Επιτροπή
Προϋπολογισμών (BUDG) με πλειοψηφία 28
υπέρ, 2 κατά, 2 αποχή. Ένα ακόμη μεγάλο ψέ-
μα του ΣΥΡΙΖΑ είναι ότι την υπερψήφισε και η
μισή ομάδα του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμμα-
τος. Ουδέν ψευδέστερον. Μόνο δύο άτομα την
ψήφισαν από το ΕΛΚ.

Ανάρτηση χαράς και υπερηφάνειας
Για όσους κάνουν ότι δεν έχουν καταλάβει,

η συγκεκριμένη τροπολογία «αντιτίθεται
σθεναρά στη χρήση οποιασδήποτε ενωσια-
κής χρηματοδότησης για την κατασκευή
φραχτών ή τειχών στα εξωτερικά σύνορα της
Ένωσης». Και δεν είναι μόνο αυτό. Όπως
αναφέρει η εν λόγω τροπολογία, «αναμένει
ότι η Επιτροπή θα συνεχίσει να αρνείται οποι-
αδήποτε τέτοια χρηματοδότηση τώρα και στο
μέλλον». Βάζει δηλαδή ταφόπλακα στα εθνι-
κά μας συμφέροντα σε μια τόσο κρίσιμη στιγ-
μή για τη χώρα μας και για το μέλλον, όπως
φαίνεται και από το έγγραφο που κατέθεσε

στην Επιτροπή και στη συνέχεια ανήρτησε
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης περιχαρής ο
Δημήτρης Παπαδημούλης!

Την κίνηση αυτή, που κινείται στο όριο του
ανθελληνισμού και είναι σαφέστατα κατά
των συμφερόντων της χώρας και της εθνικής
μας ασφάλειας, δημοσίευσε στον προσωπι-
κό του λογαριασμό στο Twitter και ο ευρω-
βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Δημήτρης Παπαδη-
μούλης, ο οποίος αναφέρει ότι πρόκειται για

«ηχηρό “όχι” της Ευρωβουλής στην προσπά-
θεια ορισμένων κυβερνήσεων, συμπεριλαμ-
βανομένων Ελλάδας, Ιταλίας και Αυστρίας,
να χρησιμοποιήσουν ευρωπαϊκά κονδύλια
για κατασκευή φραχτών στα εξωτερικά σύ-
νορα της ΕΕ». Πανηγυρίζει δηλαδή για μια
τροπολογία που αντιτίθεται πλήρως στα εθνι-
κά μας σύνορα και προωθείται από άλλες
χώρες που δεν έχουν κανένα απολύτως πρό-
βλημα ούτε με μεταναστευτικές ροές ούτε με

επικίνδυνους γείτονες που επιβουλεύονται
την εθνική τους κυριαρχία, όπως συμβαίνει
στην περίπτωση της Ελλάδας.

Μάλιστα, ο ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ σε
δημόσιες δηλώσεις του και γεμάτος υπερηφά-
νεια που δεν πέτυχαν οι στόχοι της πατρίδας
μας είπε χθες: «Προσπάθησε ο κ. Μητσοτάκης
μέσω του Μαργαρίτη Σχοινά να εξασφαλίσει
κονδύλια για να φτιαχτεί φράχτης στον Έβρο
και απέτυχε παταγωδώς!». 
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Προδοσία σε βάρος της χώρας
με υπογραφή Παπαδημούλη

Σε δηλώσεις της στην «Political» η ευρω-
βουλευτής της ΝΔ Ελίζα Βόζεμπεργκ τόνισε
ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ λειτουργεί κατά των εθνικών
συμφερόντων» και πρόσθεσε μάλιστα ότι «ο
κ. Παπαδημούλης σκόπιμα, διότι δεν πληρο-
φορεί σωστά τον ελληνικό λαό για ό,τι έγινε.
Είναι πράγματι μέλος της Επιτροπής Προ-
ϋπολογισμού ο κ. Παπαδημούλης και ξέρει
πολύ καλά ότι κατατέθηκε η τροπολογία με
δική του πρωτοβουλία εκπροσωπώντας την
πολιτική του ομάδα. Ο κ. Παπαδημούλης τη
στήριξε γιατί αυτή είναι η θέση του ΣΥΡΙΖΑ...
Το ΕΛΚ δεν ψήφισε την τροπολογία, παρά
μόνο δύο ευρωβουλευτές, ενημερώθηκα
από τον κ. Βέμπερ. Την ψήφισαν γιατί δεν εί-
χε μπει ονομαστική ψηφοφορία, δεν είχε κα-
ταγραφεί ποιοι ψήφισαν». Παράλληλα, η κυ-
ρία Βόζεμπεργκ αποκάλυψε ότι η τροπολο-

γία θα περάσει τελικά στην Ολομέλεια, διότι
έχει μπει μέσα στον Προϋπολογισμό της ΕΕ,
ο οποίος είναι λογικό να υπερψηφιστεί. «Χώ-
ρες όπως το Βέλγιο ή η Γαλλία δεν συ-
νορεύουν με την Τουρκία και δεν
έχουν κανέναν λόγο να ενδιαφέ-
ρονται για φράχτες», λέει η κυ-
ρία Βόζεμπεργκ. «Σε αυτό το ψή-
φισμα ο κ. Παπαδημούλης, ως μη
όφειλε, γιατί είναι Έλληνας, εισηγή-
θηκε να μην εγκριθεί κανένα κονδύλι για
τη χρηματοδότηση του φράχτη στον Έβρο»,
κατέληξε η «γαλάζια» ευρωβουλευτής.

Η κυρία Βόζεμπεργκ πρόσθεσε ακόμη ότι

οι κύριοι Ν. Ανδρουλάκης, Δ. Παπαδημούλης
και Γ. Κύρτσος διασύρουν συνεχώς τη χώρα
στο εξωτερικό και δεν είναι τυχαίο, όπως εί-

πε, ότι και οι τρεις στις ομιλίες τους στην
Ολομέλεια του Ευρωκοινοβουλίου,

στη συζήτηση με θέμα το κράτος
δικαίου (αφορούσε και την Ισπα-
νία και τη Μάλτα), έκαναν λόγο για

διάβρωση του κράτους δικαίου
στην Ελλάδα, συρρίκνωση του πλου-

ραλισμού του Τύπου και υποχώρηση της
ανεξαρτησίας της Δικαιοσύνης, ενώ επιτέθη-
καν προσωπικά και εναντίον του Κυριάκου
Μητσοτάκη.

Βόζεμπεργκ: «Στον ΣΥΡΙΖΑ λειτουργούν
κατά των εθνικών συμφερόντων»

AΠΟΚΑΛΥΨΗ: ΙΔΟΥ ΤΑ ΤΕΚΜΗΡΙΑ

Ο ευρωβουλευτής της Κουμουνδούρου
θέλει ξέφραγο αμπέλι 

τα σύνορά μας στον Έβρο
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Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) έχει θέσει φιλόδοξους
ενεργειακούς και κλιματικούς στόχους για τη μεί-
ωση των εκπομπών της και τη στροφή προς μια οι-
κονομία χαμηλών εκπομπών άνθρακα. Για την επί-

τευξη αυτών των στόχων, είναι απαραίτητο να εξασφαλιστούν
επαρκείς προμήθειες Ορυκτών Πρώτων Υλών (ΟΠΥ) όπως
σπάνιες γαίες, χαλκός, κοβάλτιο, οι οποίες διαδραματίζουν
κρίσιμο ρόλο στην ενεργειακή μετάβαση της ΕΕ. 

Οι ΟΠΥ είναι απαραίτητες για πολλούς βιομηχανικούς κλά-
δους (ενεργειακός, κατασκευαστικός μεταφορές), καθώς
αποτελούν τη βάση για την παραγωγή και αποθήκευση καθα-
ρής ενέργειας και τεχνολογιών ανανεώσιμων πηγών ενέρ-
γειας, όπως ηλιακούς συλλέκτες, ανεμογεννήτριες, μπατα-
ρίες, κυψέλες καυσίμου (fuel cells) και ηλεκτρικά οχήματα.
Επιπλέον, χρησιμοποιούνται για τεχνολογίες ενεργειακής
απόδοσης, όπως συσκευές εξοικονόμησης ενέργειας κ.ά.

Λόγω των κρίσιμων τεχνολογιών που απαιτούνται για την
απαλλαγή από τον άνθρακα, η ζήτηση για κρίσιμες πρώτες
ύλες προβλέπεται να αυξηθεί δραστικά. Για παράδειγμα, η
ζήτηση για χαλκό, ένα μέταλλο που σύμφωνα με τον Διεθνή
Οργανισμό Ενέργειας χαρακτηρίζεται ως ακρογωνιαίος λί-
θος για όλες τις τεχνολογίες που σχετίζονται με την ηλεκτρική
ενέργεια, αναμένεται να διπλασιαστεί έως το 2050 -από 25
εκατ. τόνους το 2020 σε 50 εκατ. τόνους.

Ωστόσο, η Ευρώπη βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στις εισα-
γωγές για την προμήθεια των ΟΠΥ από τρίτες χώρες, κάτι που
σημαίνει ότι ο εφοδιασμός της με αυτές τις πρώτες ύλες είναι
ευάλωτος σε εξωτερικούς παράγοντες, όπως η πολιτική
αστάθεια, οι φυσικές καταστροφές και οι διακυμάνσεις των

τιμών. Για να διασφαλίσει την πρόσβαση της ΕΕ σε έναν
ασφαλή, διαφοροποιημένο, προσιτό και βιώσιμο εφοδιασμό
κρίσιμων πρώτων υλών, καθώς και για να βελτιώσει την ικα-
νότητα της ΕΕ να παρακολουθεί και να μετριάζει τους κινδύ-
νους διαταραχών, ενισχύοντας ταυτόχρονα την κυκλικότητα
και τη βιωσιμότητα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει προτείνει
ένα ολοκληρωμένο σύνολο ενεργειών, μέσα από την εν εξε-
λίξει νέα ευρωπαϊκή νομοθετική πρωτοβουλία για τις Ορυ-
κτές Πρώτες Ύλες (Critical Raw Materials Act).

Τι σημαίνουν όμως όλα αυτά για τη χώρα μας; Η Ελλάδα
αποτελεί σημαντικό μέρος της αλυσίδας εφοδιασμού της ΕΕ
για κρίσιμες πρώτες ύλες, καθώς διαθέτει έναν πλούτο κοιτα-
σμάτων ορυκτών πρώτων υλών, συμπεριλαμβανομένων
στοιχείων σπάνιων γαιών. 

Σύμφωνα με τον Σύνδεσμο Μεταλλευτικών Επιχειρήσεων
(ΣΜΕ), στην Ελλάδα υπάρχει περίπου το 10% των κρίσιμων
πρώτων υλών της ΕΕ, με τη λίστα συνεχώς να διευρύνεται και
με νέα κοιτάσματα. Επενδύοντας λοιπόν στους δικούς της πό-
ρους και λειτουργώντας ως πύλη προς την υπόλοιπη Ευρώ-
πη, η Ελλάδα μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην
ενεργειακή μετάβαση της ΕΕ.

Ένα σημαντικό ποσοστό του ορυκτού πλούτου της χώρας
εντοπίζεται στη Βόρεια Ελλάδα, και συγκεκριμένα στη ΒΑ
Χαλκιδική, όπου η αξία των συνολικών αποθεμάτων αποτιμά-
ται στα 72 δισ. ευρώ. Ενδεικτικά, στα Μεταλλεία Κασσάνδρας
που λειτουργεί και αναπτύσσει η εταιρεία Ελληνικός Χρυσός
και συγκεκριμένα στο παγκοσμίου κλάσης πορφυριτικό κοί-
τασμα στις Σκουριές υπάρχουν βεβαιωμένα αποθέματα
740.000 τόνων χαλκού και 3,6 εκατ. ουγκιών χρυσού.

Το υπερσύγχρονο μεταλλείο των Σκουριών, το οποίο βρί-
σκεται σήμερα ολοκληρωμένο κατά το ήμισυ και του οποίου η
κατασκευή πρόκειται πολύ σύντομα να επανεκκινήσει, εκτιμά-
ται ότι κατά τη διάρκεια ζωής του (~20 έτη) θα παράγει κατά
μέσο όρο 140.000 ουγκιές χρυσού και 67 εκατομμύρια λίβρες
χαλκού σε ετήσια βάση, δημιουργώντας τις κατάλληλες προ-
ϋποθέσεις για περαιτέρω ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας.

Επομένως, οι Σκουριές θα αποτελέσουν μια νέα πηγή εφο-
διασμού για την ευρωπαϊκή βιομηχανία και θα συνεισφέρουν
στην αυτάρκεια και την ανθεκτικότητα της ευρωπαϊκής εφο-
διαστικής αλυσίδας σε κρίσιμες πρώτες ύλες, όπως ο χαλκός.
Πρακτικά αυτό σημαίνει ότι το έργο των Σκουριών θα διαδρα-
ματίσει έναν καίριο ρόλο στην πράσινη ενεργειακή μετάβαση
της Ευρώπης, θέτοντας παράλληλα τις βάσεις, ώστε η Ελλάδα
να διεκδικεί μια από τις πρώτες θέσεις στην παραγωγή χρυ-
σούστην Ευρώπη.

Παράλληλα, η πλήρης ανάπτυξη των Μεταλλείων Κασσάν-
δρας θα αποφέρει σημαντικά οφέλη τόσο σε εθνικό όσο και
σε τοπικό επίπεδο, καθώς προβλέπεται η δημιουργία συνολι-
κά 5.000 άμεσων και έμμεσων θέσεων εργασίας, καθώς και
φορολογικά έσοδα για το Ελληνικό Δημόσιο άνω των 2 δισ.
δολαρίων από φόρους και εισφορές. Παράλληλα, εκτιμάται
πως η αξία αγορών προς Έλληνες προμηθευτές θα είναι άνω
των 4 δισ. δολαρίων, ενώ κατά τη διάρκεια ζωής των μεταλ-
λείων θα επενδυθούν 80 εκατ. δολάρια σε προγράμματα εται-
ρικής υπευθυνότητας για την ανάπτυξη προγραμμάτων και
την υλοποίηση αναπτυξιακών έργων που θα ωφελήσουν
αποκλειστικά την τοπική οικονομία και θα συμβάλουν στη
μακροπρόθεσμη ανάπτυξη της περιοχής.

Η επιτυχημένη ενεργειακή μετάβαση 
της Ευρώπης εξαρτάται από τη στρατηγική
της ΕΕ για τις Ορυκτές Πρώτες  Ύλες
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λοκληρώνοντας, αργά χθες το από-

γευμα, μια επίσκεψη υψηλού συμ-

βολισμού και πολλαπλών μηνυμά-

των στον Έβρο, ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης έδωσε το «παρών» στην τελετή υπο-

γραφής για την κατασκευή ενός ακόμη τμήμα-

τος του φράχτη, μήκους 35 χι-

λιομέτρων, αναδεικνύοντας το

Μεταναστευτικό και την ασφά-

λεια σε ένα από τα ζητήματα

που θα κυριαρχήσουν στον

προεκλογικό διάλογο.

«Η επέκταση θα γίνει και θα

γίνει ακόμα και με εθνικούς

πόρους, σε πείσμα όσων αντι-

δρούν… Αυτή η επένδυση που βλέπετε δεν εί-

ναι μια φτηνή επένδυση, είναι όμως μια επέν-

δυση απαραίτητη για να θωρακίσουμε τα σύ-

νορά μας. Θα εξακολουθούμε σε όλα τα επίπε-

δα να διεκδικούμε τη χρηματοδότησή της με

ευρωπαϊκούς πόρους. Και πιστεύω ότι ο στό-

χος αυτός είναι εφικτός. Όμως η κατασκευή

του αποτρεπτικού εμποδίου αποτελεί μια

εθνική επιταγή», τόνισε στην ομιλία του ο

πρωθυπουργός, που υπενθύμισε κάθε διά-

σταση της κυβερνητικής πολιτικής πάνω στο

Μεταναστευτικό στη διάρκεια της τελευταίας

τετραετίας, χαρακτηρίζοντας, παράλληλα, ως

εθνική εξαίρεση τη στάση του ΣΥΡΙΖΑ. «Προ-

βεβλημένο στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ ζήτησε από

το Ευρωκοινοβούλιο, με επιτακτικό τρόπο, εκ-

φράζοντας μία προφανώς άλλη άποψη για τον

τρόπο με τον οποίο πρέπει να ασκείται η μετα-

ναστευτική πολιτική της χώρας, να μη χρημα-

τοδοτεί η Ευρωπαϊκή Ένωση τέτοια τεχνητά

εμπόδια στα όριά της, επειδή τάχα αυτά παρα-

βιάζουν τη διεθνή νομιμότητα. Να το πω πολύ

απλά: αυτό το οποίο ζητά ο ΣΥΡΙΖΑ σήμερα εί-

ναι αυτό το έργο το οποίο βλέπετε εδώ, αυτό το

ακριβό έργο, διότι -όπως βλέπετε- μιλάμε για

μια βαριά κατασκευή, να μην το πληρώνει η

Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως υπό προϋποθέσεις

θα μπορούσε, αλλά να το πληρώνετε όλοι

εσείς ουσιαστικά, ο Έλληνας φορολογούμε-

νος. Συνεπώς κι από δω θα πρέπει να ξαναρω-

τήσω τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολί-

τευσης κάτι το οποίο αποφεύγει επιμελώς να

απαντήσει: τελικά επιδιώκει να συνεχίσει το

έργο κατασκευής του φράχτη ή όχι; Ή μήπως

επιδιώκει τελικά και αυτό το έργο το οποίο

έχει κατασκευαστεί να το κατεδαφίσει; Λυπά-

μαι που αναγκάζομαι να τα πω αυτά εδώ, αλλά

θέλω να τονίσω ότι η στάση αυτή συνιστά ου-

σιαστικά μια εθνική εξαίρεση», ήταν η χαρα-

κτηριστική αποστροφή του.

Μηνύματα στην Άγκυρα
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης εξέπεμψε νέα μη-

νύματα και προς την ηγεσία του εξ ανατολών

γείτονα. «Θέλω να τονίσω την ανάγκη η πολιτική

εργαλειοποίησης των προσφύγων και των με-

ταναστών να σταματήσει και να σταματήσει και

από τη γειτονική χώρα με την οποία έχουμε δυ-

νατότητα να συνεργαστούμε -το έχουμε κάνει

στο παρελθόν- και για να διαχειριστούμε αυτό

το δύσκολο ζήτημα, το οποίο έχει και μια έντονη

ανθρωπιστική διάσταση. Η Ελλάδα ανά πάσα

στιγμή θα καλωσορίζει κάθε θετικό βήμα. Ξέ-

ρουμε από το παρελθόν ότι μερικές φορές αυτά,

βέβαια, γίνονται σημειωτόν. Πάντα στην όποια

επιθετικότητα θα αντιτάσσουμε την ετοιμότητα.

Αλλά θέλω να τονίσω ότι χαιρετίζουμε την καλή

διάθεση που επιδεικνύεται από την Τουρκία

τους τελευταίους μήνες. Είμαστε πάντα έτοιμοι

να ανταποδώσουμε. Δεν είμαστε όμως αφελείς.

Είμαστε προσηνείς αλλά δεν είμαστε αφελείς.

Και ελπίζουμε πραγματικά ότι μπορούμε από

τώρα μέχρι τις εκλογές -που γίνονται και στην

Ελλάδα και στην Τουρκία περίπου την ίδια πε-

ρίοδο- να διαμορφώσουμε καλές συνθήκες,

ώστε μετά τις εκλογές να πιάσουμε ξανά το νή-

μα των διαφορών μας, πάντα όμως με οδηγό το

Διεθνές Δίκαιο. Χαιρόμαστε, λοιπόν, για αυτό το

καλό κλίμα αλλά σε καμία περίπτωση -το γνωρί-

ζετε καλύτερα κι εσείς από εμένα- δεν επανα-

παυόμαστε», σημείωσε.

Με το βλέμμα στην εθνική κάλπη της 21ης Μαΐου, ο πρωθυ-
πουργός κράτησε στην πρώτη γραμμή την έννοια της σταθερό-
τητας και την ανάγκη ισχυρών κυβερνήσεων σε ένα ρευστό
διεθνές περιβάλλον. Παράλληλα, στις δύο ομιλίες του, σε Ορε-
στιάδα και Διδυμότειχο, έθεσε και πάλι εμφατικά τα διλήμματα
των κρίσιμων εθνικών εκλογών. «Ξέρετε, ποτέ δεν κρύφτηκα
και πάντα ανέλαβα το βάρος της ευθύνης που μου αναλογεί.
Όπου χρειάστηκε ζήτησα συγγνώμη και δεσμεύτηκα ότι τα κα-
κώς κείμενα θα διορθωθούν. Να συγκρίνουμε, λοιπόν, τετραε-
τίες. Επειδή ο βασικός μας αντίπαλος είναι αυτός ο οποίος κυ-
βέρνησε την Ελλάδα τέσσερα χρόνια πριν έρθουμε εμείς στα
πράγματα», τόνισε ο πρωθυπουργός. «Έχετε, λοιπόν, να συγ-
κρίνετε μεταξύ μιας τετραετίας όπου πρωθυπουργός ήταν ο κ.
Τσίπρας, την τετραετία 2015-2019. Και μιας τετραετίας στην
οποία πρωθυπουργός ήμουν εγώ. Πιστεύω ότι οι Έλληνες πο-
λίτες, αντικειμενικά και ανεξαρτήτως εάν μας ψήφισαν στις
προηγούμενες εκλογές, θα κάνουν μια δίκαιη αποτίμηση αν
αυτά τα τέσσερα χρόνια η Ελλάδα πήγε μπροστά ή αν πήγε πί-
σω. Αν πρέπει να συνεχίσει σε αυτό τον δρόμο με ακόμα μεγα-

λύτερη ταχύτητα ή αν κινδυνεύουμε να ξανακυλήσουμε σε ένα
παρελθόν το οποίο όλοι θέλουμε να ξεχάσουμε. Σταθερότητα
και πρόοδος, λοιπόν, ή περιπέτειες; Αυτό είναι ένα από τα με-
γάλα διλήμματα στα οποία θα κληθεί να απαντήσει ο ελληνικός
λαός στις εκλογές της 21ης Μαΐου», συμπλήρωσε.

Ο πρωθυπουργός, που προετοιμάζεται για τον επόμενο κύ-
κλο των περιοδειών του, που περιλαμβάνει τα Ιωάννινα και τη
Λέσβο, όρισε ως μία από τις κεντρικές δεσμεύσεις για την
επόμενη τετραετία τις αλλαγές στο κράτος. Σε κάθε περίπτω-
ση (και αυτό έγινε ξεκάθαρο σε ακόμα μία περιοδεία του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη και στον δημόσιο λόγο του) η «γαλάζια»
παράταξη κρατάει στην πρώτη γραμμή τον στόχο της αυτοδυ-
ναμίας, αναδεικνύει την κρισιμότητα της πρώτης κάλπης της
απλής αναλογικής, επισημαίνει ότι διαθέτει το μοναδικό πρό-
γραμμα διακυβέρνησης και προτάσεων για την επόμενη ημέ-
ρα της χώρας, ενώ ο πρωθυπουργός, πέρα από τα ερωτήματα
που απευθύνει στην αξιωματική αντιπολίτευση και στον Αλέ-
ξη Τσίπρα, μιλάει και για εκείνους που ασκούν κριτική από τα
δεξιά της οδού Πειραιώς, καλώντας άπαντα τα στελέχη της

Νέας Δημοκρατίας σε πανστρατιά. «Επειδή γίνεται μια μεγάλη
συζήτηση, “θα έχουμε, δεν θα έχουμε κυβέρνηση μετά την
21η Μαΐου; ”, η “νάρκη” της απλής αναλογικής, θέλω σήμερα
να σας πω ότι το βλέμμα μου, η ενέργειά μου, η προσήλωσή
μου είναι εστιασμένη σε μία κάλπη, σε μία ημερομηνία, σε μία
εκλογή: και αυτή είναι η ημερομηνία της 21ης Μαΐου, όπου η
Νέα Δημοκρατία θα είναι η μεγάλη νικήτρια», τόνισε ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης. «Όλοι σας γνωρίζετε κάποιον, ο οποίος μπο-
ρεί να μην έχει αποφασίσει ακόμα τι θα ψηφίσει, ο οποίος αμ-
φιταλαντεύεται. Μπορεί να “αλληθωρίζει” προς άλλες πολιτι-
κές δυνάμεις, οι οποίες βρίσκονται στο κέντρο ή στην Κεντρο-
αριστερά ή μπορεί να “αλληθωρίζει” προς διάφορα σχήματα,
κόμματα και κομματίδια τα οποία βρίσκονται στα δεξιά της
Νέας Δημοκρατίας. Σε όλους, λοιπόν, αυτούς οι οποίοι μιλούν
για δήθεν πατριωτισμό στα λόγια, να τους θυμίσετε ποιοι ήταν
οι πραγματικοί πατριώτες με έργα και όχι στα λόγια. Και ότι η
σταθερή και ασφαλής Ελλάδα είναι ταυτισμένη με τη μεγάλη
μας παράταξη, με τη Νέα Δημοκρατία», συμπλήρωσε ο πρω-
θυπουργός.

Τα πολιτικά μηνύματα της περιοδείας του πρωθυπουργού

του Δημήτρη
Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com

Θα κατεδαφίσει 
τον φράχτη ο ΣΥΡΙΖΑ;

Διπλό ερώτημα 
του Κυριάκου Μητσοτάκη 

από τον  Έβρο 
προς τον Αλέξη Τσίπρα 

και δέσμευση 
πως η ΝΔ θα κάνει 

τα πάντα 
για  τη θωράκιση 

των συνόρων



Τζόρνταν του
Ευρωκοινοβουλίου

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης
έκανε την τελευταία του εμφάνιση στο Ευρωκοι-
νοβούλιο και έκανε ανάρτηση λέγοντας «Last
dance». Ότι δηλαδή είναι ο «τελευταίος χορός»
του στις Βρυξέλλες. Mόνο που το «Last dance»
είναι ο τίτλος του αφιερώματος για την πλούσια
καριέρα του μπασκετμπολίστα Μάικλ Τζόρνταν.
Όπως καταλαβαίνετε, αυτό δεν το άφησαν ασχο-
λίαστο άσπονδοι φίλοι του προέδρου με ατάκες
του τύπου «έφυγε ο Μάικλ Τζόρνταν του Ευρω-
κοινοβουλίου», «αποσύρεται ο Έλληνας Λεμ-
πρόν του ευρωσοσιαλισμού» κ.ά. Κοινώς, τον
πήραν στο ψιλό για άλλη μια φορά. 

ΟΟ Νίκος δεν ελέγχει 
τον «έτερο» Παπανδρέου

Ήρθε η σειρά πλέον του Νίκου Παπανδρέου
να μπει στην ενεργό πολιτική. Οδεύει στις
Βρυξέλλες και θα είναι ο μόνος ευρωβουλευ-

τής του ΠΑΣΟΚ, αφού η Εύα Καϊλή
βρίσκεται ακόμη στη φυλακή.

Λίγα πράγματα για τον Νίκο.
Ο Νίκος δεν ετεροκαθορίζε-
ται από τον αδελφό του
Γιώργο Παπανδρέου. Έχει

δική του πολιτική ατζέντα και
λόγο που δεν παρασύρεται από

κομματικές γραμμές. Για παρά-
δειγμα, μπορεί να δώσει συγχαρητήρια στον
Κυριάκο Μητσοτάκη ή στον Αλέξη Τσίπρα, αν
θεωρήσει ότι είπε ή έκανε κάτι σωστό. Ο πρό-
εδρος Νίκος, ο κραταιός βεβαίως, είναι σίγου-
ρο ότι δεν αισθάνεται και απολύτως σίγουρος,
κοινώς δεν έχει εμπιστοσύνη στον νέο ευρω-
βουλευτή του, διότι δεν μπορεί να τον ελέγξει. 
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Μ
αθαίνω από επιτελικά στελέχη που ασχολούνται με τις δημοσκο-
πήσεις ότι υπάρχει ένα ποιοτικό στοιχείο των ερωτώμενων στις
τελευταίες που δείχνει ότι επιστρέφει στη ΝΔ ο κόσμος που απεί-

χε στις προηγούμενες δημοσκοπήσεις που ήταν πολύ κοντά χρονικά με το
δυστύχημα των Τεμπών. Όμως, βρήκαν και ένα άλλο στοιχείο σημαντικό,
αλλά ολίγον τι ανησυχητικό. Ότι υπάρχει μερίδα των ερωτώμενων που λέει
ότι οι παθογένειες του παρελθόντος μπορεί να αντιμετωπιστούν με τις κυ-
βερνήσεις συνεργασίας. Εκεί χτύπησε καμπανάκι. Για αυτό και πλέον στο
Μαξίμου διατυμπανίζουν ότι μόνο οι κυβερνήσεις αυτοδυναμίας μπορούν
να προχωρήσουν αποφασιστικά κατά των διαχρονικών αγκυλώσεων. Αν
θυμάστε καλά, βγήκε και ο Άκης Σκέρτσος και τόνισε ότι με αυτοδύναμες
κυβερνήσεις αυξάνεται παραπάνω κατά μία μονάδα το ΑΕΠ απ’ ό,τι σε κυ-
βερνήσεις συνεργασίας... 

Το Μαξίμου θα πείσει για 
τα οφέλη της αυτοδύναμης 

κυβέρνησης

Ετοίμασε δύο μεγάλα γραφεία σε Πύργο
και Αμαλιάδα ο Αβραμόπουλος
Μαθαίνω ότι ο Δημήτρης Αβραμόπουλος ήδη εξό-
πλισε δύο μεγάλα γραφεία στην Ηλεία, το ένα
στον Πύργο και το άλλο στην Αμαλιάδα. «Είναι
σαν να μπαίνεις σε μουσεία, καθαρά και χλι-
δάτα», μου είπαν. Θα βρίσκεται συνεχώς
στην περιφέρεια εκτός από Δευτέρα και Τρί-
τη που θα έρχεται να βγαίνει στα μεγάλα κανά-
λια. Μου λένε ότι ήδη την υποψηφιότητά του την
έχει αγκαλιάσει ο κόσμος, θεωρώντας ότι η «Ηλεία»
ακούγεται πλέον όλο και πιο συχνά. Όσο για τα αιτήματα για συνεντεύ-
ξεις, επικρατεί ένας πανικός. Έχει γίνει περιζήτητος στα τοπικά Μέσα
αλλά και στα αθηναϊκά. 

Ετοιμάζεται εξόρμηση 
στο Ελληνικό από τον Άδωνι

Δεν κάνει πλάκα, όπως έμαθα. Τι ήταν να πει ο
Πολάκης ότι το πρότζεκτ του Ελληνικού έχει κα-
ταρρεύσει. Την ερχόμενη εβδομάδα ο Άδωνις Γε-
ωργιάδης θα καλέσει τους βουλευτές του Νότιου
Τομέα από όλα τα κόμματα να πάνε να επιτηρήσουν
τις εργασίες στο Ελληνικό και να δουν την πρόοδο
που έχει επιτευχθεί σε έργα και υποδομές. Δεν
γνωρίζουμε πόσοι από τους βουλευτές της αντιπο-
λίτευσης θα ανταποκριθούν, αλλά ο Άδωνις έχει
πάρει τηλέφωνο ήδη κάποιους «γαλάζιους» του
Νότιου Τομέα για να οργανώσουν την εξόρμηση
στη μεγάλη επένδυση της χώρας. Ελπίζω να μην
πάει και ο Πολάκης μόνο... 

Το σενάριο να φαγωθεί
σιωπηρά ο Λοβέρδος

Εκεί στο ΠΑΣΟΚ έχουν θυμώσει τόσο πολύ με
τον Ανδρέα Λοβέρδο που αρχίζουν να ψελλίζουν
κάτι περίεργα για να τον θέσουν εκτός
μάχης μετά τις πρώτες εκλογές.
Δεν το πιστεύω, αλλά μπορώ να
φανταστώ τι εννοούν. Ότι μετά
τις πρώτες εκλογές, που θα
είναι με σταυρό, και ο Ανδρέ-
ας Λοβέρδος θα είναι πρώτος
στον Βόρειο Τομέα, στις δεύτε-
ρες εκλογές που θα είναι με λίστα
τα «μυαλά» της Χαριλάου Τρικούπη θα
πειράξουν τη λίστα και θα βάλουν τη Μιλένα(;) ή
κάποιον άλλον μπροστά από τον Λοβέρδο. Έτσι
δεν θα εκλεγεί βουλευτής και δεν θα μπορεί να
έχει ωφέλεια για τη ΝΔ. Έχει τη δυνατότητα αυτή
ο κάθε αρχηγός κόμματος, αλλά θα μιλάμε για
την απόλυτη μπαμπεσιά… Όλα να τα περιμένεις
όμως στην πολιτική... 

Μουγκαφόν για
«πληθωρισμό Μητσοτάκη»… 

Ο Αλέξης Τσίπρας είχε ονομάσει τον εισαγόμενο πλη-
θωρισμό, που είχε φτάσει σε διψήφιο αριθμό, ως πληθω-
ρισμό Μητσοτάκη. Τώρα που έφτασε τον μήνα Μάρτιο
στο 5,4%, πολύ πιο χαμηλά από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο
6,9%, δεν είναι πληθωρισμός Μητσοτάκη, όπως λένε τώ-
ρα. «Είναι λόγω της μείωσης των τιμών ενέργειας». Δεν
μπορούμε να σας πιάσουμε πουθενά, ρε παιδιά. Εμείς
πάντως, που πιστεύαμε εξαρχής ότι ήταν εισαγόμενος,
δεν θέλουμε να μας υποτιμούν τη νοημοσύνη.

Θα δίνατε τα κλειδιά 
του σπιτιού σας στον Αλέξη;

Στενός σύμβουλος του Αλέξη Τσίπρα έπρεπε με κάποιον τρόπο να ισοφαρίσει
το χάσμα αξιοπιστίας του πρωθυπουργού απέναντι στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ,
οπότε «δημιούργησε» ένα ερώτημα σε πρόσφατη δημοσκόπηση: «Σε ποιον θα
εμπιστευόσασταν τα κλειδιά του σπιτιού σας;». Στην περίεργη αυτή ερώτηση,
που πραγματικά δεν ξέρω ποιον Έλληνα πολίτη αφορά, περισσότερες θετικές
απαντήσεις παίρνει ο Αλέξης Τσίπρας και είναι η πρώτη φορά που κάπου, έστω
και για λίγο, υπερτερεί ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έναντι του πρωθυπουργού. Τώρα
αυτό το έκαναν παντιέρα εκεί στην Κουμουνδούρου, υποστηρίζοντας ότι ο δεί-
κτης αξιοπιστίας του Αλ. Τσίπρα στην κοινωνία είναι μεγάλος. Τι να πει κανείς; 



Ο
ι αριθμοί μιλούν από μόνοι τους και
κλείνουν το στόμα σε διάφορα παπα-
γαλάκια που εδώ και μέρες έριχναν
τόνους λάσπης κατά του πρώην

υπουργού Μεταφορών Κώστα Αχ. Καραμανλή,
του οποίου η υποψηφιότητα -όπως σας έγραψα
και χθες- έχει κλειδώσει. Πάμε όμως να δούμε τι
λένε οι πολίτες για τον Καραμανλή; Στην πρό-
σφατη δημοσκόπηση της MRB, όπου καταγρά-
φονται οι απόψεις των πολιτών σχετικά με το ποι-
οι έχουν ευθύνες για την τραγωδία των Τεμπών
συγκεντρώνει 47,3% η απάντηση «Η σημερινή
κυβέρνηση αλλά και όλες οι προηγούμενες»!
Μόνο το 6,7% επιρρίπτει ευθύνες (πολιτικές εν-
νοείται) στον κ. Καραμανλή. Αυτό λέει πολλά. Ο
κόσμος δεν τρώει κουτόχορτο και καταλαβαίνει
πότε ένας πολιτικός είναι αληθινός, έχει ήθος και
αρχές. Όλο αυτό το διάστημα, λοιπόν, ο Σερραίος
πολιτικός αποφάσισε να μην απαντήσει στις διά-
φορες χυδαιότητες που εκτόξευαν ορισμένοι
εναντίον του. Απάντησε μόνο θεσμικά μέσα στη
Βουλή. Και πάλι θεσμικά θα δώσει την απάντησή
του μαζί με τον λαό στις κάλπες. 
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Τι συμβαίνει με τον Καρρά;
Στη Θεσσαλονίκη έχει προκληθεί τεράστια
αναστάτωση για το
αν θα είναι ή όχι
υποψήφιος στις
δημοτικές εκλο-
γές ο μεγάλος
τραγουδιστής μας
Βασίλης Καρράς.
Η κόρη του τρα-
γουδιστή, πάντως,
διέψευσε την εί-
δηση η οποία διακινήθηκε τις προηγούμε-
νες ημέρες. Ούτε καν το σκέφτηκε ποτέ
στα σοβαρά, ούτε πρόκειται και ποτέ να το
κάνει και να ασχοληθεί με την πολιτική.
Μάλιστα, ο Βασίλης είναι δυσαρεστημένος
καθώς χτυπάνε μανιωδώς τα τηλέφωνα
από ανθρώπους που τον ρωτούν αν ισχύει.
Αφορμή για τα δημοσιεύματα που θέλουν
τον τραγουδιστή να κατεβαίνει στις δημοτι-
κές εκλογές στάθηκε μια ανάρτηση του δη-
μάρχου Θερμαϊκού, Γιώργου Τσαμασλή.
Ανέβασε στο Facebook φωτογραφίες σε
ουζερί της Περαίας με τον γνωστό τραγου-
διστή, ανακοινώνοντας την υποψηφιότητά
του στον Δήμο Θερμαϊκού. 

Μήνυμα ενότητας αλλά και συσπείρωσης της
ΝΔ ενόψει των εκλογών της 21ης Μαΐου έστει-
λαν Μητσοτάκης και Σαμαράς, που συναντήθη-
καν στα εγκαίνια του νέου Κέντρου Εκπαίδευ-
σης Πυροσβεστικού Σώματος Ελλάδας - Ίδρυ-
μα Σταύρος Νιάρχος στη Νέα Μάκρη. Λίγο πριν
από την έναρξη της εκδήλωσης, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης και ο Αντώνης Σαμαράς, αφού αν-
τάλλαξαν θερμή χειραψία και αρκετά χαμόγε-
λα, είχαν έναν σύντομο διάλογο σε ιδιαίτερα
καλό κλίμα, όπως φαίνεται και στα στιγμιότυπα
που απαθανάτισε ο φωτογραφικός φακός. Εί-
ναι η τρίτη φορά μέσα σε έξι μήνες που σημει-
ώνεται κοινή εμφάνιση του Κυριάκου Μητσο-
τάκη και του Αντώνη Σαμαρά. Οι προηγούμενες
δύο ήταν τον Οκτώβριο του 2022, στα επίσημα
εγκαίνια του Ελληνικού και στα εγκαίνια του
μετρό στον Πειραιά.

Χυδαίοι χαρακτηρισμοί
ΣΥΡΙΖΑ: Ακροδεξιοί
όσοι θέλουν φράχτη 
Για να ξέρετε με ποιους έχετε να κάνετε. Η
βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Θεανώ Φωτίου, μιλών-
τας στον ΣΚΑΪ, υποστήριξε ότι ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης πήγε στον Έβρο προς «άγραν ακρο-
δεξιών ψήφων». Δεδομένου ότι ο πρωθυπουρ-
γός παρέστη στην υπογραφή για την επέκταση
του φράχτη κατά 35 περίπου χιλιόμετρα, σε αυ-
τή τη φάση η δήλωση προκαλεί, όπως είναι λο-
γικό, αντιδράσεις αφού ταυτίζει την παρουσία
του με ψήφους… ακροδεξιών. Ούτε λίγο ούτε
πολύ για τον ΣΥΡΙΖΑ όσοι θέλουν τη θωράκιση
των συνόρων και την εθνική ασφάλεια είναι…
ακροδεξιοί. Αυτή είναι η αντίληψη του Αλέξη
Τσίπρα και συνολικά του ΣΥΡΙΖΑ για τους πολί-
τες που θέλουν ασφαλή τη χώρα. 

Το εξώδικο, η τηλεδιοίκηση και ο ΣΥΡΙΖΑ 
Τους καίνε μέχρι και οι δικοί τους συνδικαλιστές στον ΣΥΡΙΖΑ. Το
2018, έναν χρόνο μετά το σιδηροδρομικό δυστύχημα στο Άδενδρο
που στοίχισε τη ζωή σε τρεις ανθρώπους, η Πανελλήνια Ένωση
Προσωπικού Έλξης με πρόεδρο τον Κώστα Γενηδούνια (που είναι
και στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ) είχε στείλει εξώδικό (όπως αποκάλυψε
ο «Ελ. Τύπος») με το οποίο προειδοποιούσε για τους σοβαρούς κιν-
δύνους ασφαλείας για εργαζομένους και επιβάτες από την πρωτο-
φανή έλλειψη υποδομών. Αποδέκτες ήταν η ΤΡΑΙΝΟΣΕ, ο ΟΣΕ, το
υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, το υπουργείο Εργασίας και
η Ρυθμιστική Αρχή Σιδηροδρόμων. Κατά τα άλλα, ο γίγας Σπίρτζης
έλεγε ότι επί των ημερών του ήταν ασφαλείς οι σιδηρόδρομοι…

Υπάρχουν 
πολιτικοί με ήθος
και αρχές!
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Χειραψία Μητσοτάκη
- Σαμαρά

Η «πλαστή» επιστολή 
του Βαρουφάκη

Τις τελευταίες μέρες -ή και εβδομάδες- έχει ξεσπά-
σει μια αντιπαράθεση μεταξύ του Γιάνη Βαρουφάκη και
του ΚΚΕ. Ο Περισσός κατηγορεί τον Γιάνη ότι συμφώνη-
σε -με επιστολική ψήφο που δεν μέτρησε- στην εξου-
σιοδότηση του διαδόχου του Ευκλείδη Τσακαλώτου να
διαπραγματευτεί το τρίτο μνημόνιο. Ο Βαρουφάκης αντι-
τείνει ότι τελικώς δεν ψήφισε το μνημόνιο που έφερε
πίσω ο Τσακαλώτος, αλλά κυρίως πως η επιστολή είναι
πλαστή. Η επιστολή, όμως, «αλιεύτηκε» από το ΚΚΕ στα
πρακτικά της Βουλής. Αν, λοιπόν, η κατηγορία του γραμ-
ματέα του ΜέΡΑ25 ευσταθεί, η επιστολή δεν πλαστογρα-
φήθηκε από εκείνους που τη δημοσίευσαν αλλά από
εκείνους που την κατέθεσαν στα πρακτικά της Βουλής.
Και αυτή, σύμφωνα με το ΜέΡΑ25, είναι η τότε γραμμα-
τεία της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ.
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πo Η selfie του Κυριάκου 
με την πιλότο!

Λίγο πριν ξεκινήσει την επίσκεψή του χθες στον Έβρο, ο πρωθυπουργός ανήρτη-
σε φωτογραφία στο Instagram, όπου βρίσκεται μαζί με τη λοχαγό Παναγιώτα Τερ-
γιαζοπούλου. Πρόκειται για την πρώτη γυναίκα κυβερνήτη σε ειδικό μέσο της Αε-
ροπορίας Στρατού. «Με τη λοχαγό (ΑΣ) Παναγιώτα Τεργιαζοπούλου. Η πρώτη γυ-
ναίκα κυβερνήτης σε ειδικό μέσο της Αεροπορίας Στρατού. Είμαι σίγουρος ότι
πολλές γυναίκες θα ακολουθήσουν το παράδειγμά της», έγραψε ο κ. Μητσοτάκης
στην ανάρτησή του. Στέλνει και ένα μήνυμα, υποψιάζομαι, ότι η επόμενη κυβέρ-
νησή του θα έχει περισσότερες γυναίκες… Κάτι ξέρω, κάτι ξέρω… 

Τα ψηφοδέλτια της ΝΔ από βδομάδα τα
βλέπω έτοιμα. Επίσης σε ό,τι αφορά
την επικοινωνιακή εκπροσώπηση της
κυβέρνησης και του κόμματος θα
έχουμε αλλαγές στον δρόμο προς τις
εκλογές, καθώς κάποιοι θα πρέπει να
δώσουν τη μάχη του σταυρού όπως εί-
ναι φυσικό και επόμενο. Προς αυτή την
κατεύθυνση ακούω, λοιπόν, ότι όλο το
βάρος στη μεν κυβέρνηση θα πέσει
στον Άκη Σκέρτσο, στο δε κόμμα στον
Παύλο Μαρινάκη. Και οι δύο έτσι κι αλ-
λιώς είναι, όπως λέμε, βαρέα όπλα. 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Θα μας πει 
μετά το Πάσχα…

Ο Ανδρέας Λοβέρδος, ερωτηθείς αν
θα προσπαθήσει να πείσει τον αρχηγό
του ΠΑΣΟΚ να κάνουν συγκυβέρνηση
με τη ΝΔ ή θα επιλέξει τις τρίτες εκλο-
γές, είπε το εξής: «Δεν μπορώ να απαν-
τήσω σε πράγματα τα οποία είναι να γί-
νουν και υπάρχει ένα τεράστιο περιθώ-
ριο. Πιστεύω ότι μετά το Πάσχα θα
έχουμε μια εικόνα των ποσοστών».
Άρα, μετά το Πάσχα θα τα ξαναπεί με
τον Ανδρουλάκη…. Κατάλαβα. 

LOCK
Μια σύγχυση στον ΣΥΡΙΖΑ
για τον φράχτη του Έβρου
την έχουν… Οι μισοί λένε να
μην προχωρήσει η επέκτασή
του και οι άλλοι μισοί θέλουν
να γκρεμιστεί εντελώς. Δεν
θέλουν σύνορα οι άνθρωποι.
Τα γράψαμε και χθες αναλυ-
τικά στην «Political» με
πλούσιο ρεπορτάζ… 

Οι 200 έδρες και 
η απλή αναλογική

Λυπάμαι που θα απογοητεύσω τα
ριζοσπαστικά αγόρια της απλής και
άδολης αναλογικής, αλλά τα κουκιά
δεν θα τους βγουν για να διατηρή-
σουν πέραν της πρώτης Κυριακής
αυτό το επικίνδυνο ομολογουμένως
εκλογικό σύστημα, όπως ονειρευόν-
τουσαν όλο αυτό το διάστημα. Για πα-
ράδειγμα, βάσει της τελευταίας δη-
μοσκόπησης της Metron Analysis, οι
105 έδρες της ΝΔ «μπλοκάρουν» τη
δυνατότητα να συνασπιστούν οι υπό-
λοιποι και να συγκεντρώσουν τις 200
που απαιτούνται για άμεση αλλαγή
εκλογικού νόμου και επαναφορά της
απλής. Οπότε συμβουλεύω τους συν-
τρόφους να αλλάξουν πλευρό για να
μην πιαστούν…

Τα τρολ της υπόγας 
Κάποια θλιβερά τρολ του ΣΥΡΙΖΑ -και μάλιστα όχι και τόσο ανώνυμα- έχουν βαλ-

θεί στα social media να αμφισβητήσουν την επιτυχία της ΕΥΠ και της Ελληνικής
Αστυνομίας που απέτρεψαν ένα Μπατακλάν στο κέντρο της Αθήνας. Δεν μοιάζουν
τόσο τρομοκράτες, δεν έχουν βρει τα όπλα, δεν ήταν πολύ «φρούριο» το σπίτι τους
ψελλίζουν, υποστηρίζοντας πως πρόκειται για κάποιο «επικοινωνιακό παιχνίδι» της
κυβέρνησης. Επικοινωνιακό παιχνίδι στο οποίο από ό,τι φαίνεται ο πρωθυπουργός
έχει βάλει και τον… ομόλογό του στο Ισραήλ Μπέντζαμιν Νετανιάχου, που έδωσε
συγχαρητήρια για την ελληνική επιτυχία να αποτραπεί μια τρομοκρατική επίθεση σε
εβραϊκή συναγωγή. Λίγη σοβαρότητα δεν βλάπτει.

Ο
τύπος αυτός κατάφερε με τις ευλογίες του αφεντικού του (του Σ.) και έγινε ΠΡΟ-

ΕΔΡΟΣ του ΙΦΕΤ (2004-2008) σε έναν από τους πιο νευραλγικούς οργανισμούς στον

χώρο της υγείας και του φαρμάκου, για τον οποίο η ελληνική Πολιτεία δαπανά εκα-

τοντάδες εκατομμύρια τον χρόνο. Ποιος είναι ο σκοπός του ΙΦΕΤ: Δραστηριοποιείται στην

άμεση κάλυψη των αναγκών της χώρας σε απαραίτητα φάρμακα • παράγει μοναδικά και

αναντικατάστατα φάρμακα και αντίδοτα • διενεργεί έλεγχο ποιότητας των παραγόμενων

φαρμάκων • διαθέτει υποδομή για την εκπόνηση μελετών βιοϊσοδυναμίας • διαθέτει μονάδα

αποστείρωσης με ακτινοβολία γ • διαχειρίζεται τα οικιακά υπολείμματα φαρμάκων… Σε αυ-

τόν τον κρίσιμο οργανισμό για την υγεία όλων μας φύτε-

ψαν πρόεδρο τον ΓΙΓΑΝΤΑ Δημόπουλο, προφανώς γιατί

όσο ήταν στο φροντιστήριο του φίλου του (Σ.) στο ΓΑΛΑΤΣΙ

έμαθε τα μυστικά του φαρμάκου. Κοινώς βάλανε τον κα-

θηγητή να φυλάει τα πρόβατα… Μαθαίνουμε ότι μετά το

διδακτορικό που έκανε στον χώρο του φαρμάκου, επεκτά-

θηκε και στην ΤΣΕΧΙΑ όπου έκανε φαρμακευτική. Βέβαια

ο ίδιος πάντα πίστευε ότι οι καλύτερες εταιρείες είναι οι

offshore… Στη συνέχεια ο γίγαντας εκλέχθηκε δημοτικός

σύμβουλος και ανέλαβε κρίσιμους τομείς. Ένα από τα έρ-

γα που του πιστώνουν είναι η δημιουργία της Ανακυκλωτι-

κής στον δήμο της Αθήνας, γιατί πάντα ο γίγαντας Δημό-

πουλος έβλεπε μπροστά… Ως αντιπεριφερειάρχης Αττι-

κής με τον συνδυασμό του Γ. Πατούλη είχε τον έλεγχο των

καταστημάτων και όπως μας ενημέρωσαν επιχειρηματίες,

σ’ όποιον αντιμετώπιζε πρόβλημα, ο γίγαντας Δημόπου-

λος πάντα του έβρισκε τη λύση… Μετά την πολύχρονη επαγγελματική δραστηριότητα ανέθε-

σε στα παιδιά του τη φαρμακευτική εταιρεία KARIAN, βέβαια πάντα με την καθοδήγηση του

πατέρα τους, καθώς ο ίδιος διαθέτει τεράστια εμπειρία από την εποχή που ήταν ωρομίσθιος

καθηγητής. Απ’ ό,τι πληροφορούμαστε, ο ίδιος απολαμβάνει τους κόπους του στη βιλάρα

που απέκτησε η σύζυγός του, σε μια από τις πιο ακριβές περιοχές της Αθήνας στο Πικέρμι-

Ντράφι, κάνοντας κάθε μέρα τις βουτιές του στην τεράστια πισίνα του. Η ιστορία του παρ’ ολί-

γον πολιτευτή της Νέας Δημοκρατίας στην Α’ Αθηνών γίγαντα Δημόπουλου είναι μεγάλη και

θα χρειαστούμε μήνες να την κάνουμε γνωστή…

Γιώργος Δημόπουλος: Ο ταλαντούχος
ωρομίσθιος καθηγητής…
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Ανοιχτά σύνορα, 
κλειστές τράπεζες!

ΟΔημήτρης Παπαδημούλης «μπλοκάρει»
την ευρωπαϊκή χρηματοδότηση του φρά-
χτη στον Έβρο, η Θεοδώρα Τζάκρη μιλά

για πλαφόν 5% σε κέρδη διυλιστηρίων, εταιρειών
ενέργειας και τραπεζών. Το μόνο που απομένει
είναι η Τασία Χριστοδουλοπούλου να δηλώσει
ότι οι μετανάστες λιάζονται και εξαφανίζονται
και ο Γιάνης Βαρουφάκης να αναφωνήσει «αγά-
πη μου, έκλεισα τις τράπεζες»! Déjà vu!

Με τα όσα ακούγονται τις τελευταίες ημέρες
στον δημόσιο διάλογο προκύπτει ένα ερώτημα:
έχει γίνει μάθημα το πάθημα στους πρωταγω-
νιστές του «2015»; Για όσους έχουν ασθενή
μνήμη, το 2015 έφθασαν στην Ελλάδα περισσό-
τεροι από 800.000 μετανάστες, με δεκάδες χι-
λιάδες από αυτούς να βιώνουν την «κόλαση»,
στη Μόρια και την Ειδομένη. «Κάποια στιγμή
ακροβατούσαμε στα ανθρώπινα δικαιώματα»,
είχε παραδεχτεί ο τότε αρμόδιος υπουργός Νί-
κος Μουζάλας. 

Για το δημοψήφισμα και τις κλειστές τράπε-
ζες, φανταζόμαστε δεν έχει κανείς
ανάγκη να του θυμίσουμε λεπτομέ-
ρειες. Ούτε για το ξεζούμισμα της
μεσαίας τάξης που ακολούθησε, το
νέο μνημόνιο, τα 100 δισ. που χρεω-
θήκαμε και την υποθήκευση της
δημόσιας περιουσίας για 99 χρόνια. 

Είναι πραγματικά εντυπωσιακό το
γεγονός ότι μόλις λίγα χρόνια μετά
στον ΣΥΡΙΖΑ ετοιμάζονται να επα-
ναλάβουν τα ίδια λάθη. Σαν να θεω-
ρούν την επιβεβαίωση των ιδεολη-

ψιών και των ψευδαισθήσεων -για «αυταπάτες»
έχει μιλήσει ο ίδιος ο Αλέξης Τσίπρας- σημαντι-
κότερη από την ίδια τη «δεύτερη ευκαιρία». 

Βέβαια, οφείλουμε να αναγνωρίσουμε στα
στελέχη της Κουμουνδούρου συνέπεια και ειλι-
κρίνεια. Δεν κρύβονται. Αυτή τη φορά προειδο-
ποιούν το εκλογικό σώμα. Ο Γιάννης Δραγασά-
κης μίλησε χωρίς περιστροφές για κατάργηση
φοροαπαλλαγών και αύξηση φόρων. Αν τα πε-
ρασμένα είναι και ξεχασμένα από τους πολίτες,
δεν (θα) είναι δικό τους πρόβλημα. 

Ουσιαστικά «υπόσχονται» ανοιχτά σύνορα,
κλειστές ή κρατικές τράπεζες και κατά πάσα πι-
θανότητα ενέργεια και καύσιμα με δελτίο. Κινδυ-
νολογία; Αν δεν είχαμε ζήσει το «2015», θα ήταν.
Αλλά το έχουμε ζήσει. Έχουμε πάθει και έχουμε
μάθει και σίγουρα η στήλη δεν ανήκει σε εκεί-
νους που τα θεωρούν περασμένα και ξεχασμένα. 

Οι αυταπάτες και οι κωλοτούμπες εκείνης της
περιόδου κόστισαν πολύ ακριβά στην ελλη-

νική κοινωνία. Το ελάχιστο, λοιπόν, που θα
περιμέναμε, από όσους διεκδικούν εκ νέ-
ου την ψήφο των πολιτών, θα ήταν αντί
«δεύτερης φοράς τα ίδια» να έχουν φρον-
τίσει για «ορθή επανάληψη». Αλλά μάλλον
«αυτοί είναι», που θα έλεγε και ο Δημήτρης
Κουτσούμπας.

Πριν από έναν μήνα, όταν ανοίξαμε εκείνο το
πρωινό τα μάτια μας, «αντικρίσαμε» την τρα-
γωδία των Τεμπών. Έναν μήνα μετά παρακο-
λουθούμε τους εμπλεκόμενους -σταθμάρ-
χες, επιθεωρητές κοκ- να δείχνουν ο ένας
τον άλλον. Ο σταθμάρχης «αμάν τράκα» ρί-
χνει ευθύνες στον προϊστάμενο και τους συ-
ναδέλφους του, ο επιθεωρητής στους «από
πάνω» και σε άλλους σταθμάρχες «από κά-
τω» και «δίπλα» κοκ. Ειλικρινά, τόσο δύσκο-
λο είναι να αντιληφθείτε τη σοβαρότητα της
υπόθεσης στην οποία εμπλέκεστε, κύριοι;
Τόσο δύσκολο είναι να εκφράσετε τη συντρι-

βή που θέλουμε να πιστεύουμε ότι νιώθε-
τε; Προφανώς και έχετε δικαίωμα να
υπερασπιστείτε τον εαυτό σας. Αλλά
θα έπρεπε να είστε οι πρώτοι που θα
αγωνιούσατε για την αλήθεια: τα περί-
φημα «γιατί» και το «ποτέ ξανά». Και όχι
απλώς να κοιτάτε να θολώσετε τα νερά.
Καλημέρα δεν έχει. Ούτε και καλό μήνα.
Γιατί δεκάδες οικογένειες δεν θα κάνουν
Πάσχα φέτος. Πιθανότατα το Πάσχα και
κάθε μέρα δεν θα είναι ποτέ ξανά ίδια για
όσα χρόνια ζήσουν. Και ένα μέρος της ευ-
θύνης για αυτό είναι δικό σας.

Καλημέρα σας, κύριοι σταθμάρχες και επιθεωρητές!

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

«Εισπρακτικές» νέου τύπου!

� Την επίσκεψη του Ρουβίκωνα δέχθηκε χθες, για

την υπόθεση του δανείου στο οποίο είναι εγγυητής,

ο Νίκος Παπαθανάσης. «Άρα να ξέρει ο πολίτης ότι με
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, αν μπει ένας Συριζαίος διευθυντής
σε τράπεζα, αντί να παίρνουν τηλέφωνο οι εισπρακτικές
μπορεί να πάμε σε άλλο μοντέλο: όποιος αργεί μια δόση
να του στείλουν Ρουβίκωνες έξω από το σπίτι», σχολίασε

ο Άδωνις Γεωργιάδης. Λέτε; Υπουργέ, μη βάζετε ιδέες.
••••••••••••

�Κυρίες και κύριοι, δεν είναι πρωταπριλιάτικο! Θυμά-

στε που η στήλη σάς έγραφε για τις παρουσίες πολι-

τικών σε εκπομπές κοινωνικού περιεχομένου; «Έπεσε»

και ο Περισσός! Σήμερα το μεσημέρι καλεσμένος της

Ναταλίας Γερμανού είναι ο γενικός γραμματέας του

ΚΚΕ Δημήτρης Κουτσούμπας. Καλύτερα δεν γίνεται!

••••••••••••

�Διαβάσαμε στις οικονομικές εφημερίδες -έντυπες

και ηλεκτρονικές- πως μπαίνει τέλος στη φοροδια-

φυγή: συνδέονται POS και ταμειακές μηχανές. Συγγνώ-

μη, δεν ήταν; Πραγματικά, η είδηση δεν είναι ότι «θα

συνδεθούν», αλλά το γεγονός ότι δεν ήταν. Σε μια χώρα

που οι νόμιμοι πολίτες υποφέρουν από κάθε είδους και

επιπέδου γραφειοκρατία, είναι πραγματικά αδιανόητο

το γεγονός ότι επιτρέπεται σε κάποιους να φοροδιαφεύ-

γουν ακόμη και με τη χρήση πλαστικού χρήματος. 

••••••••••••

� Είναι γνωστό πως η στήλη δεν είναι αντικειμενική

με τους φίλους της, πόσω μάλλον όταν αυτοί οι φί-

λοι έχουν συγκλονιστικό χιούμορ (είναι πανέξυπνοι, πα-

νέμορφοι κοκ). Για μία ακόμη φορά, λοιπόν, φιλοξενού-

με το σχόλιο του συναδέλφου Γιώργου Κατσίγιαννη:

«Εμείς πέντε παιδιά, ένα βιβλιάριο πολυτεκνίας είχαμε

για να πληρώνουμε μισό εισιτήριο στο ΚΤΕΛ Αρκαδίας,

και κάπως μας φαινόταν. Α ρε πατέρα, ένα δάνειο από

τον ΟΕΚ χάθηκε να πάρεις»…
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Τα νέα δημοσκοπικά ευρήματα πιστοποιούν
την κατάκτηση της πρωτιάς στις εκλογές 

της 21ης Μαΐου και επαναφέρουν 
την αισιοδοξία για την επίτευξη 
του στόχου στη δεύτερη κάλπη

«Γυρίζει» η αυτοδυναμία στη ΝΔ
Τ

ο νέο κύμα δημοσκοπήσεων που βλέπει τώρα
το φως της δημοσιότητας, έναν μήνα μετά την
τραγωδία στα Τέμπη, μπαίνει στο μικροσκόπιο
των κομματικών επιτελείων, που επιχειρούν να

αποκωδικοποιήσουν τα πρώτα συμπεράσματα που εξά-
γονται για τις τάσεις της κοινής γνώμης. MRB και Metron
Analysis ήταν οι πρώτες εταιρείες μετρήσεων που δημο-
σιοποίησαν τις έρευνές τους, για το Newsbomb και το
MEGA αντίστοιχα.

Κοινός παρονομαστής στις δύο έρευνες, το γεγονός ότι
η Νέα Δημοκρατία παραμένει στην πρώτη θέση και ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης πρώτος στην καταλληλότητα για την
πρωθυπουργία, ενώ το κύμα απωλειών για την κυβέρνηση
ανακόπηκε, με τη Νέα Δημοκρατία να καταγράφει οριακή
άνοδο (όπως και ο ΣΥΡΙΖΑ) και αντίστοιχα να εμφανίζει

σημάδια υποχώρησης το ποσοστό της λε-
γόμενης «γκρίζας ζώνης», που, ωστόσο,
παραμένει σε πολύ υψηλά επίπεδα.

Σύμφωνα με την MRB, η διαφορά Νέας
Δημοκρατίας - ΣΥΡΙΖΑ στην πρόθεση ψή-
φου καταγράφεται στο 3,3%. Συγκεκριμέ-
να, η Νέα Δημοκρατία συγκεντρώνει 28%
(από 27,4%), ο ΣΥΡΙΖΑ 24,7% (από 24,5%),
το ΠΑΣΟΚ 8% (από 9%), το ΚΚΕ σταθερό

στο 5,1%, η Ελληνική Λύση 4,6% (από 4,5%), το ΜέΡΑ25
3,8% (από 3,9%), το κόμμα Κασιδιάρη 4% και η αδιευκρίνι-
στη ψήφος φθάνει στο 16%. Με αναγωγή, η Νέα Δημο-
κρατία φθάνει το 33,7% (από 33,3% στην προηγούμενη
μέτρηση) και ο ΣΥΡΙΖΑ το 29,8% (από 29,4%).

Σύμφωνα με τη Metron Analysis, η Νέα Δημοκρατία
καταγράφει προβάδισμα 4,7% έναντι του ΣΥΡΙΖΑ, συγ-
κεντρώνοντας στην πρόθεση ψήφου 26,2% (από 26,3%),
ο ΣΥΡΙΖΑ 21,5% (από 20,5%), το ΠΑΣΟΚ 9,4% (από 9,2%),
το ΚΚΕ 5,7%, η Ελληνική Λύση 4,2%, το ΜέΡΑ25 3,9% και
οι Έλληνες (κόμμα Κασιδιάρη) 3,8%, ενώ η αδιευκρίνι-
στη ψήφος φτάνει το 11,6% . Στην εκτίμηση ψήφου, η
διαφορά φθάνει το 5,8%. Η Νέα Δημοκρατία συγκεν-
τρώνει 32,5%, ο ΣΥΡΙΖΑ 26,7%, το ΠΑΣΟΚ 11,7%, το ΚΚΕ
7,1%, η Ελληνική Λύση 5,2%, το ΜέΡΑ25 4,9%, οι Έλλη-
νες - Εθνικό Κόμμα 4,7%.

Καταλληλότερος ο Κυριάκος
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης παραμένει καταλληλότερος

πρωθυπουργός σύμφωνα με την MRB, που για πρώτη
φορά κατέγραψε τις αντιδράσεις και στην πρόταση του
Νίκου Ανδρουλάκη για σχηματισμό κυβέρνησης συνερ-
γασίας με πρωθυπουργό τρίτο πολιτικό πρόσωπο και όχι
τους κυρίους Μητσοτάκη ή Τσίπρα. Οι ερωτηθέντες δια-
φωνούν με τη θέση του ΠΑΣΟΚ σε ποσοστό 48,6%, ενώ το
31,6% των ερωτηθέντων δηλώνει ότι συμφωνεί. Καταλ-
ληλότερος για πρωθυπουργός παραμένει ο Κυριάκος
Μητσοτάκης σύμφωνα και με τη Metron Analysis με 36%
και αυξημένα ποσοστά σε σχέση με την προηγούμενη
μέτρηση, ενώ ακολουθεί ο Αλέξης Τσίπρας με 17% και ο
Νίκος Ανδρουλάκης με 6%. 

Διχασμένο εμφανίζεται το εκλογικό σώμα σε σχέση με
την επόμενη ημέρα των εκλογών. Οριακά υπέρ μιας κυ-
βέρνησης συνεργασίας τάσσεται η πλειοψηφία, σύμφωνα
με τη Metron Analysis, με το 49% των ερωτηθέντων να

απαντά υπέρ, μειωμένο, ωστόσο, κατά 2 ποσοστιαίες μο-
νάδες σε σχέση με την προηγούμενη μέτρηση, και το 48%
να τάσσεται υπέρ των αυτοδύναμων κυβερνήσεων. 

Αδύνατη η συγκυβέρνηση
Παρ’ όλα αυτά, σύμφωνα με την ανάλυση της Metron

Analysis, με βάση τα ποσοστά που αποτυπώνονται στη δη-
μοσκόπηση, με αναγωγή στην εκτίμηση ψήφου, η κατανο-
μή των εδρών δεν οδηγεί στον σχηματισμό κυβέρνησης
συνεργασίας. Με βάση αυτά τα ποσοστά, η Νέα Δημοκρα-
τία θα συγκέντρωνε 105 βουλευτές, ο ΣΥΡΙΖΑ 86 βουλευ-
τές, το ΠΑΣΟΚ 38, το ΚΚΕ 23, η Ελληνική Λύση 17, το Μέ-
ΡΑ25 16 και το κόμμα του Κασιδιάρη 15, αν τελικά επιτρε-
πόταν η συμμετοχή του στις εκλογές. Έτσι, ούτε μια συ-
νεργασία Νέας Δημοκρατίας - ΠΑΣΟΚ, ούτε σύμπλευση
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ-ΜέΡΑ25, θα οδηγούσε σε σχηματισμό
συγκυβέρνησης. Κυβέρνηση συνεργασίας θα προέκυπτε
είτε με «μεγάλο συνασπισμό» Νέας Δημοκρατίας και ΣΥ-
ΡΙΖΑ, είτε με συμμετοχή και του ΚΚΕ στην κυβέρνηση,
δηλαδή ένα σχήμα ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ-ΜέΡΑ25-ΚΚΕ.

Τα προβλήματα των πολιτών
Ακρίβεια, διαφθορά και έλλειψη διαφάνειας, καθώς

και λειτουργία του κράτους, είναι τα μείζονα προβλήμα-
τα, που αξιολογούν οι πολίτες, σύμφωνα με την έρευνα
της MRB. Ενδιαφέρον, πάντως, είναι ότι το τραγικό δυ-
στύχημα στα Τέμπη καταγράφει τάση αποδυνάμωσης,
ως κριτήριο επιλογής κόμματος στις κάλπες, ενώ ενι-
σχύεται η άποψη ότι υπάρχουν διαχρονικές ευθύνες των
κυβερνήσεων. Σύμφωνα με τη Metron Analysis, το μεγα-
λύτερο πρόβλημα της χώρας παραμένει η οικονομία,
ακολουθεί η ακρίβεια, οι πολιτικοί απαντά το 17%, η ανα-
σφάλεια και η ανεργία.

Η αποχή και οι νέοι
Στοίχημα, πάντως, για τα κόμματα και κυρίως για την

κυβέρνηση, που διεκδικεί την αυτοδυναμία, είναι ο πε-
ριορισμός της αποχής στις επερχόμενες κάλπες, ενώ
το ενδιαφέρον στρέφεται τόσο στην «γκρίζα ζώνη» όσο
και στους νέους ψηφοφόρους, που ξεπερνούν τις
400.000. Την ίδια ώρα, διευρύνεται το πεδίο σύγκρου-
σης κυβέρνησης και αξιωματικής αντιπολίτευσης. Με-
τά την οικονομία και τις προοπτικές της, όπως το δια-
κύβευμα της ανάκτησης επενδυτικής βαθμίδας, που
έθεσε ο πρωθυπουργός, στην προεκλογική ατζέντα
μπαίνει πλέον και η φορολόγηση της μεσαίας τάξης, με
την κυβέρνηση να δηλώνει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα επανέλθει
στις πολιτικές της τετραετίας 2015-2019, όταν η μεσαία
τάξη βρέθηκε να σηκώνει όλο το βάρος. Καίρια θέση
στην αντιπαράθεση παίρνει και το θέμα της φύλαξης
των συνόρων, με τον φράχτη του Έβρου να βρίσκεται
στο επίκεντρο και τον Κυριάκο Μητσοτάκη να δε-
σμεύεται ότι το έργο θα ολοκληρωθεί είτε με ευρωπαϊ-
κά κονδύλια είτε με χρήματα από τον εθνικό προϋπο-
λογισμό και να καλεί τον Αλέξη Τσίπρα να πάρει ξεκά-
θαρη θέση, στη σκιά της εισήγησης Παπαδημούλη στο
Ευρωκοινοβούλιο τροπολογίας με την οποία «κόβον-
ται» τα χρήματα της ΕΕ για την κατασκευή φραχτών στα
εξωτερικά σύνορα της Ευρώπης.

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com



ΓΙΩΡΓΟΣ 
ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ

Ιδρυτής του ΛΑΟΣ
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«
Το θέμα δεν είναι 
αν θα βγει ο Μητσοτάκης. 
Το θέμα είναι πόσο ισχυρός 
θα είναι ο Μητσοτάκης, 
γιατί αν δεν είναι ισχυρός, 
θα μπούμε σε περιπέτειες 
που ψελλίζει 
ο Ανδρουλάκης και αυτό 
θα είναι επιζήμιο για τη χώρα

Ο
ιδρυτής του ΛΑΟΣ Γιώργος Καρατζαφέρης μιλά
στην «Political» για τη σημερινή πολιτική κατά-
σταση και για το πόσο καθοριστικές είναι οι
επερχόμενες εκλογές. Χαρακτηρίζει απαραίτητο

τον Κυριάκο Μητσοτάκη για τη χώρα, αφερέγγυο τον Αλέξη
Τσίπρα και πολιτικά ανύπαρκτο τον Νίκο Ανδρουλάκη. Μιλά
για όλους τους πολιτικούς αρχηγούς, για τον Κυριάκο Βελό-
πουλο και τα άλλα σχήματα της Δεξιάς στην Ελλάδα, καθώς
και για τον Βαγγέλη Βενιζέλο και την Άννα Διαμαντοπούλου.
Τονίζει ότι δεν του έχει γίνει πρόταση από τη ΝΔ, ούτε και αυ-
τός επιζητεί θέση και αποκαλύπτει ότι διατηρεί άριστες σχέ-
σεις με τα πρώην στελέχη του ΛΑΟΣ, νυν της Νέας Δημοκρα-
τίας (Άδ. Γεωργιάδης, Βορίδης, Πλεύρης). 

O πρωθυπουργός ανακοίνωσε εκλογές στις 21 Μαΐου.
Τι περιμένετε εσείς από αυτές τις εκλογές;

Αυτές οι εκλογές είναι καθοριστικές. Βασικά, όλες οι

εκλογές είναι καθοριστικές, αυτές, όμως, είναι ιδιαίτε-
ρες. Να δούμε το πλαίσιο: Είναι ένα μεταβατικό πλαίσιο
που η Ελλάδα βρίσκεται σε καλή θέση. Πού ήταν η Ελλά-
δα πριν από δέκα χρόνια και πού είναι σήμερα; Είναι
πρωταγωνίστρια στην Ευρώπη, ο Μητσοτάκης χαίρει τε-
ραστίας εκτίμησης που δεν είχε τύχει άλλος κανείς όλα
αυτά τα χρόνια, χαίρει εκτίμησης από τον Αμερικανό, η
υποδοχή που του έγινε πριν από λίγους μήνες στο Κογ-
κρέσο το καταμαρτυρά. Έχουμε μια κινητικότητα στο
Αιγαίο, η στροφή των Τούρκων, αν την εκμεταλλευτούμε
σωστά, μπορεί να έχει τεράστια οφέλη για τη χώρα και

μην ξεχνάμε τη νέα οδό Αλεξανδρούπολη - Κίεβο που
θα διέλθουν τρισεκατομμύρια για την ανοικοδόμηση της
Ουκρανίας. 

Ποιος, όμως, θα είναι κυβερνήτης στην Ελλάδα; 
Ακριβώς, το θέμα είναι ποιος θα είναι κυβερνήτης στην
Ελλάδα. Ή Μητσοτάκης ή Τσίπρας. Ο Τσίπρας έχει τερά-
στιες αδυναμίες. Πρώτα από όλα, δεν είναι φερέγγυος.
Θυμίζω το δημοψήφισμα που ψήφισε «ΟΧΙ» ο ελληνικός
λαός και την επόμενη μέρα το έκανε «ΝΑΙ». Θυμίζω τη
Συμφωνία των Πρεσπών. Θυμίζω τα διάφορα fora που
προσπάθησε να μιλήσει αγγλικά και τον δούλευε όλος ο
κόσμος. Ο Μητσοτάκης έχει κύρος διεθνώς και μιλά τα
αγγλικά καλύτερα από τα ελληνικά. Ο κ. Τσίπρας δεν
έχει σοβαρή δομή. Πότε επικρατεί η κεντρώα τάση, πότε
οι πολάκηδες. Υπό αυτό το πρίσμα, είναι απαραίτητος
για τη χώρα ο Μητσοτάκης. 

στον Σωτήρη Πίκουλα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Απαραίτητος ο Μητσοτάκης,
αφερέγγυος ο Τσίπρας, 

ανύπαρκτος ο Ανδρουλάκης»

«Απαραίτητος ο Μητσοτάκης,
αφερέγγυος ο Τσίπρας, 

ανύπαρκτος ο Ανδρουλάκης»



Ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει
δυναμιτίσει το κλίμα με το να μη
συμφωνεί για πρωθυπουργό
Μητσοτάκη ή Τσίπρα σε περίπτωση
συγκυβέρνησης. Το σχόλιό σας. 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης πολιτικά είναι
ανύπαρκτος. Καταρχάς, δεν έχει κόμ-
μα. Από τους 22 βουλευτές, οι 11 ακο-
λουθούν Ανδρουλάκη και οι υπόλοι-
ποι ακολουθούν άλλους. Πιστεύω
στις εκλογές θα έχει μονοψήφιο
αριθμό που δεν θα του δίνει δικαίωμα
παρέμβασης. Όσον αφορά τις δεύτε-
ρες εκλογές, πιστεύω ότι το ποσοστό
του θα είναι χαμηλότερο και από αυτό
του 2019. Θυμάστε τι είχε πάθει ο
Βαγγέλης Βενιζέλος ανάμεσα στις
εκλογές του Μαΐου και Ιουνίου του
2012, που είχε χάσει το 50%; Εξάλλου
ποια είναι τα επιτεύγματα του Αν-
δρουλάκη; Μία επιτυχία, μία παρέμ-
βαση τόσα χρόνια ευρωβουλευτής;
Καμία. Ήταν στη σκιά της Εύας Καϊλή.
Ήταν πάρα πολύ καλός να συνοδεύει
την Εύα Καϊλή και την παρέα της το
βράδυ για φαγητό.

Σε περίπτωση που οδηγηθούμε σε
καταστάσεις συνεργασιών μετά τις
εκλογές, πιστεύετε ότι μπορεί η Νέα
Δημοκρατία να συνεργαστεί με το
κόμμα του Κ. Βελόπουλου; 

Ο Μητσοτάκης είναι σοβαρός ο άν-
θρωπος. Ο Βελόπουλος δεν είναι σο-
βαρός βουλευτής. Από τους 16 βου-
λευτές που είχα στον ΛΑΟΣ δεν τον εί-
χα σε μεγάλη εκτίμηση. Για αυτό και αν
ψάξετε στα αρχεία της Βουλής δεν θα
βρείτε ποτέ εισήγησή του σε κάποιο
νόμο. Δεν του είχα δώσει εγώ ποτέ εν-
τολή να πάρει τέτοια πρωτοβουλία,
διότι δεν τον πίστευα. 

Θεωρείτε ότι η ΝΔ τα έχει πάει καλά
σε αυτό που λέμε «δεξιά ατζέντα»,
δηλαδή, ασφάλεια του πολίτη,
μετανάστευση, πανεπιστήμια κ.ά.; 

Υπάρχουν κεφάλαια που η ΝΔ υπερτε-
ρεί του ΣΥΡΙΖΑ κατά 100 μονάδες. Υπάρ-
χουν και άλλα που υπερτερεί μόνο 10
μονάδες. Είναι επιμέρους θέματα.
Όμως, η διακυβέρνηση της ΝΔ συγκρι-
νόμενη με αυτή του ΣΥΡΙΖΑ είναι καλύ-
τερη σε όλα. Στην εγκληματικότητα και
τη λαθρομετανάστευση ειδικά, οποία
σύγκρισις; 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης έβαλε και άλλο
ένα ζήτημα στον δημόσιο λόγο. Τον
πρωθυπουργό κοινής αποδοχής. Και
βάσει αυτού του σεναρίου έχουν
ακουστεί κάποια πρόσωπα όπως ο
Βαγγέλης Βενιζέλος, η Άννα
Διαμαντοπούλου, στελεχών, δηλαδή,
από την Κεντροαριστερά. 

Δεν μπορώ να φανταστώ ότι ο πανέξυ-
πνος Βενιζέλος ή η σοβαρότατη Άννα
Διαμαντοπούλου θα παίξουν τέτοιο ρόλο
μετά τις εκλογές. Και τα δύο πρόσωπα τα
εκτιμώ. Αλλά η πρόταση Ανδρουλάκη εί-
ναι «γουρούνι στο σακί» και πιστεύω ότι
δεν θα παίξουν το παιχνίδι του Ανδρου-
λάκη αυτά τα πρόσωπα που είπατε… 

Εσάς σας έχει γίνει πρόταση να
κατεβείτε με τη Νέα Δημοκρατία; 

Ούτε μου προτάθηκε τίποτα ούτε ζήτη-
σα εγώ κάτι. Και θα ήταν πολύ φθηνό
αυτό που κάνω, αν υπήρχε αντιπαροχή
μια καρέκλα. Ούτε το 2011 πήρα καρέ-
κλα, που μπορούσα να πάρω όποια κα-
ρέκλα ήθελα αλλά έβαλα τέσσερις
υπουργούς στην κυβέρνηση Παπαδή-
μου και ούτε και τώρα επιζητώ καμία
καρέκλα.

Με αυτούς τους τέσσερις υπουργούς
που αργότερα πήγαν στη Νέα
Δημοκρατία έχετε καλές σχέσεις; 

Έχω καλές σχέσεις μέχρι άριστες. Δεν
είχαν χαλάσει ποτέ οι σχέσεις μας.
Απλώς υπήρχε η ψυχρότητα του διαζυ-
γίου των πρώτων ημερών. 

Πιστεύετε ότι το δυστύχημα στα
Τέμπη θα στοιχίσει στη Νέα
Δημοκρατία;

Θα στοιχίσει στο κόμμα ο τρόπος που το
χειρίστηκε αυτό το δραματικό γεγονός
τις πρώτες μέρες. Δεν ήταν καλός ο χει-
ρισμός. Προσωπική μου άποψη, δεν
έπρεπε να ειπωθούν πολλά. Το μόνο
που έπρεπε να γίνει ήταν να συσταθεί
μια διεθνής επιτροπή, με υπεύθυνους
σιδηροδρόμων από όλο τον κόσμο και
όταν έβγαινε το πόρισμά της να το ακο-
λουθούσαν πιστά, για να γίνει η αναβάθ-
μιση των σιδηροδρόμων. Θα ήταν ένα
άλμα προς τα εμπρός. Στην πρώτη τε-
τραετία επιτρέπονται τα λάθη, αλλά στη
δεύτερη τετραετία αυτά τα λάθη απαγο-
ρεύονται…

Οι υποκλοπές θα στοιχίσουν στη Νέα
Δημοκρατία; 

Άμα γυρίσετε τα καφενεία ανά την Ελ-
λάδα, δεν συζητά κανένας για υποκλο-
πές. Δεν μιλά κανένας για αυτό το θέμα
και ο ΣΥΡΙΖΑ το πήρε μετά βαΐων και
κλάδων να το αναγάγει σε κυρίαρχο
ζήτημα. 

Δηλαδή, θεωρείτε ότι ο κόσμος θα
ψηφίσει μόνο με κριτήριο την τσέπη
του και το εισόδημά του; 

Υπάρχει ένας κίνδυνος να πάει να ψη-
φίσει μερίδα του κόσμου με το θυμι-
κό. Εγώ τους λέω να ψηφίσουν με τη

λογική. Κάθε ψήφος που δεν πάει
στον Κ. Μητσοτάκη, ουσιαστικά ενι-
σχύει τον Τσίπρα. Είτε πάει στην
ακροδεξιά είτε στην ακροαριστερά, αν
η ψήφος δεν πάει στον Μητσοτάκη,
τότε αυτό βολεύει τον Τσίπρα. Και το
θέμα δεν είναι αν θα βγει ο Μητσοτά-
κης. Το θέμα είναι πόσο ισχυρός θα
είναι ο Μητσοτάκης, γιατί αν δεν είναι
ισχυρός, θα μπούμε σε περιπέτειες
που ψελλίζει ο Ανδρουλάκης και αυτό
θα είναι επιζήμιο για τη χώρα. 

Δεν θα έπρεπε ο Κυριάκος
Μητσοτάκης να αναθεωρήσει τον
εκλογικό νόμο και να δημιουργήσει
καλύτερες συνθήκες αυτοδυναμίας; 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν ανήκει
στους πολιτικούς «μπαμπέσηδες». Η
μπαμπεσιά ανήκει στην Αριστερά. Θυμί-
ζω την μπαμπεσιά του ΠΑΣΟΚ το 1987
που άλλαξε τον εκλογικό νόμο που ανάγ-
κασε τον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη να κά-
νει τρεις αλλεπάλληλες εκλογικές διαδι-
κασίες για να εκλεγεί με 47% και να πάρει
μόνο 150 βουλευτές. Ενώ στις προηγού-
μενες εκλογές ο Ανδρέας Παπανδρέου
με 47% είχε 165 βουλευτές. Έστησαν
έναν νόμο για να δυσκολέψουν τους
επόμενους. Έτσι και ο ΣΥΡΙΖΑ, έφερε
έναν νόμο για να «κουράσει» τον Μητσο-
τάκη και κοντά στον Μητσοτάκη όλο το
εκλογικό σώμα. Πάντως, εγώ στη θέση
του θα είχα αλλάξει τον εκλογικό νόμο
για να αποφύγω αυτή την περιπέτεια.

Πάμε τώρα και στα κόμματα της
Δεξιάς: Τι θα γίνει με το κόμμα
Κασιδιάρη; 

Λάθος χειρισμός. Κριτής είναι ο λαός
και για αυτό θα έπρεπε να τον αφήσουν
να τον κρίνει ο λαός. Πιστεύω ότι ο Κα-
σιδιάρης με τη διαγωγή που έδειξε έθε-
σε εαυτόν εκτός συνταγματικού τόξου.
Δεν κατάλαβε ότι μπήκε στο κοινοβού-
λιο. Αυτές οι εξαλλοσύνες τον έφεραν
σε αυτή τη δυσμενή θέση. Πολύ δύσκο-
λα θα δω τον Άρειο Πάγο να του ανάβει
το πράσινο φως. 

Πάμε στο δίδυμο Εμφιετζόγλου -
Μπογδάνου. Σχόλιο; 

Κανείς εξ αυτών δεν έχει τα εχέγγυα για
κάτι περισσότερο. Είναι ευκαιριακές
αυτές οι συνεργασίες. Φαήλος - Τζήμε-
ρος τα ίδια. Η Δεξιά έχει κατακερματι-
στεί. Αν συνασπίζονταν όλοι κάτω από
έναν, θα μπορούσαν να κάνουν κάτι.
Όμως ο καθένας θέλει να είναι αρχηγός.
Ήρθαν και σε μένα και τους είπα δεν εν-
διαφέρομαι.
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«

Ούτε το 2011 πήρα
καρέκλα, που

μπορούσα να πάρω
όποια καρέκλα ήθελα,

αλλά έβαλα 
4 υπουργούς 

στην κυβέρνηση
Παπαδήμου και ούτε

και τώρα επιζητώ
καμία καρέκλα

Γιώργος Καρατζαφέρης
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
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Τ
ον κύριο «χαρίζω οικόπεδα, χα-
ρίζω χρέη» που είχε εμφανιστεί
το 2012 και είχε πάρει μόνο την
ψήφο του θύμισε η δήλωση του

Αλέξη Τσίπρα από το Άργος, όπου περιό-
δευσε την Παρασκευή, κάνοντας μάλιστα
και… ρίμα με τις υποσχέσεις του. «Πολιτι-
κή αλλαγή και προοδευτική κυβέρνηση
σημαίνει από την επόμενη μέρα ένα σχέδιο
ώστε να έχουμε αύξηση μισθών, μείωση τι-
μών, ρύθμιση χρεών».

Στα τελευταία μέτρα της «κούρσας» πριν
από την κάλπη, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ εμ-
φανίζεται να πλειοδοτεί σε υποσχέσεις
προς όλους. Δεσμεύεται για «κατώτατο μι-
σθό 880 ευρώ». Βέβαια, και το 2015 δε-
σμευόταν για άμεση επαναφορά του στα
751 ευρώ από την πρώτη μέρα. Ο Αλέξης
Τσίπρας ολοκλήρωσε τη θητεία του στην
πρωθυπουργία της χώρας με τον κατώτατο
μισθό στα 650 ευρώ, ενώ και η κατάργηση
του «υποκατώτατου μισθού» δεν έγινε από
την πρώτη μέρα, αλλά λίγους μήνες πριν
από τις εκλογές που τον έστειλαν στην αντι-
πολίτευση.

Υπόσχεται μειώσεις 
στον ΦΠΑ που αύξησε

Μιλά για μείωση τιμών, καθώς θεωρεί -
όπως αναφέρει- ότι «η ακρίβεια είναι εισα-
γόμενη, αλλά η αισχροκέρδεια δεν είναι»,
και συνδέει τη δέσμευσή του αυτή με τη
μείωση του ειδικού φόρου σε καύσιμα και
θέρμανση και του ΦΠΑ σε είδη πρώτης
ανάγκης. Μια μικρή αναδρομή στην κυ-
βερνητική του θητεία, όμως, θα κάνει σα-
φές ότι ο Αλέξης Τσίπρας δεν είναι ιδιαίτε-
ρα… αξιόπιστος στον συγκεκριμένο τομέα,
καθώς ήταν ο ίδιος που: αύξησε τον συντε-
λεστή ΦΠΑ από το 23% στο 24%, προχώρη-
σε σε μαζική μετάταξη προϊόντων και υπη-
ρεσιών ευρείας κατανάλωσης από τον μει-
ωμένο συντελεστή 13% στο 24% (εστίαση,
μεταφορές, μη νωπά τρόφιμα, διανυκτε-
ρεύσεις σε ξενοδοχεία), επέβαλε φόρο 10%
στη συνδρομητική τηλεόραση και 5% στη
σταθερή τηλεφωνία και το ίντερνετ.

Σε μια σύντομη ομιλία του στην περιο-
δεία του στο Άργος, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ επιχείρησε να κάνει άνοιγμα στον με-
σαίο χώρο απευθυνόμενος σε «αριστε-
ρούς, δεξιούς και κεντρώους» που όπως

ανέφερε «μεταξύ τους επικρατεί ένα συ-
ναίσθημα που λέει “φτάνει πια, ως εδώ”».

Αρνήθηκε κάθε σκέψη ρεβανσισμού
απέναντι στη Νέα Δημοκρατία, κόβοντας
την όρεξη σε όσους ονειρεύονται ειδικά ή
και… λαϊκά δικαστήρια για όσους έχει κα-
τηγορήσει κατά καιρούς η αξιωματική αν-
τιπολίτευση.

Με το… μυστρί στο στόμα
Σημείωσε χαρακτηριστικά ο Αλέξης Τσί-

πρας: «Λέτε να λογοδοτήσουν. Οι πολιτικοί
λογοδοτούν στην κάλπη και αυτοί που θα
τους κρίνουν είστε εσείς. Είναι οι πολίτες
που θα δώσουν την ετυμηγορία τους. Τίπο-
τα και κανένας δεν θα ξεχαστεί. Θα δώσου-
με τη δυνατότητα όμως, και ερχόμαστε την

επόμενη ημέρα για να χτίσουμε, να οικο-
δομήσουμε. Όχι για να εκδικηθούμε. Εμείς
θα έρθουμε να δώσουμε μια προοπτική
ισονομίας, αξιοκρατίας, λογοδοσίας. Αυτό
είναι το δικό μας σχέδιο. Και βεβαίως, όταν
λέμε δικαιοσύνη παντού, εννοούμε και δι-
καιοσύνη στη Δικαιοσύνη. Και στη Δικαιο-
σύνη θέλουμε δικαιοσύνη».

Δύο εκκρεμότητες έχει ο ΣΥΡΙΖΑ μπροστά στις εκλογές.
Η μία, να παρουσιάσει το πρόγραμμά του για κόκκινα δά-
νεια και ιδιωτικό χρέος. Η παρουσίαση ήταν προγραμματι-
σμένη για την 1η Μαρτίου, όμως το τραγικό δυστύχημα στα
Τέμπη την τελευταία ημέρα του Φεβρουαρίου έβαλε στον
«πάγο» την εκδήλωση της παρουσίασης. Η εκδήλωση
αναμένεται να πραγματοποιηθεί την επόμενη εβδομάδα.

Η επόμενη εβδομάδα, όμως, θα φέρει και συμπλήρωση

των κενών που έχουν μείνει στα ψηφοδέλτια του κόμμα-
τος, από τα οποία έχει ανακοινωθεί το 75% των ονομάτων.
Εντός της εβδομάδας αναμένεται η συνεδρίαση τόσο της
Πολιτικής Γραμματείας όσο και της Κεντρικής Επιτροπής
που θα δρομολογήσουν τις σχετικές εξελίξεις.

Η συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής του κόμματος, η
οποία εκτός απροόπτου θα πραγματοποιηθεί το επόμενο
Σαββατοκύριακο, δεν θα κρίνει όλες τις εναπομείνασες

υποψηφιότητες, τις οποίες άλλωστε χειρίζoνται προσωπι-
κά ο Αλέξης Τσίπρας και η μικρή ομάδα πέριξ αυτού, αλλά
εκείνες που αναμένεται να προκαλέσουν το μεγαλύτερο
«σούσουρο». 

Για παράδειγμα, κάποια καραμανλικά στελέχη που
έχουν συζητηθεί για τα ψηφοδέλτια, όπως ο Ευάγγελος
Αντώναρος, ο οποίος πάντως φαίνεται πως έχει κλειδώσει
για το ψηφοδέλτιο της Ανατολικής Αττικής.

Παρουσίαση προγράμματος για τα κόκκινα δάνεια και συμπλήρωση ψηφοδελτίων

Ο «χαρίζω οικόπεδα, χαρίζω χρέη» 
σε μορφή κόμματος εξουσίας

Τα κρυφά μηνύματα της ομιλίας Τσίπρα στο Άργος



«Δ
εν μπορεί οι servicers που έχουν αγο-
ράσει ένα τιτλοποιημένο δάνειο στο 15%
της αξίας να θέλουν μέσα από τη διαδι-
κασία των πλειστηριασμών και της πίε-

σης να πάρουν πίσω το 100%», επισημαίνει ο Γιάννης Μπα-
λάφας υποσχόμενος την επαναφορά «προστασίας της
πρώτης κατοικίας». Δηλώνει πως «αυτά που αναγκαστή-
καμε να εφαρμόσουμε στη δική μας διακυβέρνηση είναι
αποφάσεις που είχαν ληφθεί από προηγούμενες κυβερ-
νήσεις». Ξεκαθαρίζει, τέλος, ότι ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ «καλεί τις
αριστερές, προοδευτικές πολιτικές δυνάμεις σε μια κυ-
βέρνηση ισότιμης συνεργασίας».

Εκλογές στις 21 Μαΐου. Κρίνετε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ μπορεί
να κόψει πρώτος το νήμα και γιατί;

Είμαστε πολύ αισιόδοξοι όχι γιατί έτσι συνηθίζεται πριν
από εκλογές, αλλά επειδή αισιόδοξα είναι τα μηνύματα
που δεχόμαστε από τους πολίτες. Εμείς δεν χρειαζόμαστε
διμοιρίες ΜΑΤ για να κάνουμε μια περιοδεία. Δεν αντιμε-
τωπίζουμε την οργή του κόσμου σε κάθε μας εμφάνιση. Οι
πολίτες μάς πλησιάζουν με πραγματικό ενδιαφέρον γιατί
έχουν σωρευμένα προβλήματα, τα οποία δεν έλυσε η ση-
μερινή κυβέρνηση. Αντίθετα, έχει χειροτερεύσει κατά πο-
λύ η οικονομική τους κατάσταση. Η ακρίβεια «τρώει» μι-
σθούς και συντάξεις, ενώ οι αυξήσεις που χορηγήθηκαν
υπολείπονται κατά πολύ από τις απώλειες.

Θεωρείτε πως η παράταξή σας έχει εξιλεωθεί από την
υπερφορολόγηση της μεσαίας τάξης κατά την προηγού-
μενη διακυβέρνηση που δημιούργησε πολλές πικρίες;

Υπάρχει ένας μύθος γύρω από τη δήθεν υπερφορολόγη-
ση της μεσαίας τάξης. Έχουν παρουσιαστεί στοιχεία και
αποδείξεις για αυτό. Για παράδειγμα, το 86% των αυτοα-
πασχολούμενων και των ελεύθερων επαγγελματιών
πλήρωσε λιγότερες ασφαλιστικές και φορολογικές υπο-
χρεώσεις από το 2015 έως το 2019 σε σχέση με την πε-
ρίοδο 2010-2014. Επιπλέον, δεν είναι σωστό να συγκρί-
νεται μια κατάσταση του 2022 με το 2018, διότι τότε ήμα-
σταν μέσα σε μνημόνια και με το χρέος αρρύθμιστο. Στο
κάτω κάτω δεν ήμασταν εμείς που οδηγήσαμε τη χώρα
στη χρεοκοπία. Άλλοι το έκαναν... Πολλά από αυτά που
αναγκαστήκαμε εμείς να εφαρμόσουμε στη δική μας
διακυβέρνηση είναι αποφάσεις που είχαν ληφθεί από
προηγούμενες κυβερνήσεις, όπως για παράδειγμα η αύ-
ξηση του ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης στα 67 που είχε
αποφασιστεί το 2012 επί Σαμαρά.

Προστασία πρώτης κατοικίας και ΕΣΥ: Στα δύο αυτά με-
γάλα θέματα ποια είναι η πολιτική σας;

Να θυμίσουμε ότι με νόμο του ΣΥΡΙΖΑ το 2015 προστα-
τεύονταν οι ιδιοκτήτες απέναντι στους servicers. Σημει-
ώνουμε βέβαια ότι ψηφίστηκε εν μέσω μνημονίων και
ασφυκτικών πιέσεων, για τα οποία δεν έφταιγε ο ΣΥΡΙΖΑ.
Παρ’ όλα αυτά, προέβλεπε την απόλυτη προστασία της
πρώτης κατοικίας. Εμείς δεσμευόμαστε ότι θα επαναφέ-
ρουμε την προστασία της πρώτης κατοικίας. Καταρχάς,
θα θέσουμε ένα κανονιστικό πλαίσιο, διότι δεν μπορεί οι
servicers που έχουν αγοράσει ένα τιτλοποιημένο δάνειο
στο 15% της αξίας να θέλουν μέσα από τη διαδικασία των
πλειστηριασμών και της πίεσης να πάρουν πίσω το 100%.
Δεν γίνεται αυτό. 

Εμείς δεν λέμε να εκπέσουν οι εγγυήσεις, αλλά να

έχουν ένα εύλογο κέρδος. Όμως, θα πρέπει να δοθεί η

δυνατότητα προτεραιοποίησης των ρυθμίσεων μέσα από

μια εύκολη πλατφόρμα με κριτήρια που θα είναι ευρέως

αποδεκτά και θα είναι κυρίως κοινωνικά κριτήρια.

Σε ό,τι αφορά την υγεία, που για εμάς είναι ύψιστο δη-

μόσιο αγαθό, η πρότασή μας έχει τρεις συγκεκριμένους

άξονες:

Πρώτον, ένα νέο κοινωνικό συμβόλαιο με τους εργαζό-

μενους στον χώρο της Δημόσιας Υγείας. Γιατρούς, νοση-

λευτές, διοικητικό προσωπικό. Αυτή η μεταξύ μας συμ-

φωνία θεωρεί τους εργαζόμενους θεμέλιο λίθο του νέου

ΕΣΥ. Χωρίς αυτούς δεν υπάρχει μεταρρύθμιση. Προϋπό-

θεση για την ενίσχυση του συστήματος αποτελεί η γενναία

αύξηση των απολαβών των εργαζόμενων στον χώρο της

δημόσιας υγείας.

Δεύτερον, τη γενναία αύξηση των οικονομικών πό-

ρων του συστήματος ώστε αυτοί σε βάθος τετραετίας

να εναρμονιστούν με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, που εί-

ναι στο 7% του ΑΕΠ. Πριν όμως από αυτά, κατά το πρώ-

το έτος του νέου ΕΣΥ προβλέπεται μια ένεση ζωής

ύψους περίπου 2 δισ. ευρώ από τον εθνικό προϋπολο-

γισμό και επιπλέον 1 δισ. από πόρους του Ταμείου Ανά-

καμψης.

Τρίτον, την αναδιανομή των οικονομικών πόρων εντός

του Συστήματος. Η αύξηση των δαπανών δεν είναι από μό-

νη της ικανή συνθήκη. Αν δεν θέλουμε να σπαταλήσουμε

αλλά να επενδύσουμε πόρους, πρέπει να σχεδιάσουμε

ένα άλλο μοντέλο αξιοποίησής τους.

Σε θέματα δημοκρατίας, διαφάνειας και δικαιοσύνης,
για τα οποία δείχνετε μια ιδιαίτερη ευαισθησία, ποιες
αλλαγές δρομολογείτε;

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ μιλάει για «Δικαιοσύνη παντού». Θα δοθεί
το παράδειγμα μιας δημοκρατικής μεθοδολογίας που θα
αποκαταστήσει τη λειτουργία της, από τη στελέχωση, τις
κτιριακές υποδομές και την επέκταση της «ηλεκτρονικής
δικαιοσύνης» έως την αποκατάσταση των μισθολογικών
και άλλων αδικιών.

Από τη λειτουργία των δικαστικών ενώσεων και των δι-
κηγορικών συλλόγων, ως θεσμικών συμβούλων του
υπουργείου Δικαιοσύνης, έως τη θέσπιση γνώμης αυτών
στην επιλογή της ηγεσίας των δικαστηρίων, η οποία θα
εξορθολογιστεί ως προς τον αριθμό των θέσεων αντιπρο-
έδρων. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ θεωρεί ιδιαίτερα σημαντικό το να
δοθεί τέλος στην ατιμωρησία των ισχυρών, καταργώντας
κάθε ποινική ασυλία που ψηφίστηκε τα τελευταία χρόνια.

Με ποια κόμματα κρίνετε πως μπορεί να υπάρξει

σύγκλιση στο πνεύμα μιας μετεκλογικής προοδευτι-

κής διακυβέρνησης;
Να θυμίσω ότι σε 22 χώρες της ΕΕ έχουμε κυβερνήσεις
συνεργασίας και αυτές μάλλον τα πάνε καλύτερα από
εμάς… Εμείς καλούμε τις αριστερές, προοδευτικές πολι-
τικές δυνάμεις σε μια κυβέρνηση ισότιμης συνεργασίας.

Είναι γνωστό ποια κόμματα ανήκουν σε αυτό που μόλις
περιέγραψα. Είναι σίγουρος ότι αν ο ΣΥΡΙΖΑ είναι πρώτο
κόμμα στις 21 Μαΐου, σύντομα θα έχουμε μια κυβέρνηση
συνεργασίας που θα αναλάβει το δύσκολο έργο να ξανα-
φτιάξει ό,τι κατέστρεψε η κυβέρνηση Μητσοτάκη.Γ
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«Θα επαναφέρουμε
την προστασία 

της πρώτης κατοικίας»

στον
Γιάννη Σπ. Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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E
να ποδοσφαιρικό δώρο με πολι-
τικό... υπόβαθρο έκανε ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Αν-
δρουλάκης στον δημοσιογράφο

Γιώργο Σιμόπουλο προτού ξεκινήσει την το-
ποθέτησή του στο Star Forum που διοργα-
νώνεται στη Λαμία. Ο κ. Ανδρουλάκης τοπο-
θετήθηκε στο forum που διοργανώνει το
Star Κεντρικής Ελλάδας και λίγο πριν από
την έναρξη της συζήτησης με τον δημοσιο-
γράφο Γιώργο Σιμόπουλο ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ θέλησε να του κάνει ένα δώρο, μια
«βαριά», όπως τη χαρακτήρισε, φανέλα.

«Ξέρετε υπάρχουν χρώματα ιστορικά, τα
οποία μπορεί κάποια χρόνια να μην έχουν
πάρει πρωτάθλημα, αλλά έχουν βαριές φα-

νέλες. Για αυτό σας έφερα
εδώ μια βαριά φανέλα, αυ-
τή της δημοκρατικής παρά-
ταξης και σας την κάνω δώ-
ρο για να πάρουμε σίγουρα
πρωτάθλημα», είπε ο Νίκος

Ανδρουλάκης.
Σχετικά με τις μετεκλογι-

κές συνεργασίες, επέμεινε στις γνωστές
του απόψεις ότι «μπορούν να υπάρξουν κυ-
βερνήσεις συνεργασίας. Στις διαπραγμα-
τεύσεις το κάθε κόμμα προσέρχεται με τη
δύναμή του. Για αυτό λέω στον ελληνικό λαό
“δώστε μας ένα ισχυρό ποσοστό για να δια-
πραγματευτούμε από μια θέση που να μπο-
ρεί να εγγυηθεί όσα λέμε προεκλογικά”».

Επί της ουσίας, απέφυγε να μπει στο ζου-
μί του πολιτικού διακυβεύματος και στα όσα
λέγονται για τις συνεργασίες, ούτε βεβαίως
στα ευρήματα των τελευταίων δημοσκοπή-
σεων, τα οποία δεν δείχνουν το κόμμα του
να μπορεί να κεφαλαιοποιήσει την όποια
δυσαρέσκεια υπάρχει στην κοινωνία.

Οι αναφορές σε Καμμένο και Παππά
Ο Νίκος Ανδρουλάκης, αντιπαραβάλ-

λοντας τις κυβερνήσεις συνεργασίας με
τον τρόπο άσκησης της εξουσίας από τη
μονοκομματική κυβέρνηση της Νέας Δη-
μοκρατίας και τη διακυβέρνηση των ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΑΝΕΛ, έφερε μια σειρά από παραδείγ-
ματα. «Θέλω να σκεφτείτε σήμερα: Θα
μπορούσε να γίνει το δημοψήφισμα του
2015 αν υπήρχε προγραμματική συμφωνία
του ΣΥΡΙΖΑ με κάποιο σοβαρό κόμμα και
όχι μόνο συμπληρώματα εξουσίας όπως
έγινε με τον Καμμένο; Ο διαγωνισμός των
τηλεοπτικών αδειών, που οδήγησε να κα-
ταδικαστεί ο κ. Παππάς με 13-0 από το Ει-
δικό Δικαστήριο; Θα μπορούσε ο Μητσοτά-
κης και το σύστημα του Μαξίμου να κάνουν
υποκλοπές και να μην οδηγούνται στη δι-
καιοσύνη οι πρωταγωνιστές όπως ο ανι-
ψιός του, ο διοικητής της ΕΥΠ, η εισαγγε-
λέας Βλάχου, οι επιχειρηματίες με το Pre-
dator; Θα γίνονταν σε μία κυβέρνηση συ-
νεργασίας όλα αυτά; Όχι. Γιατί υπάρχουν

εσωτερικός έλεγχος, θεσμικά αντίβαρα
και όχι η αλαζονεία ενός δήθεν επιτελικού
κράτους που είναι ο Μητσοτάκης και η πα-
ρέα του ή ο Τσίπρας και η παρέα του. Για
εμένα, λοιπόν, οι κυβερνήσεις συνεργα-
σίας προγραμματικού περιεχομένου, με
σεβασμό στους θεσμούς, με πρόσωπα
υψηλής αξιοπιστίας, μπορούν να δημιουρ-
γήσουν ένα πλαίσιο ασφάλειας και προ-

οπτικής στον ελληνικό λαό», κατέληξε ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ.

Τι είπε για τον φράχτη
Ως προς τη δημόσια συζήτηση για τον φρά-

χτη στον Έβρο, ο Νίκος Ανδρουλάκης ανέ-
φερε: «Εντοπίζω πάντα στον δημόσιο διάλο-
γο την προσπάθεια διχασμού του ελληνικού
λαού. “Είστε με την πανεπιστημιακή αστυνο-

μία ή κατά;”. Δεν υπάρχει πανεπιστημιακή
αστυνομία. Ήταν μία κοροϊδία του κ. Μητσο-
τάκη. “Είστε με τον φράχτη ή κατά;”. Η κυβέρ-
νηση του ΠΑΣΟΚ ήταν αυτή που ξεκίνησε να
οικοδομεί τον φράχτη. Διότι πιστεύουμε ότι
οι χώρες έχουν σύνορα. Σύνορα υπάρχουν
και στον Έβρο και στη θάλασσα. Όμως, ο κ.
Μητσοτάκης λέει τη μισή αλήθεια, προσπα-
θώντας να εκθέσει τον ΣΥΡΙΖΑ, που έχει
εκτεθεί από μόνος του βέβαια. Χρειαζόμαστε
τον φράχτη και τη φύλαξη των συνόρων; Ναι.
Όμως, αυτοί που του χτυπούν την πλάτη, οι
αυστριακοί συνοδοιπόροι του στο Λαϊκό
Κόμμα, είναι εκείνοι που του λένε μπράβο
για το φράχτη, αλλά έχουν βάλει βέτο για να
μην υπάρξει η αναθεώρηση του Κανονισμού
του Δουβλίνου ώστε να φύγει το βάρος από
την πρώτη χώρα εισδοχής δηλαδή την Ελλά-
δα, την Ιταλία και την Ισπανία. Γιατί, λοιπόν, ο
κ. Μητσοτάκης δεν λέει ότι τέσσερα χρόνια
ως πρωθυπουργός δεν έβαλε ποτέ θέμα στην
πολιτική του ομάδα ή στο Ευρωπαϊκό Συμ-
βούλιο; Διότι η ευρωπαϊκή Δεξιά θα του πει
“δεν το συζητώ αυτό”. Εμείς λοιπόν ως Σο-
σιαλδημοκράτες λέμε “ναι” στη φύλαξη των
συνόρων, αλλά “ναι” και στην αναθεώρηση
του Δουβλίνου, ώστε για όποιον μπαίνει στην
Ευρώπη να μην έχει η πρώτη χώρα την ευθύ-
νη. Να την έχει το σύνολο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Άρα, η αίτηση ασύλου να γίνεται στο
σύνολο της Ευρωπαϊκής Ένωσης».

Η μπάλα στην εξέδρα
και η πράσινη φανέλα 

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ 

Από τη Λαμία, όπου βρέθηκε, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
απέφυγε να μπει στην ουσία της πολιτικής αντιπαράθεσης 

επί των συνεργασιών 

Γράφει 
o Ορέστης
Κατσαρέας



Ο
Πάρις Κουκουλόπουλος, μέλος
του Πολιτικού Συμβουλίου του
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, πρώην υπουρ-
γός και υποψήφιος βουλευτής

Νομού Κοζάνης, αιτιολογεί γιατί είναι ρεαλι-
στικός ο όρος που βάζει ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ «ούτε Μητσοτάκης ούτε Τσίπρας» και
εκτιμά ότι «η καθαρή θέση του Νίκου Αν-
δρουλάκη τάραξε τα νερά και θα εξακολου-
θήσει να προκαλεί αναταράξεις γιατί άνοιξε
ουσιαστικά τον διάλογο για την επόμενη μέ-
ρα της χώρας χωρίς την επανάληψη αποτυ-
χημένων μοντέλων». Κάνοντας ένα βήμα πιο
μπροστά αναρωτιέται «πόσες κάλπες πρέπει
να στηθούν στη χώρα μήπως και καταφέρει ο
κ. Μητσοτάκης την αυτοδυναμία», προσθέ-
τοντας με νόημα ότι «τελευταία μάς απειλούν
και με τρίτες εκλογές, προφανώς στο όνομα
της πολιτικής σταθερότητας».

Γιατί ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ επιμένει στο
ενδεχόμενο μετεκλογικής συνεργασίας να
λέει «όχι» για πρωθυπουργό σε Μητσοτάκη
και Τσίπρα; Πιστεύετε ότι είναι ρεαλιστικός
αυτός ο όρος;

Η καθαρή θέση του Νίκου Ανδρουλάκη τάραξε
τα νερά και θα εξακολουθήσει να προκαλεί
αναταράξεις, γιατί άνοιξε ουσιαστικά τον διά-
λογο για την επόμενη μέρα της χώρας χωρίς
την επανάληψη αποτυχημένων μοντέλων.

Είναι απολύτως ρεαλιστική γιατί η φορά
των πραγμάτων αργά και σταθερά στενεύει
τα περιθώρια αυτοδυναμίας, ευνοώντας τις
κυβερνήσεις συνεργασίας. Αυτή η σαφής τά-
ση δεν σχετίζεται με την απλή αναλογική ή το
κλιμακωτό μπόνους, προκύπτει από όλες τις
έρευνες κοινής γνώμης πριν ακόμη από την
τραγωδία των Τεμπών. ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ μετά
βίας αθροίζουν 60%, σημειώνοντας απώλει-
ες άνω του 10% από τις τελευταίες εκλογές.
Επίσης, το πρώτο κόμμα κινείται μακριά από
το 38,6%, που είναι το όριο αυτοδυναμίας σε
τυχόν δεύτερες εκλογές. Είναι σαφές ότι δεν
υφίσταται κανένα δίλημμα τύπου «Μητσοτά-
κης ή Τσίπρας».

Το κεντρικό ζητούμενο των εκλογών είναι
το μέλλον της πατρίδας που θα κληθεί να εγ-
γυηθεί μια κυβέρνηση συνεργασίας και οι
προγραμματικές συγκλίσεις είναι η ουσιώ-

δης προϋπόθεση για αυτό. Όσο ο δημόσιος
διάλογος επικεντρώνεται στα πρόσωπα αντί
των θέσεων στα μεγάλα ζητήματα, τόσο
υπονομεύεται το μέλλον. Εδώ δεν υπάρχουν
οι συνταγματικές προβλέψεις, πχ, της Γερ-
μανίας και σοβαρές συγκλίσεις δεν μπορεί
να προκύψουν στα τριήμερα των εντολών.
Όσο κάποιοι επιμένουν να ζητούν δηλώσεις
υποταγής σε δύο αποτυχημένους πρωθυ-
πουργούς τόσο απομακρύνονται από την
πραγματικότητα. 

Με τέτοια ένταση που χαρακτηρίζει την
κριτική του ΠΑΣΟΚ απέναντι σε ΝΔ και ΣΥ-
ΡΙΖΑ, είναι δυνατόν να βρεθούν κοινός τό-
πος αλλά και το ιδεολογικό υπόβαθρο για
προγραμματική συμφωνία;

Αυτό που βλέπουμε όλοι μετά την πρωτο-
βουλία Ανδρουλάκη είναι ακριβώς το αντίθε-
το. Το ΠΑΣΟΚ δέχεται έντονη επίθεση αμφί-
πλευρα γιατί μίλησε έγκαιρα με ειλικρίνεια
και εντιμότητα. Σε καμία περίπτωση δεν πρό-
κειται να μπούμε σε παζάρια για καρέκλες
στις ασφυκτικές προθεσμίες που αναφέρθη-
καν πιο πάνω. Η αντιπαράθεση για τα μείζονα
ζητήματα της χώρας είναι η δικιά μας επιλο-
γή, γιατί μόνο έτσι μπορεί να υπάρξουν προ-
γραμματικές συγκλίσεις. Όσοι επιμένουν
διαφορετικά πολύ απλά δείχνουν ότι δεν πή-
ραν το μήνυμα από την κραυγή της νέας γε-
νιάς στα πρόσφατα συλλαλητήρια. 

Πώς απαντάτε στην κριτική που ακούγεται
ότι το κόμμα σας πιέζει σε στρατηγική πρώ-
του γύρου για να αποφύγει τυχόν μεγάλες
απώλειες από τη μεγάλη πίεση που θα δε-
χτεί κατά τη διάρκεια του δεύτερου γύρου;

Αφετηρία αυτής της κριτικής είναι η πλήρης
διαστροφή της πραγματικότητας, γιατί οι μό-
νες μετέωρες στρατηγικές είναι αυτές της
ΝΔ και του ΣΥΡΙΖΑ. Ο κ. Μητσοτάκης από τη
ΔΕΘ το 2019 όρισε τις εκλογές της απλής

αναλογικής ως ενδιάμεσες, επιζητώντας μέ-
χρι σήμερα την αυτοδυναμία στις δεύτερες
εκλογές με άλλον εκλογικό νόμο.  Ο κ. Τσί-
πρας σε μια άλλη ΔΕΘ, το 2022, αρνήθηκε
την απλή αναλογική λέγοντας ότι αν είναι
δεύτερος δεν πρόκειται να κάνει κυβέρνηση
ηττημένων. Η άνοδος του ΠΑΣΟΚ μετά την
εκλογή Ανδρουλάκη άλλαξε τους συσχετι-
σμούς απομακρύνοντας τη ΝΔ από την αυτο-
δυναμία και τον ΣΥΡΙΖΑ από την πρώτη θέση.
Στην πράξη δηλαδή ακύρωσε τη στρατηγική
αυτοδυναμίας του ενός και αντίστοιχα της
προοδευτικής κυβέρνησης του άλλου και η
τραγωδία των Τεμπών που ακολούθησε οδή-
γησε αμφότερες τις στρατηγικές σε κατάρ-
ρευση.

Έχω διατυπώσει σε ανύποπτο χρόνο δη-

μοσίως την άποψη ότι το ΠΑΣΟΚ σε τυχόν

επαναληπτικές εκλογές θα σημειώσει πε-

ραιτέρω άνοδο και παραμένω στην ίδια εκτί-

μηση. Το ερώτημα είναι πόσες κάλπες πρέ-

πει να στηθούν στη χώρα μήπως και καταφέ-

ρει ο κ. Μητσοτάκης την αυτοδυναμία. Τε-

λευταία μάς απειλούν και με τρίτες εκλογές

προφανώς στο όνομα της πολιτικής σταθε-

ρότητας.

Μετά την τραγωδία στα Τέμπη παρατηρείται

μια δυσφορία των πολιτών. Τι απαντάτε στην

κριτική τού «όλοι ίδιοι είστε»;
Υπάρχουν δύο ζητήματα που ανέδειξε η τρα-
γωδία των Τεμπών. Το ένα αφορά την περί-
φημη σύμβαση 717 που αν είχε ολοκληρω-
θεί, η τραγωδία θα είχε αποφευχθεί. Εδώ οι
ευθύνες είναι συγκεκριμένες και δεν χωρεί
καμία διάχυση ευθυνών γιατί αυτές αφορούν

δύο κυβερνήσεις (2015-2023), χαμένες στην
ανικανότητα και τον εναγκαλισμό συμφε-
ρόντων. 

Το δεύτερο είναι η διαχρονική περιφρό-
νηση του σιδηροδρόμου στη χώρα χωρίς
πραγματική αιτιολογική βάση. Το σιδηρο-
δρομικό μας δίκτυο στο σύνολό του έχει χα-
ραχτεί και κατασκευαστεί προπολεμικά.
Έκτοτε η Ελλάδα παραδόθηκε στη «ρόδα»
αφήνοντας στα αζήτητα το καλύτερο μέσο
μεταφοράς που επινόησε ο άνθρωπος. Συμ-
φέροντα, καλώς ή κακώς νοούμενα, ανα-
πτύχθηκαν στην πορεία του χρόνου στις με-
ταφορές, ορίζοντας έτσι και τις προτεραι-
ότητες. Το μεγαλύτερο ρουσφέτι κάποτε
ήταν μια άδεια φορτηγού ή λεωφορείου και
αργότερα το όνειρο κάθε Έλληνα ήταν το ΙΧ.
Στη συνέχεια αναπτύχθηκαν οι αεροπορικές
μεταφορές και το τρένο, που εξ ορισμού
αποτελεί ανταγωνιστικό μέσο σε όλα τα πα-
ραπάνω, παραμελήθηκε. Δεν ισχυρίζομαι
ότι το ΠΑΣΟΚ ήταν εξαίρεση σε μια διαμορ-
φωμένη κατάσταση, οφείλω όμως να υπο-
γραμμίσω μια αλήθεια. Η Ελλάδα κατέθεσε
δύο σχέδια για την Ενέργεια και το Κλίμα
(ΕΣΕΚ) στην ΕΕ, ένα με κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ
και ένα με ΝΔ. Σε αμφότερα απουσίαζε ο σι-
δηρόδρομος και αυτό αποτέλεσε βασικό
στοιχείο σκληρής κριτικής από το ΠΑΣΟΚ. 

Αυτό που έχει σημασία σήμερα είναι να
πάρουμε την ιστορική απόφαση να κάνουμε
σιδηρόδρομο και ο τελευταίος που μπορεί να
μιλήσει για μια τέτοια προοπτική είναι ο κ.
Μητσοτάκης. Στο Ταμείο Ανάκαμψης μέχρι
σήμερα βρήκαν λύση στο πρόβλημά τους
πολλοί ολιγάρχες, όχι όμως ο σιδηρόδρομος.
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Ηδιαδρομή του Τάσου Γαϊτάνη, εκπροσώπου
Τύπου της Νέας Δημοκρατίας σήμερα και
υποψήφιου βουλευτή στον Νότιο Τομέα της

Β’ Αθηνών στις επερχόμενες εκλογές, αποτελεί
την επιτομή της αποδεδειγμένης πιστοποίησης
πως υπάρχει… αύριο στην πολιτική ζωή του τόπου,
καθώς ανήκει στη νέα γενιά των πολιτικών, που για
τα επόμενα πολλά χρόνια θα κληθούν να σηκώσουν
την πατρίδα στους ώμους τους. Δεν είναι πολλοί,
δυστυχώς, και αυτό αφορά όλους τους πολιτικούς
χώρους, για αυτό και ο Κυριάκος Μητσοτάκης,
αναγνωρίζοντας το επικοινωνιακό χάρισμα που τον
διακρίνει, ανέθεσε στον Τάσο Γαϊτάνη το εξαιρετι-
κά βαρύ χαρτοφυλάκιο της επικοινωνίας των θέ-
σεων και του προγράμματος της Νέας Δημοκρα-
τίας προς τους πολίτες.

Ένας νέος πολιτικός, που κουβαλά 20 χρόνια ερευ-
νητικής εμπειρίας στην Ιατροβιολογία, σε κάνει να
κατανοείς πως εδώ υπάρχει πράγματι κάτι διαφορε-
τικό. Δεν δηλώνει επαγγελματίας πολιτικός, διότι
δεν είναι…

Είναι, ωστόσο, αριστούχος διδάκτορας (PhD) Ιατρι-
κής Φυσικής της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου
Πατρών, κατέχει μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών (MSc)
στην Ιατρική Φυσική από το University of Surrey της
Μεγάλης Βρετανίας και από το 2003 εργάζεται στο
Ίδρυμα Ιατροβιολογικών Ερευνών της Ακαδημίας
Αθηνών (ΙΙΒΕΑΑ). Αρχικά, ως υπεύθυνος του τμήμα-
τος Βιοϊατρικής Τεχνολογίας, ενώ το 2014 εκλέχτηκε
στη θέση του ειδικού λειτουργικού επιστήμονα, στη
βαθμίδα B’, αντίστοιχη του αναπληρωτή καθηγητή, με
αντικείμενο την ανάπτυξη της υποδομής και λειτουρ-

γίας προκλινικής απεικόνισης PET/CT.  Διδάσκει σε
μεταπτυχιακά προγράμματα και είναι αξιολογητής της
Ευρωπαϊκής Ένωσης σε διάφορα προγράμματα. Έχει
σημαντική επιστημονική δραστηριότητα με πλήθος
επιστημονικών άρθρων και ανακοινώσεων σε επιστη-
μονικά συνέδρια. Για αυτό και δηλώνει πως αισθάνε-
ται απόλυτα τυχερός που κατόρθωσε στη ζωή του να
κάνει το χόμπι του επάγγελμα.

Κι όμως, παράλληλα με μια τεράστια επαγγελματική
καταξίωση, κατόρθωσε να συνδυάσει την ενασχόλησή
του με τα κοινά. Ως φοιτητής ήταν μέλος της ΚΕ της
ΟΝΝΕΔ και το 2006 πήρε το «βάπτισμα του πυρός» με
την εκλογή του ως δημοτικoύ συμβούλου στον Δήμο
Καλλιθέας το 2010 και το 2014, όταν και εξελέγη πρό-
εδρος του Δημοτικού Συμβουλίου της πόλης όπου
γεννήθηκε και μεγάλωσε.

Τάσος Γαϊτάνης:

«Τιμώ πάντα τον λόγο μου»
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Σ
τα κομματικά δρώμενα της Νέας Δημοκρατίας, ο Τάσος
Γαϊτάνης εμφανίστηκε το 2015, ως εκπρόσωπος του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη στην ΚΕΦΕ που ήταν αρμόδια για τη
διενέργεια των εκλογών από τις οποίες θα αναδεικνυό-

ταν ο νέος πρόεδρος του κόμματος, ενώ με απόφαση του αρχηγού
της ΝΔ, τον Γενάρη του 2016 ορίστηκε γραμματέας Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης της ΝΔ και από την 1η Αυγούστου του 2019 εκτελεί με με-
γάλη επιτυχία χρέη εκπροσώπου Τύπου της Νέας Δημοκρατίας.

Η έναρξη της γνωριμίας του με τον σημερινό πρωθυπουργό μάς γυ-
ρίζει πίσω στο μακρινό 2003. Τότε, φίλος του, που ήταν ταυτόχρονα και
στενός συνεργάτης του Κυριάκου Μητσοτάκη, έκανε τη σύσταση, που
είχε ως αποτέλεσμα τη δημιουργία μιας σχέσης αλληλοεκτίμησης που
με τα χρόνια «έδεσε» σε βαθμό εμπιστοσύνης τέτοιο, ώστε ο πρωθυ-
πουργός να αναθέσει στον Τάσο Γαϊτάνη το επικοινωνιακό «πηδάλιο»
της Νέας Δημοκρατίας.  Κοινός τόπος σύνδεσης των δύο ανδρών η
Καλλιθέα, αφού την πρώτη του προεκλογική συγκέντρωση ως
υποψήφιος βουλευτής της ΝΔ τον Μάιο του 2003 ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης την έκανε στο πατρικό σπίτι του Τάσου Γαϊτάνη, κάτι που
δεν παραλείπει να αναφέρει σε κάθε του παρουσία στην Καλλιθέα. 

Το «μικρόβιο» της πολιτικής ο Τάσος Γαϊτάνης το κόλλησε από
τον πατέρα του, ο οποίος ήταν υπάλληλος στη ΔΕΗ, συμμετείχε,
ωστόσο, ενεργά στα κοινά. Μέλος μιας παραδοσιακής ελληνικής
οικογένειας με τη μητέρα του να ασχολείται με την ανατροφή της
αδερφής του και του ιδίου…

Ως παιδί συνειδητά επέλεγε να διαβάζει εφημερίδες και να πα-
ρακολουθεί πολιτικές συζητήσεις, φτάνοντας στην εφηβεία, όπου
ξεκάθαρα πια απέκτησε την πεποίθηση πως η Νέα Δημοκρατία
ήταν ο χώρος που εξέφραζε τις δικές του πολιτικές απόψεις για την
καλύτερη προάσπιση των συμφερόντων της πατρίδας. Η ένταξή του
στη ΔΑΠ και την ΟΝΝΕΔ έβαλε απλώς το «νερό στο αυλάκι» για όσα
ακολούθησαν.

Η καταγωγή του, από τις Θαλάμες της Δυτικής Μάνης… Ο ίδιος
δεν κρύβει πως λατρεύει να απολαμβάνει το ηλιοβασίλεμα στην
παραλία της Στούπας. Εκεί ηρεμεί, στοχάζεται και απολαμβάνει το
υπέροχο τοπίο. Όμορφες εφηβικές αναμνήσεις, ωστόσο, έχει και
από τις καλοκαιρινές διακοπές του στην παραλία της Αυλίδας. Φι-
λίες, έρωτες, πολλά γέλια… Όσοι τον γνωρίζουν λένε ότι είναι
«ανοιχτό βιβλίο». 

Σταθερός, δεν αλλάζει εύκολα τις συνήθειές του, προτιμά την
ήσυχη οικογενειακή ζωή, δίπλα στην επί 15 χρόνια σύζυγό του,
Βέρα Κριεζή, με την οποία είναι μαζί από τα φοιτητικά τους χρό-
νια, και στις δύο υπέροχες κορούλες τους, τη Νατάσα και τη Δή-
μητρα. Κι όπου σταθεί κι όπου βρεθεί, ο Γαϊτάνης έχει να λέει για
τη Βέρα, «έχει μεγάλη υπομονή», αποδίδοντάς της το ευχαριστώ
για τη στήριξη και τη συμπαράσταση που του προσφέρει όλα αυτά
τα χρόνια. Η ατάκα που λέει συνέχεια είναι η ακόλουθη: «Τιμώ τον
λόγο μου». Και αυτό δεν το έχει αμφισβητήσει ποτέ κανένας για
τον Τάσο.

Το πιο ευχάριστο γεγονός της ζωής του δεν είναι άλλο από την
παρουσία του στη γέννηση της μεγάλης του κόρης. Από την άλ-
λη, η απώλεια του πατέρα του τον συγκλόνισε βαθιά. Το σπίτι του
είναι, όπως λέει, το ησυχαστήριό του. Ο καναπές και τα βιβλία
του, αυτά που τον ξεκουράζουν από την ένταση και το στρες της
ημέρας.

Χόμπι του; Αρκετά. Ποδόσφαιρο, κολύμπι, ψάρεμα με καλάμι, τα
βιβλία ιστορίας και οι βιογραφίες. Αγαπημένη ομάδα; Ο Ολυμπια-
κός… Ελεύθερος χρόνος για να τα απολαύσει; Ελάχιστος… Του
αρέσει, ωστόσο, να περνά ποιοτικό χρόνο εκτός από την οικογένεια
και με τους φίλους. Και σε αυτόν τον ελάχιστο ελεύθερο χρόνο,
μουσικά «ψηφίζει»… ελληνικά. Μάνος Χατζιδάκις και Διονύσης
Σαββόπουλος από τους παλιούς, Αντώνης Ρέμος από τους νέους.
Λατρεύει την τζαζ και τον σπουδαίο Μίμη Πλέσσα…

Η απάντηση που δίνει σε όσους τον ρωτούν για τα μελλοντικά
του σχέδια είναι: «Προσεύχομαι για υγεία». Τον εκνευρίζουν η
ασυνέπεια και η έλλειψη επαγγελματισμού, τον κουράζει ο συμ-
βιβασμός των ανθρώπων με το μέτριο. Φίλους έχει πολλούς, φί-
λους ζωής, όπως τους χαρακτηρίζει ο ίδιος από τα χρόνια της
ΟΝΝΕΔ, με τους οποίους κάνει σήμερα παρέα και αποτελούν
αναπόσπαστο κομμάτι της ζωής του. Σε κάθε εκλογική αναμέ-
τρηση μετρά και νέους φίλους. Ο Τάσος Γαϊτάνης πιστεύει ότι η
πολιτική «δένει» τους ανθρώπους. Για αυτό και θα κάνει διαρκώς
νέους φίλους…

ΤAΣΟΣ ΓΑΪΤAΝΗΣ

Η γνωριμία με τον Μητσοτάκη, 
η τζαζ και ο Ολυμπιακός

Η γνωριμία και η φιλία του με τον Κυριάκο
Μητσοτάκη πάνε βαθιά πίσω στον χρόνο Του αρέσει το ποδόσφαιρο και φαίνεται Αγνώριστος, βεβαίως, σε πολύ μικρή ηλικία

Η αγάπη του κόσμου στο πρόσωπό του είναι εμφανής

Η συνεργασία του με τον πρωθυπουργό
είναι στενή όλα αυτά τα χρόνια 
της διακυβέρνησηςΣτην εργασία του
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Ισχυρή και η ενεργειακή συμμαχία Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ
Η ενεργειακή συνεργασία βρέθηκε στο επίκεντρο της συ-

νάντησης των υπουργών Εξωτερικών Ελλάδας-Κύπρου-Ισ-
ραήλ που πραγματοποιήθηκε στη Λευκωσία. Στις δηλώσεις
του ο Νίκος Δένδιας αναφέρθηκε στη συνεργασία και στις

μακρόχρονες, άρρηκτες σχέσεις των τριών
χωρών. Πρόσθεσε ότι ενημέρωσε τους ομο-
λόγους του για το καλύτερο κλίμα που
υπάρχει στις σχέσεις με την Τουρκία μετά
τους σεισμούς, λέγοντας ωστόσο ότι δεν
αναμένουν ότι όλα θα αλλάξουν από τη μια

στιγμή στην άλλη.
«Χαιρετίζουμε εξελίξεις όπως το Μνημό-

νιο Συνεννόησης μεταξύ ΕΕ, Αιγύπτου και Ισ-
ραήλ, που υπογράφηκε κατά τη διάρκεια της Προεδρίας της
Κυπριακής Δημοκρατίας στο Φόρουμ Φυσικού Αερίου της
Ανατολικής Μεσογείου. Δείχνουν ότι η Ανατολική Μεσόγει-
ος διαδραματίζει σημαντικό ρόλο ως εναλλακτικός ενεργει-
ακός διάδρομος», είπε ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών
και πρόσθεσε ότι συζητήθηκε το θέμα του αγωγού φυσικού
αερίου EastMed και η στρατηγική σημασία του διασυνδετή-
ριου αγωγού EuroAsia Interconnector μεταξύ Ελλάδας, Κύ-
πρου και Ισραήλ.

Ο κ. Δένδιας ανέφερε πως το Φόρουμ Φυσικού Αερίου της
Ανατολικής Μεσογείου «αποτελεί ένα εξαιρετικό παράδειγ-
μα του τρόπου με τον οποίο οι συμμετέχουσες χώρες χρησι-
μοποιούν την ενέργεια ως καταλύτη για την ειρήνη και τη
συνεργασία».

«Από την άποψη αυτή, είμαστε ανοιχτοί στην εισδοχή νέ-
ων μελών, όπως η Δημοκρατία της Τουρκίας, φυσικά, υπό τη
θεμελιώδη προϋπόθεση του σεβασμού του Διεθνούς Δι-
καίου».

Συζητήθηκε ακόμη η κατάσταση στη Λιβύη, με τον Έλληνα
υπουργό Εξωτερικών να αναφέρει πως «ως γειτονική χώρα,

θα θέλαμε να δούμε τη Λιβύη να επιστρέφει στην κανονικό-
τητα το συντομότερο δυνατό».

Όσον αφορά την ειρηνευτική διαδικασία στη Μέση Ανατο-
λή, «ανησυχούμε για την κατάσταση επί τόπου και τη συνε-
χώς κλιμακούμενη βία. Ελπίζουμε να δούμε θετικές εξελί-
ξεις και, βεβαίως, την αποφυγή περαιτέρω κλιμάκωσης».

Συζητήθηκε, τέλος, η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία, κα-
θώς και οι σχέσεις ΕΕ-Ισραήλ, ενώ ο κ. Δένδιας επεσήμανε
πως η Ελλάδα χαιρετίζει την επανέναρξη, μετά από έξι χρό-
νια, του πολιτικού διαλόγου ΕΕ - Ισραήλ.

Ο Ισραηλινός υπουργός Εξωτερικών Έλι Κοέν αναφέρθη-
κε στις στενές σχέσεις των τριών χωρών και ευχαρίστησε
την Ελλάδα για τη συνδρομή της στην πρόσφατη εξάρθρωση
τρομοκρατικής ενέργειας κατά εβραϊκών στόχων. Αναφερό-
μενος στα ενεργειακά είπε ότι οι τρεις χώρες μπορούν να
παίξουν σημαντικό ρόλο στην περιοχή. Πρόσθεσε ότι η χώρα
του στηρίζει τον μηχανισμό 3+1 με τις ΗΠΑ και ανέφερε ότι
μίλησε το προηγούμενο βράδυ με τον ομόλογό του των ΗΠΑ
για να ορίσουν συνάντηση στο πλαίσιο του μηχανισμού.

Προετοιμάστηκε ακόμη η τριμερής που θα πραγματοποι-
ηθεί σε επίπεδο ηγετών των τριών χωρών, την οποία θα φι-
λοξενήσει η Λευκωσία στα τέλη του χρόνου.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Η
εξοπλιστική ενίσχυση της χώρας
μας, με την απόκτηση υπερσύγ-
χρονων οπλικών συστημάτων,
ικανών να αλλάξουν τις ισορρο-

πίες, συνεχίζεται με σταθερό ρυθμό, με τα
ελληνικά «φτερά» να ενισχύονται με τα κα-
λύτερα μαχητικά αεροσκάφη της Δύσης και
να έχουν στο πιλοτήριο τους κορυφαίους
πιλότους της Νατοϊκής Συμμαχίας. Η εντυ-
πωσιακή εικόνα της απογείωσης των μαχη-
τικών Rafale από τη «φωλιά» τους, την 114
Πτέρυγα Μάχης στην Τανάγρα, ήταν από τις
πιο δυναμικές στιγμές της στρατιωτικής
παρέλασης της 25ης Μαρτίου στο κέντρο
της Αθήνας. Η οικογένεια των Rafale κάθε
μήνα μεγαλώνει και η 332 Μοίρα «Γεράκι»
ετοιμάζεται να υποδεχτεί την ερχόμενη Τρί-
τη, 4 Απριλίου, ακόμα ένα ζεύγος γαλλικών
μαχητικών 4,5 γενιάς αυξάνοντας τον αριθ-
μό τους στα δεκατρία.

«Ριπές ανέμου»
Όπως έχουμε ξαναγράψει στην «Politi-

cal», από τον Απρίλιο ξεκινά με βάση το
συμφωνηθέν χρονοδιάγραμμα η παράδοση
των έξι ακόμα μεταχειρισμένων Rafale F3R
με στόχο έως το τέλος του έτους οι
«ριπές ανέμου» (όπως είναι η από-
δοσή τους στα ελληνικά) να φτά-
σουν τις δεκαοκτώ. Μετά από αυτά
θα ξεκινήσει το 2024 η παράδοση
των τελευταίων έξι καινούργιων.
Την ίδια ώρα, το πρόγραμμα των εκ-
παιδεύσεων στην 332 Μοίρα συνεχί-
ζεται με δυναμικό ρυθμό, όπως και
οι εκπαιδεύσεις των νεότερων ιπτάμενων
πάνω στα νεοαποκτηθέντα αεροσκάφη.

Θυμίζουμε ότι στο ΚΥΣΕΑ του Φεβρουα-
ρίου δόθηκε το «πράσινο φως» για να προ-
χωρήσουν οι εργασίες συντήρησης και πι-
στοποίησης των πυραύλων γαλλικής κατα-

σκευής Scalp. Οι πύραυλοι Scalp θεωρούν-
ται το «μακρύ χέρι» της Πολεμικής μας Αε-
ροπορίας. Είναι στρατηγικοί πύραυλοι αέ-

ρος-εδάφους, που η εμβέλειά τους
φτάνει έως και τα 300 χλμ.

Θα παίρνουν… scalp
Εντάχθηκαν στο ελληνικό οπλο-

στάσιο μαζί με τα Mirage 2000-5,
αλλά πλέον αντίστοιχους πυραύλους
φέρουν και τα Rafale F3R. O πύραυ-
λος Scalp μπορεί να κατέβει σε αρκε-

τά χαμηλό ύψος για να αποφύγει τα εχθρικά
ραντάρ. Κατά την πτήση του, χρησιμοποιεί
τεχνολογία χαρτογράφησης του εδάφους
και GPS και αδρανιακό σύστημα πλοήγη-
σης. Με τους Scalp οι ελληνικές Ένοπλες
Δυνάμεις μπορούν να πλήξουν στρατηγι-

κούς στόχους, όπως κέντρα διοίκησης, γέ-
φυρες, ελλιμενισμένα πλοία, υποδομές
ναυστάθμων και αεροπορικών βάσεων.

Το Αεροπορικό Επιτελείο φέτος θα έχει τη
δυνατότητα να χρησιμοποιήσει στον «Ηνίο-
χο», που θα διεξαχθεί από τις 24 Απριλίου ως
τις 5 Μαΐου, στην 117 Πτέρυγα Μάχης, στην
Ανδραβίδα, τα υπερσύγχρονα Rafale F3R της
332 Πολεμικής Μοίρας «Γεράκι», τα οποία
πήραν από το ΑΤΑ τη «full operation capabili-
ty» και θα είναι επισήμως έτοιμα για ανάληψη
κάθε είδους αποστολής.  Για την πρώτη Παρα-
σκευή της άσκησης έχει προγραμματιστεί η
Ημέρα Διακεκριμένων Επισκεπτών (DV-DAY),
ενώ λόγω της αυξημένης συμμετοχής έχουν
προγραμματιστεί δύο ημέρες για Spotters.

Στο αεροπορικό οπλοστάσιο
13 πανίσχυρα Rafale

Γράφει 
η  Γεωργία

Γαραντζιώτη

Τα ελληνικά «φτερά» ενισχύονται 
με τα καλύτερα μαχητικά αεροσκάφη της Δύσης



Μ
ετά τον καταστροφικό σεισμό στην
Τουρκία και την άμεση βοήθεια της
χώρας μας, λειτούργησε η «διπλω-
ματία των σεισμών», με τον υπουργό

Εξωτερικών Νίκο Δένδια να επισκέπτεται πρώτος
τη γείτονα σε μια δύσκολη στιγμή. Ο έμπειρος Έλ-
ληνας πολιτικός αγκαλιάστηκε με τον ομόλογό
του Μεβλούτ Τσαβούσογλου και εξέπεμψε μήνυ-
μα υποστήριξης της Τουρκίας, δηλώνοντας πως η
Ελλάδα θα σταθεί με κάθε τρόπο δίπλα στη χώρα,
μετά την τραγωδία που βίωσε. Όπερ και εγένετο…

Η ΕΜΑΚ βρέθηκε επίσης πρώτη -από τις απο-
στολές διάσωσης που έφτασαν στην Τουρκία- στο
Χατάι που υπέστη τρομακτική καταστροφή με χι-
λιάδες ανθρώπινες απώλειες. Μετά την παρατε-
ταμένη κρίση στις σχέσεις των δύο χωρών, για
πρώτη φορά μετά από χρόνια η κατάσταση εξο-

μαλύνθηκε. Οι υπερπτήσεις
τουρκικών μαχητικών πάνω
από τα ελληνικά νησιά ελαχι-
στοποιήθηκαν, ενώ οι επαφές
μεταξύ των στελεχών των δύο
κυβερνήσεων αυξήθηκαν.
Όλα αυτά την ώρα που και οι
δύο χώρες έχουν ανακοινώσει
τις εκλογικές τους αναμετρή-
σεις μέσα στον Μάιο. Πόσο θα

κρατήσει αυτή η… επίθεση φιλίας της Τουρκίας;
Πόσο θα διαρκέσει η νέα γεωστρατηγική «αγκα-
λιά» των δύο χωρών; Πώς μπορεί να αλλάξει αυτή
η σχέση μετά τις εκλογές, σε περίπτωση που ητ-
τηθεί ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν;

Με ημερομηνία λήξης
Η «Political» επικοινώνησε με

τον διεθνολόγο Αλέξανδρο Δε-
σποτόπουλο (φωτό κάτω), ο οποί-
ος ξεκαθάρισε με δηλώσεις του
πως η προσέγγιση της Τουρκίας με την
Ελλάδα δεν πρόκειται να έχει διάρκεια.
«Τον τελευταίο καιρό, παρατηρούμε την επίθεση
φιλίας εκ μέρους της Τουρκίας προς την Ελλάδα,
στο πλαίσιο της προσπάθειάς της να προσεγγίσει
εκ νέου τη Δύση και ειδικότερα τις Ηνωμένες Πο-
λιτείες. Στο πλαίσιο αυτό, προκύπτουν θέματα
διαπραγμάτευσης, όπως η αγωνία της Τουρκίας
να αποκτήσει πάνω από 100 δισ. δολάρια για την
αντιμετώπιση των συνεπειών των σεισμών, χωρίς
να χρειαστεί να προσφύγει στο Διεθνές Νομισμα-
τικό Ταμείο. Επίσης, παραμένει ανεπίλυτο το ζή-
τημα της διεύρυνσης του ΝΑΤΟ και το αίτημα της
Άγκυρας για την προμήθεια και αναβάθμιση των
F-16», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Δεσποτόπουλος.

Παρά ταύτα, όπως εξήγησε ο γνωστός διεθνο-
λόγος, η προσπάθεια της Τουρκίας να προσεγγί-
σει την Ελλάδα μπορεί να αποτελέσει θετική εξέ-
λιξη, χωρίς όμως η Αθήνα να σταματήσει να δια-
μηνύει ως αυτονόητη προϋπόθεση τον σεβασμό

του διεθνούς δικαίου: μη αμφισβήτηση κυριαρ-
χίας και κυριαρχικών δικαιωμάτων, αυτοεγκατά-
λειψη της παράλογης θεωρίας των γκρίζων ζω-
νών, σεβασμός στο δικαίωμα της άμυνας και επί-
λυση του κυπριακού ζητήματος, στη βάση των
ψηφισμάτων του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών
και σύμφωνα με το ευρωπαϊκό κεκτημένο.

«Δεν είμαστε αφελείς»
«Για την ώρα, η προσπάθεια της γείτονος να

προσεγγίσει την Ελλάδα αντιπροσωπεύει αλλαγή
κλίματος, ωστόσο ο χρόνος θα δείξει κατά πόσο η
Τουρκία εννοεί μια ουσιαστική αλλαγή πολιτικής
στάσης και στρατηγικής προσαρμογής. Στην Ελ-
λάδα δεν επικρατεί ούτε αφέλεια ούτε εφησυχα-

σμός. Η μη ανταπόκρισή μας στην προ-
σπάθεια προσέγγισης της Τουρκίας με

τη Δύση θα αφαιρούσε διπλωματικά
όπλα από τους φίλους και συμμά-
χους μας στις δύο πλευρές του Ατ-
λαντικού. Εκ του αποτελέσματος
κρίνεται ως επιτυχής η διαρκής πα-

ρέμβαση της Αθήνας στην προσπά-
θεια αποτροπής ενός επεισοδίου στο

Αιγαίο ή τη Μεσόγειο, που θα μπορούσε να
προκληθεί από έναν εκλογικά στριμωγμένο Ταγίπ
Ερντογάν», ανέφερε ο κ. Δεσποτόπουλος και συ-
νέχισε: «Μια άρνηση της Ελλάδας στην προσπά-
θεια προσέγγισης εν μέσω τουρκικής προεκλογι-
κής περιόδου θα μπορούσε να αποδειχθεί εξαι-
ρετικά επιζήμια για τα συμφέροντά μας. Ακόμη
και αν η προσέγγιση από την Τουρκία αποτελεί δι-
πλωματικό ελιγμό και όχι πραγματική διάθεση
σεβασμού του διεθνούς δικαίου, η Ελλάδα πρέπει
να προετοιμάζεται πάντα για το χειρότερο, αλλά
τίποτε δεν την εμποδίζει να ελπίζει και στο καλύ-
τερο». 

Θα υπάρξει, άραγε, βάθος στην προσέγγιση
της Τουρκίας; Η απάντηση που δίνει ο κ. Δεσπο-
τόπουλος είναι αρνητική: «Προσωπικά εκτιμώ ότι
η προσέγγιση της Τουρκίας με την Ελλάδα δεν
αναμένεται να έχει διάρκεια και βάθος, αν αναλο-
γιστεί κανείς τη διαρκή προσπάθεια επέκτασης

και αναθεωρητισμού της Τουρκίας. Από τη Μι-
κρασιατική Καταστροφή στην εισβολή των τουρ-
κικών στρατευμάτων στην Κύπρο, τα Ίμια και τις

γκρίζες ζώνες, τις αμφισβητήσεις κυριότητας ελ-
ληνικών νησιών, λόγω στρατιωτικοποίησης και
τις παράνομες έρευνες και γεωτρήσεις στη Με-
σόγειο, η Άγκυρα αργά και μεθοδικά χτίζει από τη
δεκαετία του 1970 το δόγμα της “Γαλάζιας Πατρί-
δας”, προσπαθώντας με πειρατεία να υφαρπάξει
κυριαρχία και κυριαρχικά δικαιώματα τρίτων
κρατών».
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Πόσο θα διαρκέσει η «αγάπη» 
της Τουρκίας για την Ελλάδα;

Τι θα συμβεί σε περίπτωση
ήττας του Ερντογάν 
στις τουρκικές εκλογές; 
Ο διεθνολόγος Αλέξανδρος
Δεσποτόπουλος δίνει 
τις απαντήσεις στην «P»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Δεν αλλάζουν 
τα κρεβάτια... 
τα κορίτσια αλλάζουν!

Τ
ο ότι πάμε προς τη σημαντικότερη εκλογική αναμέ-
τρηση των τελευταίων ετών με έναν Πολάκη, έναν
Παππά, έναν Ραγκούση και δεν ξέρω εγώ με ποιους

άλλους θα μπορούσα να πω ότι με «ξεπερνάει»...
Αντ’ αυτού όμως και επειδή μπαίνουμε στην άνοιξη θυ-

μήθηκα ένα ανέκδοτο από την εποχή του Ανδρέα (ΠΑ-
ΣΟΚ... ωραία χρόνια!) και του Επίτιμου, το οποίο θα μοιρα-
στώ μαζί σας:

Είναι βράδυ στο Μαξίμου και ο Ανδρέας συσκέπτεται με
τους συντρόφους του (του ορθόδοξου ΠΑΣΟΚ), διότι οι δη-
μοσκοπήσεις δεν είναι οι καλύτερες εκείνη την εποχή.

Πολλές ιδέες πέφτουν στο τραπέζι για τη βελτίωση του
κλίματος, όπου κάποιος από τους πα-
ρευρισκόμενους λέει:

- Πρόεδρε να αλλάξουμε το τραπέζι
του Υπουργικού!
- Γιατί; Ρωτάει ο Αντρέας απορημέ-
νος…

- Γιατί είναι γρουσούζικο, πρό-
εδρε… Ξεχνάς ποιον διαδεχτήκαμε;

Ο Ανδρέας το σκέφτεται για λίγο και
λέει:

- Δεν είναι κακή ιδέα, αλλά πρέπει
να ρωτήσουμε τον «κυρίαρχο λαό» και

είναι μετά τα μεσάνυχτα...
Μια και δυο, σηκώνεται, βγαίνει από την αίθουσα και συ-

ναντά την κυρία Μαρία που καθάριζε τον διάδρομο. 
Αφού ήταν η μόνη που συνάντησε της λέει:
- Κυρία Μαρία, θέλω τη γνώμη σου για κάτι πολύ σημαν-

τικό, μια και εσύ είσαι ο «κυρίαρχος λαός»!
Η κυρία Μαρία φανερά απορημένη κοίταξε με δέος τον

Ανδρέα και του λέει:
- Ό,τι θέλεις, πρόεδρε!
Έτσι, ο Ανδρέας τής εξηγεί τον προβληματισμό του για την

αλλαγή του τραπεζιού συνεδριάσεων (λόγω γρουσουζιάς)
και τη ρωτά τι θα έκανε εκείνη στη θέση του…

Φανερά προβληματισμένη η κυρία Μαρία, αφού στην αρ-
χή αρνήθηκε να απαντήσει λέγοντας «εσύ ξέρεις, πρό-
εδρε», αλλά μη αντέχοντας την πίεση του Ανδρέα οπλίστηκε
με θάρρος και του είπε:

- Άκου, πρόεδρε, εγώ πριν έρθω να δουλέψω για σένα
εδώ στο Μαξίμου, δούλευα σε έναν οίκο ανοχής… Εκεί λοι-
πόν κάποιες εποχές είχαμε αναδουλειές και κάναμε τις
ίδιες συζητήσεις με εσάς εδώ. Όμως η «μαντάμ» έβρισκε
πάντα λύση. 

Και ξέρεις γιατί; 
Διότι, πρόεδρε, όταν δεν πήγαιναν καλά οι δουλειές,

η μαντάμ δεν άλλαζε τα κρεβάτια... τα κορίτσια άλλαζε!
Αν θυμάστε καλά εσείς οι παλιότεροι, ο πρόεδρος δεν άλ-

λαξε το τραπέζι συνεδριάσεων!
Οποιαδήποτε ομοιότητα με πρόσωπα του 2023 είναι τυ-

χαία... Ή μήπως και όχι;
Καλό Σαββατοκύριακο, 

φιλιά στο σπίτι 
και καλή σταδιοδρομία!

Τ
ο κεντρικό και μεγαλύτερο δάσος της Λέ-
σβου απειλείται με ολοσχερή καταστροφή
από την κατασκευή νέας δομής φιλοξενίας

5.000 ατόμων στην τοποθεσία «Βάστρια» του Δήμου
Μυτιλήνης.

Η χωροθέτηση της δομής φιλοξενίας βρίσκεται
στην καρδιά προστατευόμενης δασικής έκτασης.
Συνορεύει με δάσος Natura και προστατευόμενη
περιοχή σπάνιας και μοναδικής ορνιθοπανίδας.

Με δικαστικούς αγώνες η περιφέρεια και οι κοι-
νότητες της περιοχής αγωνίζονται να μην κατα-
σκευαστεί η δομή στη θέση «Βάστρια». Το έργο αν
κατασκευαστεί θα αποτελεί βραδυφλεγή βόμβα
στην καρδιά του δάσους. Οι επιπτώσεις θα είναι
άμεσες και σοβαρές στο δασικό, αστικό οικοσύστη-
μα της ευρύτερης περιοχής. Η δομή θα αποτελεί μό-
νιμη και άμεση απειλή καταστροφής ενός από τα με-
γαλύτερα πευκοδάση της χώρας και μονα-
δικό για το νησί.

Πετύχαμε με αίτηση αναστολής να ανα-
σταλούν προς το παρόν οι εργασίες για τα
συνοδά έργα: 

Η Επιτροπή Αναστολών του ΣτΕ έκρινε
για τα συνοδά έργα της δομής με την υπ’
αριθμ. 199/2022 απόφαση ότι «η επικείμε-
νη εκτέλεση των έργων κατασκευής της
οδού θα προκαλέσει σημαντική βλάβη, η
οποία δεν μπορεί να αποκατασταθεί σε πε-
ρίπτωση αποδοχής της ασκηθείσας αιτήσε-
ως ακυρώσεως και συνίσταται, αφενός,
στην εκχέρσωση 1.095 δένδρων τραχείας
πεύκης -αδιαφόρως αν τα περισσότερα από
αυτά είναι νεαρά άτομα πεύκης και αν θα
γίνει αναδάσωση σε άλλη περιοχή της νήσου- και,
αφετέρου, στη διατάραξη της πανίδας της ευρύτε-
ρης προστατευόμενης περιοχής, η οποία δεν απο-
σοβείται από την πρόβλεψη όρων περί εντοπισμού
τυχόν θέσεων φωλεασμού ή διελεύσεων σημαντι-
κών ειδών ορνιθοπανίδας στο γήπεδο των έργων ή,
πολύ περισσότερο, περί ειδοποίησης της δασικής
υπηρεσίας αν ανευρεθούν τραυματισμένα ή νεκρά
ζώα ή πουλιά (πρβλ. ΕΑ 225/2015, 341/2018,
246/2021)». 

Στις 15/3/2023 δικάσαμε στο αρμόδιο τμήμα του
ΣτΕ σχετική αίτηση των κοινοτήτων για να σταματή-
σει η κατασκευή του έργου διότι δεν πληροί τις προ-
ϋποθέσεις νομιμότητας σύμφωνα με την ισχύουσα
δασική και περιβαλλοντική νομοθεσία (ευρωπαϊκή
οδηγία, Σύνταγμα και ισχύουσες νομοθετικές διατά-
ξεις). Για την εξαίρεση Μελέτης Περιβαλλοντικών
Επιπτώσεων και την ένταξη του έργου στην κατηγο-
ρία Β, σύμφωνα και με την πρόσφατη απόφαση της
Ολ. ΣτΕ αριθμ. 1285/2022, πρέπει να υφίστανται οι
ακόλουθες βασικές προϋποθέσεις:
• Το μέγεθος της δομής κάτω από 3.000 άτομα.
• Να υπάρχουν οι βασικές υποδομές και τα δίκτυα
(νερού, ρεύματος, αποβλήτων, διόδων πρόσβασης
κ.ά.) στη θέση χωροθέτησης της δομής. 
• Να μην υφίσταται ανάγκη να κατασκευαστούν επι-
πλέον συνοδά έργα για τη λειτουργία της δομής.

Μετά την ανωτέρω απόφαση της Ολ. ΣτΕ, όλως

προσχηματικά η διοίκηση περιόρισε τις θέσεις από
5.000 στις 2.950, αλλά σε καμία περίπτωση δεν πλη-
ροί τα άλλα ποιοτικά στοιχεία τα οποία προσδιορί-
ζουν το μέγεθος των επιπτώσεων στο περιβάλλον.
Στην προκειμένη περίπτωση εκλείπουν παντελώς οι
βασικές υποδομές-δίκτυα στη θέση χωροθέτησης
της δομής (δίκτυα όπως νερού, ρεύματος, αποβλή-
των κ.ά.). Επιπλέον, είναι απολύτως απαραίτητο να
κατασκευαστούν συνοδά έργα διάνοιξης δρόμου
2,5 χιλιομέτρων με ασφαλτόστρωση, πλάτους 8 με 9
μέτρων και μάλιστα εντός δασικής έκτασης 75
στρεμμάτων, καθώς και ρύθμιση χειμάρρων και δι-
κτύου ηλεκτροδότησης 2,5 χιλιομέτρων. Η βλάβη
στο περιβάλλον θα είναι σημαντική και επικίνδυνη,
μη δυνάμενη να αποκατασταθεί.

Το μέγεθος δε της παραβατικής συμπεριφοράς
της διοίκησης δεν έχει προηγούμενο. Με δεκάδες

τροπολογίες παραβίασε βασικές διατά-
ξεις της δασικής και περιβαλλοντικής νο-
μοθεσίας. Το κωμικό, απαράδεκτο και
παράνομο της διοίκησης είναι το γεγονός
ότι ενώ έχει ήδη κατασκευαστεί μέρος
της δομής, εκ των υστέρων υπέβαλε στις
10/1/2023 στην περιφέρεια Μελέτη Περι-
βαλλοντικών Επιπτώσεων. Δηλαδή, πρώ-
τα κατασκευάζουμε και μετά ζητάμε τη
γνώμη της τοπικής κοινωνίας για τις περι-
βαλλοντικές επιπτώσεις!

Στη μελέτη που υποβλήθηκε εκ των
υστέρων: Η αρμόδια Περιφερειακή Επι-
τροπή Χωροταξίας και Περιβάλλοντος με
την αριθμ. πρωτ. 27032/24.02.2023 από-
φαση ομοφώνως γνωμοδότησε αρνητικά

στη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για την
κατασκευή της δομής στη θέση «Βάστρια», διότι
υφίσταται άμεση απειλή του δάσους με βαριές και
επικίνδυνες επιπτώσεις για το δασικό οικοσύστημα
ολόκληρου του νησιού της Λέσβου.

Στην εκδίκαση των αιτήσεων ακύρωσης της περι-
φέρειας και κοινοτήτων αναπτύξαμε με πληρότητα
τους νομικούς και πραγματικούς ισχυρισμούς μας
και βάσιμα ελπίζουμε να ακυρωθεί το έργο της δο-
μής, καθώς και οι παραβατικές κανονιστικές πρά-
ξεις της διοίκησης. Προσδοκούμε δε τόσο η Δικαιο-
σύνη όσο και η Πολιτεία να λάβουν υπόψη την πρό-
σφατη απόφαση της Ολομέλειας του Συμβουλίου
της Επικρατείας, καθώς και τις απόψεις των φορέων
και της τοπικής κοινωνίας. Και αυτό πριν θρηνήσου-
με το δάσος της Λέσβου και αρκεστούμε στη συνέ-
χεια στην προσφιλή συνήθεια του κράτους να ρί-
χνουμε τις ευθύνες σε «ανθρώπινο λάθος». Πονάνε
τα δάση μας και κινδυνεύουμε από ερημοποίηση
του δασικού μας οικοσυστήματος, που επηρεάζει
άμεσα το αστικό οικοσύστημα.

Οφείλουν, πιστεύω, κόμματα και παρατάξεις να
τοποθετηθούν δημόσια και να ενεργήσουν για να
αποτραπεί η κατασκευή της δομής φιλοξενίας που
θα θυμίζει, αν κατασκευαστεί, «το χρονικό ενός
προαναγγελθέντος θανάτου», όπως ο Mάρκες επι-
σημαίνει στο εμβληματικό βιβλίο του. 

Μυτιλήνη, ακούει κανείς;

του
Λουκά 

Θ. Αποστολίδη

Δικηγόρος,
πρώην

υφυπουργός
ΠΑΣΟΚ 

του
Ίωνα 
Παπαδάκη
Δημοσιογράφος
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Ο
ι συγκρούσεις στη Γαλλία για το συνταξιοδοτι-
κό καταδεικνύουν ότι οι ευρωπαϊκοί λαοί δεν
είναι διατεθειμένοι να ανεχθούν τον στενό

κορσέ του Συμφώνου Σταθερότητας που επανέρχεται
δριμύτερο μετά την πρόσφατη απόφαση του Eu-
rogroup.

Παρά ταύτα, στην Ελλάδα τις τελευταίες ημέρες άρ-
χισε να επανέρχεται στο προσκήνιο ξανά το ασφαλι-
στικό με ιδιαίτερη έμφαση στα όρια ηλικίας συνταξιο-
δότησης. Έτσι επισημαίνεται σε σχέση με την Ελλάδα
«το δημογραφικό πρόβλημα που απειλεί το σύστημα,
η δυσοίωνη προοπτική των 72 ετών σε βάθος χρόνου
και η πρόταση του ΟΟΣΑ για αύξηση κατά 1,5 χρόνο το
2023» («ΤΑ ΝΕΑ» 28/1/2023 σελ. 1). Στην ίδια γραμμή
και άλλο πρωτοσέλιδο δημοσίευμα, το οποίο τονίζει
ότι σύμφωνα με Έκθεση του ΟΟΣΑ η χώρα μας θα
αναγκαστεί να αυξήσει τα όρια ηλικίας συνταξιοδότη-
σης «κατά 2,8 έτη έως το 2050» («Ηχώ των Δημοπρα-
σιών» 30/3/2023 σελ. 1). 

Το ζήτημα της σχεδιαζόμενης αύξησης των ορίων
ηλικίας συνταξιοδότησης, και μάλιστα εν μέσω πανδη-
μίας, είχαμε αποκαλύψει από τα τέλη του 2020 με σχε-
τικό μας άρθρο στο οποίο επισημαίναμε ότι «στις 13
Οκτωβρίου το Συμβούλιο της ΕΕ εξέδωσε την υπ’
αριθμ. 2020/1512 Απόφασή του σχετικά με τις κατευ-
θυντήριες γραμμές για τις πολιτικές απασχόλησης των
κρατών-μελών η οποία δημοσιεύθηκε στις 19/10/2020
στην Επίσημη Εφημερίδα της ΕΕ (L 344/22) δίνοντας τη
χαριστική βολή στα συνταξιοδοτικά δικαιώματα των ερ-
γαζομένων, καθώς απαιτεί πλέον την αύξηση των ορίων
ηλικίας συνταξιοδότησης. Η Απόφαση στο Άρθρο 1 κα-
θορίζει ότι «θεσπίζονται οι κατευθυντήριες γραμμές
για τις πολιτικές απασχόλησης των κρατών-μελών
(«κατευθυντήριες γραμμές») που παρατίθενται στο πα-
ράρτημα. Οι κατευθυντήριες γραμμές αποτελούν μέρος
των «ολοκληρωμένων κατευθυντήριων γραμμών». Στη
συνέχεια στο Άρθρο 2 καθορίζει ότι «τα κράτη-μέλη
λαμβάνουν υπόψη τις κατευθυντήριες γραμμές στις
πολιτικές τους για την απασχόληση και στα προγράμ-
ματα μεταρρυθμίσεών τους, επί των οποίων θα υπο-
βληθεί έκθεση σύμφωνα με το άρθρο 148 παράγραφος
3 ΣΛΕΕ» (www.notismarias.gr 28/12/2020).

Στο πλαίσιο των κατευθυντήριων γραμμών της παρα-
πάνω Απόφασης 2020/1512 του Συμβουλίου της ΕΕ ση-
μαντικό ρόλο παίζει και η Κατευθυντήρια Γραμμή 8 η
οποία πέραν των άλλων προβλέπει ότι «λόγω της αύξη-
σης της μακροζωίας και των δημογραφικών αλλαγών,
τα κράτη-μέλη θα πρέπει να κατοχυρώσουν την επάρ-
κεια και τη βιωσιμότητα των συνταξιοδοτικών συστη-
μάτων για εργαζόμενους και αυτοαπασχολούμενους,
παρέχοντας ίσες ευκαιρίες σε γυναίκες και άνδρες να
αποκτήσουν συνταξιοδοτικά δικαιώματα, μεταξύ άλ-
λων μέσω συμπληρωματικών συστημάτων για τη δια-
σφάλιση επαρκούς εισοδήματος για τους ηλικιωμέ-
νους. Οι μεταρρυθμίσεις των συνταξιοδοτικών συστη-
μάτων θα πρέπει να στηρίζονται από πολιτικές που
αποσκοπούν στη μείωση του χάσματος στις συντάξεις
μεταξύ των φύλων καθώς και μέτρα παράτασης του
επαγγελματικού βίου, όπως η αύξηση της πραγματικής
ηλικίας συνταξιοδότησης, και να πλαισιώνονται από
στρατηγικές ενεργού γήρανσης».

Στη συνέχεια, τη σκυτάλη πήραν οι ηγέτες της ΕΕ που
με τη σύμφωνη γνώμη Ελλάδας και Κύπρου αποφάσι-
σαν στο Πόρτο στις 8 Μαΐου 2021 επέκταση του εργα-
σιακού βίου μέχρι τα 74 έτη. Έτσι όπως επισημάναμε
τότε σε νέο άρθρο μας «η Διακήρυξη του Πόρτο που
υιοθέτησε το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, παρά το υποτιθέ-
μενο φιλεργατικό και κοινωνικό της περιτύλιγμα, δεν
είναι τίποτε άλλο παρά νέες σπονδές στην κινεζοποί-
ηση των μισθών, στη διάλυση των εργασιακών σχέσε-
ων, στην επέκταση του εργασιακού βίου, στην αύξηση
των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης και στη διάλυση
του ασφαλιστικού. Είναι η πολιτική συμφωνία για την

επιβολή της αντικοινωνικής ατζέντας και των αντικοι-
νωνικών μεταρρυθμίσεων, προκειμένου η πολιτική
ηγεσία της ΕΕ να επιτύχει τη μείωση του κόστους εργα-
σίας εις βάρος των εργαζομένων, ούτως ώστε οι επεν-
δύσεις του Ευρωπαϊκού Ταμείου Ανάκαμψης να αυξή-
σουν τα υπερκέρδη των ευρωπαϊκών πολυεθνικών ομί-
λων στον ανταγωνισμό τους με ΗΠΑ και Κίνα»
(www.notismarias.gr 10/5/2021).

Ειδικότερα στην από 8/5/2021 Διακήρυξη του Πόρτο
τα μέλη του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου μεταξύ άλλων
δήλωσαν: «Χαιρετίζουμε τη διάσκεψη υψηλού επιπέ-
δου που διοργάνωσε η πορτογαλική Προεδρία στο
πλαίσιο της κοινωνικής συνόδου κορυφής του Πόρτο
και λαμβάνουμε υπό σημείωση τα αποτελέσματά της»,
συμπληρώνοντας ότι «το σχέδιο δράσης που παρουσία-
σε η Επιτροπή στις 4 Μαρτίου 2021 παρέχει χρήσιμη
καθοδήγηση για την εφαρμογή του ευρωπαϊκού πυλώ-
να κοινωνικών δικαιωμάτων, μεταξύ άλλων στους το-
μείς της απασχόλησης, των δεξιοτήτων, της υγείας και
της κοινωνικής προστασίας». Πρόκειται για δύο κείμε-
να τα οποία αναφέρουν ρητά και υιοθετούν τη δουλειά
μέχρι τα 74 έτη! Πλην όμως οι ηγέτες της ΕΕ για να μην
καρφωθούν δεν τόλμησαν να μιλήσουν ευθέως για
δουλειά μέχρι τα 74 έτη και για τον λόγο αυτόν παρέ-
πεμψαν στα δύο αυτά κείμενα θεωρώντας ότι οι λαοί
τρώνε κουτόχορτο. Το πρώτο κείμενο, δηλαδή η «Κοι-
νωνική Δέσμευση του Πόρτο» την οποία υιοθέτησε στις
7/5/2021 η Κοινωνική Διάσκεψη του Πόρτο, αναφέρει
επί λέξει ότι στηρίζει την «προώθηση της πρόσβασης
σε βασικές ψηφιακές δεξιότητες για τουλάχιστον το
80% των ατόμων ηλικίας 16-74 ετών, ενισχύοντας έτσι
τις δεξιότητες, την εκ νέου απόκτηση δεξιοτήτων, την
απασχολησιμότητα και την καινοτομία». Το δεύτερο
κείμενο, δηλαδή το Σχέδιο Δράσης της Επιτροπής που
υιοθετήθηκε στις 4/3/2021, επίσης καθορίζει ότι «του-
λάχιστον το 80% των ατόμων ηλικίας 16-74 ετών θα πρέ-
πει να έχει βασικές ψηφιακές δεξιότητες, απαραίτητη
προϋπόθεση για την ένταξη και συμμετοχή στην αγορά
εργασίας και την κοινωνία σε μια ψηφιακά μετασχημα-
τισμένη Ευρώπη». Όπως προκύπτει από τα παραπάνω,
οι ηγέτες της ΕΕ ζητούν μέχρι το 2030 οι 74άρηδες να
αποκτήσουν ψηφιακές δεξιότητες, προκειμένου να εί-
ναι απασχολήσιμοι, μιας και οι ψηφιακές δεξιότητες θα
είναι πλέον απαραίτητες για την ένταξή τους στην αγο-
ρά εργασίας. Και όλα αυτά στα πλαίσια της στρατηγικής
της ΕΕ για την ενεργό γήρανση. Έτσι η Σύνοδος των Ευ-
ρωπαίων ηγετών στο Πόρτο εξελίχθηκε σε «νύχτα του
Αγίου Βαρθολομαίου» για τους Ευρωπαίους εργαζόμε-
νους επεκτείνοντας τον εργασιακό βίο μέχρι τα 74 έτη,
ανοίγοντας ταυτόχρονα τον δρόμο για την αύξηση των
ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης που όπως αναλύσαμε
παραπάνω αποφάσισε το Συμβούλιο της ΕΕ στις 13
Οκτωβρίου 2020.

Ενόψει όλων αυτών, το κρίσιμο ερώτημα είναι τι πρό-
κειται να συμβεί στην Ελλάδα μετά τις διπλές(;) βου-
λευτικές εκλογές. Η «σιωπή των αμνών» για το συντα-
ξιοδοτικό που επικρατεί στον προεκλογικό «διάλογο»
προκαλεί εύλογη ανησυχία.

Ο «άγνωστος Χ» και η αύξηση 
των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών 
της Ευρωπαϊκής
Ένωσης 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρόεδρος
του κόμματος 
Ελλάδα 
- Ο άλλος δρόμος,
πρώην 
ευρωβουλευτής

Η «σιωπή των αμνών» που επικρατεί 
στον προεκλογικό «διάλογο» 

και η Διακήρυξη του Πόρτο, όπου 
οι ηγέτες της ΕΕ με τη σύμφωνη γνώμη

Ελλάδας και Κύπρου αποφάσισαν 
την επέκταση του εργασιακού βίου μέχρι 
τα 74 έτη, προκαλούν εύλογες ανησυχίες
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Επιμέλεια: Aλεξία Τασούλη

Ω
ς έκτακτη είδηση στις ΗΠΑ μεταδό-
θηκε η ποινική δίωξη σε βάρος του
πρώην προέδρου Ντόναλντ Τραμπ
για την υπόθεση χρηματισμού της

πορνοστάρ Στόρμι Ντάνιελς, αφού είναι ο
πρώτος Αμερικανός πρώην πρόεδρος σε βά-
ρος του οποίου ασκείται ποινική δίωξη. Ο Ρί-
τσαρντ Νίξον είχε παραιτηθεί, ενώ ο Μπιλ
Κλίντον είχε αθωωθεί από τη Γερουσία.

Η εξέλιξη αναμένεται να φέρει αναταράξεις
στην κούρσα για την προεδρική υποψηφιότη-
τα των Ρεπουμπλικανών το 2024, στην οποία ο
Τραμπ λαμβάνει μέρος. «Αυτός είναι ένας πο-
λιτικός διωγμός και ανάμειξη στις εκλογές
στο υψηλότερο επίπεδο στην ιστορία», υπο-
στήριξε ο Τραμπ, ο οποίος, σύμφωνα με τον
δικηγόρο του, αναμένεται να παραδοθεί στη
δικαιοσύνη πιθανότατα την ερχόμενη Τρίτη.

Τι προηγήθηκε; Το 2016 η ηθοποιός ερωτι-
κών ταινιών Στόρμι Ντάνιελς επικοινώνησε
με μέσα μαζικής ενημέρωσης και προσφέρ-
θηκε να πουλήσει πληροφορίες σχετικά με
τις σχέσεις που διατηρούσε με τον Ντόναλντ
Τραμπ το 2006. Το γεγονός αυτό υπέπεσε
στην αντίληψη των συνεργατών του Τραμπ
και ο δικηγόρος του Μάικλ Κόεν έδωσε στην
Ντάνιελς 130.000 δολάρια για να αποσιωπή-
σει την υπόθεση. Όταν ο Τραμπ αποζημίωσε
τον Κόεν, το αρχείο της πληρωμής έκανε λό-

γο για νομικά έξοδα. Σύμφωνα με τις εισαγ-
γελικές αρχές, αυτό σημαίνει ότι ο Τραμπ πα-
ραποίησε επιχειρηματικά αρχεία, κάτι που
αποτελεί πλημμέλημα στη Νέα Υόρκη και συ-
νεπώς θεωρείται ποινικό αδίκημα.

Δεν σταματά την εκστρατεία του
Η Ντάνιελς, το πραγματικό όνομα της οποί-

ας είναι Στέφανι Κλίφορντ, είπε ότι έλαβε τα
χρήματα με αντάλλαγμα τη σιωπή της για μια
σεξουαλική επαφή που είχε με τον Τραμπ το

2006. Το 2018 ο Κόεν παραδέχτηκε την ενοχή
του. Τα δικαστικά έγγραφα στην ομοσπονδια-
κή υπόθεση του Κόεν ανέφεραν ότι ο Οργανι-
σμός Τραμπ περιέγραψε ψευδώς τις πληρω-
μές ως νομικά έξοδα, επικαλούμενος έναν
νομικό όρο που δεν υπήρχε. Ο Τραμπ τώρα
αναμένεται να παραπεμφθεί σε δίκη, αλλά
ενδεχομένως να μεσολαβήσουν χρόνια μετα-
ξύ της απαγγελίας κατηγοριών στον Τραμπ
και μιας ενδεχόμενης δίκης. Η καταδίκη για
πλημμέλημα θα οδηγούσε στην επιβολή προ-
στίμου. Αν όμως ο Τραμπ καταδικαζόταν για
κακούργημα, θα αντιμετώπιζε ποινή φυλάκι-
σης έως τεσσάρων ετών, αν και ορισμένοι νο-
μικοί εμπειρογνώμονες προβλέπουν ότι το
πιο πιθανό είναι επιβληθεί πρόστιμο και πως
το να βρεθεί ο Τραμπ πίσω από τα κάγκελα εί-
ναι εξαιρετικά απίθανο. Ένα κατηγορητήριο ή
ακόμη και μια ποινική δίωξη δεν θα εμπόδι-
ζαν τον Τραμπ να συνεχίσει την προεκλογική
του εκστρατεία, ενώ ο ίδιος έχει δείξει ότι δεν
θα σταματήσει ανεξάρτητα από το τι θα συμ-
βεί. Δεν υπάρχει τίποτα στη νομοθεσία των
ΗΠΑ που να εμποδίζει έναν υποψήφιο που
κρίνεται ένοχος για έγκλημα να κάνει εκ-
στρατεία και να υπηρετήσει ως πρόεδρος,
ακόμη και μέσα από τη φυλακή. Ωστόσο, η
σύλληψη του Τραμπ σίγουρα θα περιπλέξει
την εκστρατεία του. 

Για πολιτικό διωγμό κάνει λόγο 
ο πρώην Αμερικανός πρόεδρος

Επίθεση στα γραφεία της Ακσενέρ, 
η οποία «δείχνει» Ερντογάν

Τον Ταγίπ Ερντογάν δείχνει η Μεράλ Ακσενέρ ως
υπαίτιο της ένοπλης επίθεσης που πραγματοποίησαν
άγνωστοι στα τοπικά γραφεία του Καλού Κόμματος
στη συνοικία Μέρτερ της Κωνσταντι-
νούπολης.

Σφαίρες χτύπησαν τα παράθυρα και
άλλα σημεία του κτιρίου. Επιτόπου
έσπευσαν ισχυρές αστυνομικές δυνά-
μεις χωρίς να υπάρξουν τραυματίες.
Είχαν προηγηθεί απειλές του Ερντογάν
προς την ηγέτιδα του κόμματος: «Κυρία
Μεράλ, όταν εμείς λέμε κάτι πως θα το
κάνουμε, το ολοκληρώνουμε. Μη με
βάλεις να ασχοληθώ μαζί σου! Να προ-
σέχεις το όνομά μου. Με λένε Ταγίπ και
το επώνυμό μου Ερντογάν. Να προσέχεις και το όνο-
μα Ταγίπ και το όνομα Ερντογάν».

«Ενάμιση μήνα πριν από τις εκλογές και μετά τις
απειλές του προέδρου της Δημοκρατίας -δεν θα
έπρεπε να τον αποκαλώ έτσι, καθώς οι πρόεδροι δεν
μιλούν με αυτό τον τρόπο-, μετά τις απειλές του κυρί-
ου Ρετζέπ δεχτήκαμε προσχεδιασμένη ένοπλη επί-
θεση. Το λέω αυτό, καθώς υπηρέτησα και ως υπουρ-
γός Εσωτερικών. Δεν έχει γεννηθεί ακόμη άνθρωπος

που θα μπορεί να εκφοβίσει τη Μεράλ Ακσενέρ. Να
με τιμωρήσει ο Θεός, αν φοβηθώ οποιονδήποτε άλ-
λον εκτός από τον Θεό. Δεν φοβάμαι, κύριε Ρετζέπ.

Κύριε Ρετζέπ, απευθύνομαι σε σένα,
στη δική σου διακυβέρνηση δεν έμεινε
κάτι που δεν έζησα. Όμως, θα περά-
σουν οι μέρες αυτές. Στις 15 Μαΐου θα
ανατείλει ο ήλιος και θα εξαφανιστεί
αυτό το τερατώδες σύστημα, οι επιθέ-
σεις, οι αδικίες, οι συκοφαντίες. Έχουν
χαλάσει τα νεύρα σου. Ενάμισης μήνας
έμεινε για να φύγεις. Τώρα κατάλαβες
πως θα φύγεις. Προτιμάς να βάζεις τις
φωνές σε εμάς, αντί να φωνάζεις στους
γλείφτες που έχεις δίπλα σου. Όμως,

δεν μπορείς να διαφύγεις», τόνισε η Μεράλ Ακσενέρ.
Στις δημοσκοπήσεις πάντως ο Κεμάλ Κιλιτσντάρο-

γλου, ο κοινός υποψήφιος της συμμαχίας της αντιπο-
λίτευσης, φαίνεται ότι κερδίζει τις εκλογές ήδη από
τον πρώτο γύρο. Οι πιο έγκυροι δημοσκόποι της
Τουρκίας λένε ότι το κλίμα έχει γυρίσει για τα καλά
υπέρ της αντιπολίτευσης, αν και πάντα αφήνουν ένα
παράθυρο ανατροπής γιατί υπάρχουν 50 μέρες ακό-
μη μέχρι τις εκλογές. 

Το κέντρο του Μπαχμούτ παραμένει ένα σημείο όπου τα ρωσικά
στρατεύματα εξακολουθούν να επιτίθενται με σημαντικές δυνά-
μεις. «Το μόνο που τους απομένει είναι να προσπαθήσουν να προ-
χωρήσουν μέσα στην πόλη, γιατί τα κτίρια τους προστατεύουν από
τα πυρά», σημειώνουν σε ρεπορτάζ τους οι «New York Times».
Μαρτυρίες Ουκρανών στρατιωτών που πολεμούσαν μέσα στην
πόλη σκιαγραφούν πώς τα ρωσικά στρατεύματα είχαν επικεντρώ-
σει τις προσπάθειές τους στην προέλαση μέσω του κέντρου του

Μπαχμούτ με βαρύ πυροβολικό
και βομβαρδισμούς από αέρος
που διέλυσαν τα μπλοκ αντί-
στασης. Ορισμένες ουκρανικές
μονάδες υπέστησαν μεγάλες
απώλειες και χρειάστηκε να

απομακρυνθούν ή να ενισχυθούν από άλλες μονάδες. «Διαλύουν
την πόλη. Φαίνεται ότι εξαπολύθηκε ένα νέο κύμα επιθέσεων
εναντίον τους σήμερα από όλες τις πλευρές - στον Βορρά, στον
Νότο. Εν ολίγοις, ενώ όλες οι θέσεις μας κρατούν, έχει γίνει εξαι-
ρετικά δύσκολη η κατάσταση εδώ», έγραψε ένας Ουκρανός στρα-
τιώτης στην εφαρμογή Telegram. Χθες πάντως τρεις ηγέτες χω-
ρών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης βρέθηκαν στο Κίεβο, σύμ-
φωνα με ουκρανικά και ρωσικά μέσα ενημέρωσης, στο πλαίσιο
όχι μόνο ηθικής αλλά και υλικής υποστήριξης προς την Ουκρανία
από χώρες που βίωσαν τον «υπαρκτό σοσιαλισμό» και τον σοβιε-
τικό έλεγχο κατά τον 20ό αιώνα. Στην ουκρανική πρωτεύουσα με-
τέβησαν οι ηγέτες της Σλοβακίας Έντουαρντ Χέγκερ, της Σλοβε-
νίας Ρόμπερτ Γκόλομπ και της Κροατίας Αντρέι Πλένκοβιτς.

Τι σηματοδοτεί η δίωξη στον Τραμπ

Αισιοδοξία
των Ουκρανών
για το Μπαχμούτ



Τ
ον δρόμο για τη φυλακή πήραν
μετά την απολογία τους με βα-
ρύτατο κατηγορητήριο για «τυ-
φλή» τρομοκρατική δράση οι

δύο Πακιστανοί που συνελήφθησαν
έπειτα από συντονισμένες ενέργειες της
ΕΥΠ και της Αντιτρομοκρατικής ως μέλη
δικτύου που προετοίμαζε αιματηρές επι-
θέσεις, όπως το χτύπημα σε εβραϊκό
εστιατόριο στου Ψυρρή.

Με τη σύμφωνη γνώμη του 3ου τακτι-
κού ανακριτή, στον οποίο απολογήθηκαν,
αλλά και του εισαγγελέα, οι δύο νεαροί
Πακιστανοί κρίθηκαν προφυλακιστέοι
για συγκρότηση και ένταξη σε εγκλημα-
τική οργάνωση. Σύμφωνα με τα στοιχεία
της ογκωδέστατης δικογραφίας που αν-
τιμετωπίζουν, και οι δύο φέρεται να
στρατολογήθηκαν από κλάδο των
«Φρουρών της Ισλαμικής Επανάστασης»
με σκοπό να προκαλέσουν «λουτρό αίμα-
τος», με την υπόσχεση χιλιάδων ευρώ
για κάθε ανθρώπινη απώλεια.

Φορώντας αλεξίσφαιρα γιλέκα, οι δύο
Πακιστανοί οδηγήθηκαν στο γραφείο του
ανακριτή, έχοντας στο πλευρό τους αυ-
τεπαγγέλτως διορισθέντα συνήγορο, ενώ
τα μέτρα ασφαλείας στα δικαστήρια ήταν
δρακόντεια.

«Ο Αμπάς με απειλούσε
ότι θα μου κάνει κακό»

Παρά την προσπάθειά τους μάλιστα να
αποστασιοποιηθούν και να πείσουν τον
ανακριτή πως οι ίδιοι δεν θα συμμετεί-
χαν στο χτύπημα που ήταν στα… σκα-
ριά, δεν τα κατάφεραν, καθώς πλήθος
μηνυμάτων που αντάλλαξαν στις μεταξύ
τους επικοινωνίες καταδεικνύει τον
ρόλο τους στον σχεδιασμό. Σύμφωνα με
τις συνομιλίες αυτές μάλιστα, ο 30χρο-
νος από το Ιράν βεβαίωνε τους δύο Πα-
κιστανούς ότι τους είχε διασφαλίσει
τρόπο διαφυγής από την Ελλάδα για το
Ιράν, όπου «θα τους άνοιγε δικό τους
εστιατόριο».

Πληροφορίες αναφέρουν ότι ο ένας εκ
των δύο κατηγορουμένων, ο 27χρονος

που συνελήφθη στη Ζάκυνθο, ισχυρίστη-
κε πως ήταν υπό το καθεστώς φόβου, λέ-
γοντας πως υποχρεώθηκε να επικοινω-
νεί με τον 30χρονο φερόμενο ως εγκέ-
φαλο από το Ιράν όπου βρίσκεται γιατί
τον απειλούσε ότι θα κάνει κακό σε μέ-
λη της οικογένειάς του τα
οποία γνωρίζει, αφού
κατάγονται από το ίδιο
χωριό. Τον παρουσίασε
μάλιστα ως πολύ επικίνδυ-
νο, ικανό να πραγματοποιήσει τις
απειλές του. Για τον λόγο αυτόν, όπως
υποστήριξε ο 27χρονος, δέχτηκε να φω-
τογραφίσει το εστιατόριο που λει-
τουργούσε και ως συναγωγή στου
Ψυρρή. Με τον τρόπο αυτό ο κατη-
γορούμενος προσπάθησε να δικαιο-
λογήσει την παρουσία του στην περιοχή
που έχει αποτυπωθεί στο υλικό από τις
κάμερες ασφαλείας, οι οποίες έχουν κα-
ταγράψει τους δύο κατηγορουμένους να
επισκέπτονται το σημείο, φωτογραφί-
ζοντας με τα κινητά τους τηλέφωνα το
εβραϊκό εστιατόριο, κατόπιν των εντο-
λών του 38χρονου «καθοδηγητή».

«Το ξεκλείδωμα των τηλεφώνων
θα δώσει πολλές απαντήσεις»

Ο δεύτερος κατηγορούμενος, ο 29χρο-
νος που συνελήφθη στη Σκάλα Λακωνίας
και φέρεται να μετείχε στην κατόπτευση
του εστιατορίου το οποίο λειτουργούσε
και ως συναγωγή έπειτα από υπόδειξη
του συγκατηγορουμένου του, αρνήθηκε
κάθε εμπλοκή στο σχέδιο. Ισχυρίστηκε
πως μόλις έμαθε για το ενδεχόμενο αι-
ματηρής επίθεσης διέκοψε κάθε επικοι-
νωνία. Και οι δύο πάντως φέρεται να
επέμειναν πως σε καμία περίπτωση δεν
ήθελαν να κάνουν κακό.

Κατά τη διάρκεια της απολογίας τους
ωστόσο και οι δύο κατηγορούμενοι δέ-
χτηκαν «βροχή» ερωτήσεων για τις επα-
φές τους στην Ελλάδα προκειμένου να
εντοπιστούν και άλλα πρόσωπα που πι-
θανότατα είχαν στρατολογηθεί με τον
ίδιο τρόπο και για τον ίδιο σκοπό. Το

«προφίλ» τους άλλωστε προβληματίζει
τις Αρχές, που εκτιμούν ότι τα πιθανά μέ-
λη της συγκεκριμένης τρομοκρατικής
οργάνωσης αναζητούνταν από μη σεση-
μασμένα πρόσωπα για να μπορούν να μην
κινούν υποψίες για τη δράση τους.

Μέσα από το ιστορικό των επικοινω-
νιών που είχαν οι δύο κατηγορούμενοι
με τον 30χρονο φερόμενο ως αρχηγό με
το όνομα Αμπάς, εκτιμάται ότι θα προκύ-
ψουν σημαντικά συμπεράσματα για τον
τρόπο δράσης και τα σχέδια της τρομο-
κρατικής οργάνωσης που ευτυχώς δεν
ευοδώθηκαν. Την αρχή του τέλους για τη
συγκεκριμένη τρομοκρατική οργάνωση
στη χώρα μας σήμανε ένα ανώνυμο
email που στάλθηκε στις κρατικές Αρχές
τον περασμένο Νοέμβριο, υποδεικνύον-
τας το ξενοδοχείο στη Ζάκυνθο, όπου ερ-
γαζόταν ο ένας από τους υπόπτους.
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Πέραμα: Ποινική
δίωξη και στη μάνα
της 6χρονης 
για συνέργεια 
σε βιασμό

Ποινική δίωξη και στη μητέρα
της ανήλικης που φέρεται να
έπεσε θύμα κακοποίησης από
έναν Ιρακινό μέσα σε αποθήκη
πλυντηρίου στο Πέραμα ασκή-
θηκε τελικά χθες από τον εισαγ-
γελέα. Οι αρμόδιες Αρχές βά-
ζουν στο στόχαστρό τους και τη
μάνα, κατηγορώντας τη για συ-
νέργεια σε βιασμό ανήλικου και
σε γενετήσιες πράξεις με ανή-
λικο που δεν έχει συμπληρώσει
το 12ο έτος της ηλικίας του.
Εξετάζουν επίσης τον ρόλο της,
καθώς φέρεται να διατηρούσε
σχέσεις με τον κατηγορούμενο.
Οι ίδιες πληροφορίες ανέφεραν
χθες πως εξετάζεται το ενδεχό-
μενο να είχε οικονομικές δια-
φορές με τον αλλοδαπό.

Ο 43χρονος συνελήφθη το
μεσημέρι της Τετάρτης από
αστυνομικούς της Υποδιεύθυν-
σης Προστασίας Ανηλίκων και
οδηγήθηκε στα δικαστήρια
Πειραιά. Ο εισαγγελέας που
χειρίζεται την υπόθεση του
απήγγειλε κατηγορίες για βια-
σμό ανήλικου κατ’ εξακολού-
θηση, γενετήσιες πράξεις με
ανήλικο που δεν έχει συμπλη-
ρώσει το 12ο έτος της ηλικίας
του, κατάχρηση ανηλίκου που
δεν έχει συμπληρώσει το 14ο
έτος της ηλικίας του από πρό-
σωπο που διατηρεί φιλικές
σχέσεις με τους οικείους του
και που του εμπιστεύθηκαν να
φυλάσσει έστω και προσωρινά
τον ανήλικο.

Οι άνδρες της Ασφάλειας που
χειρίζονται την υπόθεση ανα-
μένεται να εξετάσουν και το
υλικό από τις κάμερες ασφα-
λείας του πλυντηρίου. Ο ιδιο-
κτήτης του υποστηρίζει πως η
μητέρα πήγαινε διαρκώς μαζί
με τον Ιρακινό στο συγκεκριμέ-
νο σημείο, κάτι που εξετάζεται
από τις αστυνομικές Αρχές.

Μίλτος Σακελλάρης

Από του Ψυρρή
στην «ψειρού» 
οι τρομοκράτες

Προφυλακίστηκαν
οι δύο Πακιστανοί

που ήθελαν 
«λουτρό αίματος»

σε εβραϊκό 
εστιατόριο 

στην καρδιά 
της Αθήνας
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Τον δρόμο για τη φυλακή πήρε ο 63χρο-
νος επιθεωρητής του ΟΣΕ στη Λάρισα, κα-
θώς οι εξηγήσεις που έδωσε στον ειδικό
εφέτη ανακριτή για το πολύνεκρο σιδηρο-
δρομικό δυστύχημα στα Τέμπη δεν έπει-
σαν, όντας πλέον το δεύτερο άτομο που θα
κρατηθεί προσωρινά μετά τον 59χρονο
σταθμάρχη.  

Η απολογία του κράτησε περισσότερες
από πέντε ώρες, ενώ προηγουμένως ο ειδι-
κός εφέτης ανακριτής που χειρίζεται την
υπόθεση είχε μελετήσει το περίπου 100 σε-
λίδων υπόμνημά του. Σε αυτό φέρεται να
υποστήριξε πως πράγματι εκείνος ήταν που
έβγαλε τις βάρδιες, αλλά σε καμία περί-
πτωση δεν ευθύνεται ούτε για το γεγονός
πως δύο από τους τρεις σταθμάρχες έφυ-
γαν νωρίτερα από το πόστο τους το βράδυ
της τραγωδίας ούτε όμως και για την επαγ-

γελματική τους κατάρτιση. Σύμφωνα με
πληροφορίες, ο κατηγορούμενος επέρριψε
ευθύνες και στον διευθυντή κυκλοφορίας
του ΟΣΕ που σκοτώθηκε προ ημερών σε
τροχαίο δυστύχημα, αναφέροντας ότι εκεί-
νος προτείνει το πρόγραμμα των βαρδιών,
αλλά την τελική έγκριση την είχε το ανώτε-

ρο στέλεχος του Οργανισμού που πλέον δεν
βρίσκεται στη ζωή.

Αξίζει να σημειώσουμε ότι στο κάδρο των
ευθυνών για τη δυσλειτουργία στον σταθμό
της Λάρισας έβαλε και τον σταθμάρχη του
Παλαιοφαρσάλου, υποστηρίζοντας -σύμ-
φωνα με τις ίδιες πηγές- ότι αυτός είχε την

ευθύνη να ενημερώσει τους συναδέλφους
του στη Λάρισα ότι το Intercity 62 είχε μία
ώρα καθυστέρηση. Χρήζει αναφοράς η επι-
σήμανση του συνηγόρου υπεράσπισής του,
Γιάννη Γλύκα, ο οποίος είπε για την αναρ-
ρωτική άδεια-πρόκληση που πήρε ο πελά-
της του λίγες ώρες μετά το μοιραίο βράδυ
της 28ης Φεβρουαρίου ότι «κανείς δεν
μπορεί να δικαστεί εκ των προτέρων. Δεν
έχουμε καν απόδοση κατηγορίας επ’ αυτού,
δεν εμπεριέχεται στο κατηγορητήριο».

Να θυμίσουμε, τέλος, ότι 57 άνθρωποι
έχασαν τη ζωή τους στο πλέον πολύνεκρο
δυστύχημα στην ιστορία των ελληνικών σι-
δηροδρόμων, με τη Δικαιοσύνη να έχει δια-
τάξει μέχρι στιγμής δύο προφυλακίσεις και
την έρευνα να είναι σε πλήρη εξέλιξη και σε
πολλά επίπεδα.

Κώστας Παπαδόπουλος

Τ
ις δραματικές προσπάθειες των
γιατρών του Καραμανδάνειου να
επαναφέρουν στη ζωή τη «νε-
κρή» Τζωρτζίνα, μετά την ανακο-

πή που υπέστη, μετέφερε στο Μεικτό Ορ-
κωτό Δικαστήριο η παιδίατρος Διονυσία
Δημητροπούλου.

«Για εμάς ήταν ανεξήγητο, αιφνίδιο. Δεν
το περιμέναμε, δεν ήταν αναμενόμενο. Δεν
μπορούσα να καταλάβω πώς το παιδί ήταν
σε αυτή την κατάσταση… Η κλινική εικόνα
της Τζωρτζίνας δεν ανησυχούσε καθό-
λου», κατέθεσε η παιδίατρος και περιέγρα-
ψε πώς εκείνο το απόγευμα η Ρούλα Πι-
σπιρίγκου χτύπησε την πόρτα του γραφεί-
ου των γιατρών, λέγοντας «ελάτε στο δω-
μάτιο, χτυπάει το οξύμετρο». Ανακαλώντας
στη μνήμη της την εικόνα ενός «νεκρού
παιδιού» που αντίκρισε, παρατήρησε την
αντίδραση της κατηγορούμενης η οποία
διαψεύδει τη στιχομυθία, αναφέροντας
πως «θα περίμενα να φωνάξει». «Πολλοί
γονείς ουρλιάζουν για μικρότερα πράγμα-
τα», είπε χαρακτηριστικά και συμπλήρωσε:
«Με τέτοιο αιφνίδιο περιστατικό δεν έχω
έρθει ποτέ αντιμέτωπη στην καριέρα μου…
Δεν έχω ξαναζήσει να με φωνάζει ξαφνικά
η μητέρα και να είναι το παιδί σε αυτή την
κατάσταση νεκρό! Ποτέ! Ποτέ!».

Πήγε «του σκοτωμού» στον θάλαμο
Η παιδίατρος υποστήριξε πως πήγε «του

σκοτωμού» στον θάλαμο του παιδιού, όταν
πανικόβλητη η νοσηλεύτρια φώναξε,
«τρέξτε, το παιδί είναι νεκρό», και ξεκίνησε
την ανάνηψη του παιδιού μέχρι τη στιγμή
που έφτασε ο αναισθησιολόγος ο οποίος
βρισκόταν σε μεικτή εφημερία. Η μάρτυ-

ρας ξεκαθάρισε, απαντώντας σε σχετικές
ερωτήσεις, πως «όλοι οι γιατροί ξέρουν
ΚΑΡΠΑ» και υπεραμύνθηκε των ενεργει-
ών που είχαν ως αποτέλεσμα μετά από
υπερπροσπάθεια περίπου 50 λεπτών το
παιδί να αναπνεύσει και πάλι.

Εισαγγελέας: Όταν η νοσηλεύτρια μπή-
κε στο δωμάτιο, αντίκρισε το παιδί όπως
εσείς;

Μάρτυρας: Φυσικά! Αφού φώναζε
«τρέξτε, τρέξτε!».

Εισαγγελέας: Η μητέρα σάς λέει «ελάτε,
σφυρίζει το οξύμετρο» ενώ η νοσηλεύτρια
φωνάζει «ελάτε γρήγορα, το παιδί είναι νε-
κρό!». Η μητέρα δεν κατάλαβε την κατά-
σταση;

Μάρτυρας: Αν με ρωτάτε, εγώ θα περί-
μενα να βγει φωνάζοντας. Να ουρλιάζει…

Από την πλευρά της, η υπεράσπιση επι-
χείρησε να αναδείξει το ενδεχόμενο ιατρι-
κού λάθους, εστιάζοντας στην επικοινωνία
που αναφέρουν οι γιατροί του Καραμανδά-
νειου ότι είχαν πριν από την ανακοπή με την
παιδοκαρδιολόγο, την οποία αμφισβητεί.

«Το παιδί το σώσαμε. Από τη στιγμή που
ο συνάδελφος είπε ότι μίλησε με την παι-
δοκαρδιολόγο, εγώ τι να σας πω; Να τον
αμφισβητήσω; Δεν ήμουν παρούσα», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά η μάρτυρας.

Δίκη Πισπιρίγκου: Η παιδίατρος 
περιέγραψε τη στιγμή που 

η Τζωρτζίνα έπαθε ανακοπή: 
Η νοσηλεύτρια φώναζε «ελάτε, 

το παιδί είναι νεκρό» και η μητέρα
«ελάτε, σφυρίζει το οξύμετρο»

Τραγωδία στα Τέμπη: Πίσω από τα κάγκελα και ο επιθεωρητής του ΟΣΕ στη Λάρισα 

«Θα περίμενα 
από τη μάνα 

να ουρλιάζει»



ΣΑΒΒΑΤΟ 1 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ27

Εύα Καϊλή: «Τον πρώτο καιρό σκεφτόμουν την αυτοκτονία, νιώθω σαν τρόπαιο»
Τις πρώτες δηλώσεις της Εύας Καϊλή μέσα από τις φυλα-

κές του Χάρεν στο Βέλγιο, όπου συνεχίζει να κρατείται για το
σκάνδαλο διαφθοράς Qatargate, μετέφερε χθες η ιταλική
εφημερίδα «Corriere Della Sera», επικαλούμενη
την Ντέμπορα Μπεργκαμίνι, μέλος του Φόρτσα
Ιτάλια και της ιταλικής αντιπροσωπείας στην Ολο-
μέλεια του Συμβουλίου της Ευρώπης, η οποία την
επισκέφτηκε πρόσφατα.

Η Εύα Καϊλή εξομολογήθηκε αρχικά, σύμφωνα
με το ιταλικό δημοσίευμα, πως «τις πρώτες έξι
εβδομάδες σκέφτηκα την αυτοκτονία. Αρκετές
φορές. Τότε κάτι άλλαξε», χωρίς να δίνει περισσό-
τερες λεπτομέρειες για το τι ήταν αυτό που έδιωξε μακριά τέ-
τοιες σκέψεις. Όπως σημειώνει πάντως η ιταλική εφημερί-
δα, στο τέλος των έξι εβδομάδων ο Παντσέρι αποφάσισε να

συνεργαστεί με τις βελγικές Αρχές. «Είμαι αθώα και θα το
αποδείξω. Αλλά δεν νιώθω θύμα. Νιώθω σαν τρόπαιο. Ένα
τρόπαιο πολιτικής δίωξης που αφορά μια προκατάληψη,

μια προκατάληψη που υπάρχει σε κάθε υπόθε-
ση στην οποία εμπλέκονται κοινοβουλευτι-
κοί και πολιτικοί από χώρες της Νότιας Ευ-
ρώπης. Τους Μαλτέζους, τους Έλληνες,
τους Ιταλούς κοκ», φέρεται να είπε η Εύα
Καϊλή στην Ιταλίδα συνομιλήτριά της. Η
Εύα Καϊλή εξέφρασε ακόμη πως «κανείς
δεν έχει έρθει μέχρι στιγμής. Κανείς από το
κόμμα μου, κανείς από την Ελλάδα. Μετά την

αναταραχή των πρώτων ημερών για το θέμα αυτό κανείς
δεν μιλάει πια. Με αγνοούν, με έχουν ξεχάσει».

Η συνάντησή τους έγινε την περασμένη Δευτέρα μέσα στις

φυλακές, με την πρώην αντιπρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου να εμφανίζεται με τζιν, αθλητικά παπούτσια, το

λευκό πουκάμισο και το πράσινο γιλέκο που φορούν όλοι
οι κρατούμενοι και οι κρατούμενες. Η Ελληνίδα ευ-

ρωβουλευτής ευχαρίστησε την Ιταλίδα πολιτικό
για την επίσκεψή της, προσθέτοντας «εκτιμώ
το κουράγιο σας. Είστε η πρώτη πολιτικός που
έρχεται στη φυλακή για να δείτε πώς περ-
νάω».

Η Ιταλίδα πολιτικός ανέφερε πως «τα εγκλή-
ματα για τα οποία κατηγορείται είναι πολύ σοβα-

ρά και αν βρεθεί ένοχη, θα πρέπει να πληρώσει. Αλ-
λά το τεκμήριο της αθωότητας πρέπει να εφαρμόζεται για

όλους, συμπεριλαμβανομένων των πολιτικών. Αλλιώς μιλά-
με για σκοτεινές εποχές της ιστορίας».

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ο «ξανθός μάγος»
στη φυλακή για
βιασμό της 16χρονης
βαφτισιμιάς του

Τον δρόμο για τη φυλακή πήρε ο
78χρονος Γρηγόρης Παπαϊωάννου, κατά
κόσμον «ξανθός μάγος», που κατηγορεί-
ται ότι βίαζε κατ’ εξακολούθηση τη
16χρονη βαφτισιμιά του στη Νέα Καλλι-
κράτεια Χαλκιδικής. Χθες η ΕΛΑΣ έδωσε
στη δημοσιότητα τα στοιχεία του πασί-
γνωστου ταχυδακτυλουργού που μεσου-
ρανούσε τις δε-
καετίες του ’70,
του ’80 και του ’90.

Η υπόθεση
έφτασε στη Δι-
καιοσύνη ύστερα
από καταγγελία
16χρονης, που
ανέφερε ότι ο
78χρονος νονός
της προέβαινε κατ’ επανάληψη σε γε-
νετήσιες πράξεις σε βάρος της, αφού
της προσέφερε προηγουμένως αλκοόλ
και κάνναβη, καθιστώντας την ανίκανη
να αντιδράσει. Οι καταγγελλόμενες
πράξεις συνέβησαν από τον Ιούνιο του
2020 έως τον Αύγουστο του επόμενου
έτους σε περιοχή της Χαλκιδικής, ενώ η
ανήλικη βρισκόταν μόνη της με τον
78χρονο. Ο ίδιος μέσα από τη φυλακή
αρνείται τις κατηγορίες, ισχυριζόμενος
πως η βαφτισιμιά του κάνει χρήση ναρ-
κωτικών ουσιών, έχει νοσηλευτεί αρ-
κετές φορές στο ψυχιατρείο και πως
τον κατήγγειλε επειδή αρνήθηκε να της
δώσει χρήματα για να αγοράσει ναρκω-
τικά. Τέλος, υποστηρίζει πως λόγω
προχωρημένης ηλικίας δεν έχει στυτι-
κή λειτουργία και δεν θα μπορούσε να
τελέσει το κακούργημα του βιασμού.

Π
ίσω από τα κάγκελα της
φυλακής θα βρεθεί ο
66χρονος λυράρης από
το Ηράκλειο Κρήτης, κα-

θώς με τη σύμφωνη γνώμη ανακριτή
και εισαγγελέα κρίθηκε προσωρινά
κρατούμενος για την υπόθεση με το
17χρονο σήμερα αγόρι που φέρεται
να ασελγούσε σε βάρος του και να το
εξέδιδε σε άλλους άνδρες.

Ο ίδιος, σύμφωνα με πληροφορίες,
αρνήθηκε τις κατηγορίες που του
αποδίδονται και έκανε λόγο για
σκευωρία σε βάρος του, με τον συνή-
γορό του Διονύση Βέρρα να επιση-
μαίνει ότι έχει υποβάλει αίτημα στην
ανακρίτρια για τη λήψη κατάθεσης
από το θύμα με οπτικοακουστικό υλι-
κό, επικαλούμενος και τον σχετικό
νόμο. Ο δικηγόρος του 66χρονου
πρόσθεσε ακόμη ότι σε ένα από τα
σημειώματα που αντάλλαξε το αγόρι
με τη μητέρα του, πριν γίνει η καταγ-
γελία στις Αρχές, υπάρχουν διαφο-
ροποιήσεις σε σχέση με όσα περιέ-
γραψε προανακριτικά. «Η αλήθεια εί-
ναι πως εύρημα αντικειμενικό σε βά-
ρος του κατηγορουμένου δεν υπάρ-
χει. Όλη η κατηγορία μέχρι αυτήν τη
στιγμή εδράζεται σε μια περιγραφή
που κάνει ο ανήλικος», ανέφερε χα-
ρακτηριστικά ο κ. Βέρρας.

Παροτρύνει και άλλους
να σπάσουν τη σιωπή τους

Από την πλευρά του, ο νομικός
συμπαραστάτης της οικογένειας του
17χρονου Γεώργιος Κοκοσάλης δή-
λωσε ότι το παιδί είναι λυτρωμένο και

παροτρύνει άλλους ανήλικους που
βρίσκονται ή έχουν βρεθεί στη θέση
του να σπάσουν τη σιωπή τους και να
ανοίξουν τα στόματά τους. 

«Η οικογένεια νιώθει ικανοποίηση
από την απόφαση για προφυλάκιση»,
τόνισε και ζήτησε «να ανοίξουν στό-
ματα και να ειπωθούν αλήθειες» προ-
κειμένου να εντοπιστούν και άλλα πι-
θανά θύματα του 66χρονου. Να θυμί-
σουμε ότι ο 66χρονος λυράρης φέρε-
ται για πρώτη φορά να παρενόχλησε
το παιδί το 2018 (σε ηλικία μόλις 11
ετών), ενώ από το 2020 ξεκίνησε συ-
στηματικά να προβαίνει σε γενετή-
σιες πράξεις και τους τελευταίους
μήνες να το εκδίδει σε άλλους άνδρες
απειλώντας το.

Ήδη η δικογραφία περιλαμβάνει το
όνομα ενός 46χρονου ουρολόγου -
απομακρύνθηκε άμεσα από το ΕΣΥ με
παρέμβαση του υπουργείου Υγείας-,
ενώ υπάρχουν ακόμη δύο άνδρες
(δεν έχουν μέχρι στιγμής ταυτοποι-
ηθεί) που φέρεται να βίασαν τον ανή-
λικο το χρονικό διάστημα Δεκέμ-
βριος 2022 - Φεβρουάριος 2023. Τέ-
λος, στο μικροσκόπιο των Αρχών βρί-
σκονται τα προφίλ που είχε δημιουρ-
γήσει σε μέσο κοινωνικής δικτύωσης
ο 66χρονος και έστειλε σε τουλάχι-
στον 29 άτομα βίντεο και φωτογρα-
φίες με γυμνό τον ανήλικο. 

Στο... κελί 33 ο λυράρης
papadkos@gmail.com

Γράφει  
ο Κώστας 
Παπαδόπουλος

Ο 66χρονος προφυλακίστηκε
μετά την απολογία του, 

αρνούμενος τις κατηγορίες ασέλγειας
και μαστροπείας σε βάρος 17χρονου
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Τ
ο… τσουνάμι θετικών εκ-
θέσεων από διεθνείς επεν-
δυτικούς κολοσσούς για τις
εξαιρετικά αισιόδοξες

προοπτικές της ελληνικής οικονο-
μίας συνιστά ευθεία στήριξη στη ση-
μερινή κυβέρνηση και απευθείας
στον ίδιο τον πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη. 

Η προαναγγελία της Goldman Sa-
chs περί πιθανής αναβάθμισης του
αξιόχρεου της Ελλάδας από τη Stan-
dard & Poor’s στις 21 Απριλίου έρχε-
ται σε μια περίοδο, όπου θα περίμενε
κάποιος ότι η προκήρυξη των εκλο-
γών με φόντο τις πολιτικές προεκτά-
σεις που έλαβε η τραγωδία των Τεμ-
πών θα προκαλούσε εύλογη αβεβαι-
ότητα και ανησυχία στις αγορές. Κάτι

τέτοιο δεν φάνηκε στη δημοπρασία
του πενταετούς ομολόγου την περα-
σμένη Τετάρτη, όπου το επιτόκιο κι-
νήθηκε κάτω από το 4% (στο 3,92%),
ενώ οι προσφορές που κατατέθηκαν,
προσέγγισαν τα 20 δισ. ευρώ. Την ίδια
μέρα της δημοπρασίας, είδε το φως
της δημοσιότητας νέα έκθεση από τον
οίκο Moody’s (δεύτερη μέσα σε 15
μέρες), όπου εκθειάζονται οι θετικές
προοπτικές της ελληνικής οικονο-
μίας και του εγχώριου τραπεζικού
συστήματος, κάτι το οποίο επιβεβαι-
ώνει και η αμερικανική τράπεζα
Goldman Sachs, με αντίστοιχη δική
της έκθεση. Μάλιστα, η τελευταία,
παραθέτοντας… ψυχρά τα αποτελέ-
σματα των δημοσκοπήσεων, εκφρά-
ζει την πιθανότητα για τη συγκρότηση

συγκυβέρνησης Νέας Δημοκρατίας -
ΠΑΣΟΚ, μετά τη δεύτερη εκλογική
αναμέτρηση, η οποία θα διενεργηθεί
στις αρχές Ιουλίου. 

Από την άλλη πλευρά, τα επιτόκια
των ελληνικών κρατικών τίτλων συνε-
χίζουν να κινούνται σε πτωτική τροχιά,
μέσα σε περιβάλλον διστακτικότητας,
λόγω των τραπεζικών αναταράξεων
στο διεθνές περιβάλλον, οι οποίες δεν
αγγίζουν τον εγχώριο τραπεζικό κλά-
δο, καθώς είναι πολύ καλά πλασαρι-
σμένος, με υψηλό απόθεμα καταθέσε-
ων, μονοψήφιο δείκτη «κόκκινων» δα-
νείων, υψηλή κερδοφορία και ενισχυ-
μένους δείκτες κεφαλαιακής επάρ-
κειας. Επιπλέον, με την τελευταία δη-
μοπρασία ομολόγων, η Ελλάδα έχει
καλύψει το 85% του φετινού δανειακού

προγράμματος, έχει ταμειακό απόθε-
μα ασφαλείας 38 δισ. ευρώ, περιμένει
ρεκόρ στις τουριστικές εισπράξεις και
τις εξαγωγές και έχει μπροστά της την
ανάκτηση επενδυτικής βαθμίδας, ενώ
από την άλλη πλευρά ήδη έχει αναθε-
ωρηθεί ο στόχος για το φετινό ΑΕΠ στο
2,3% από 1,8% πριν και το Γραφείο Προ-
ϋπολογισμού της Βουλής διαπιστώνει
ότι το 2022 έκλεισε με πρωτογενές
πλεόνασμα και όχι έλλειμμα, όπως
προβλεπόταν. 

Όλα τα παραπάνω αποδεικνύουν
στην πράξη ότι τα επιτεύγματα της ελ-
ληνικής οικονομίας κατά την τελευ-
ταία τετραετία είναι χειροπιαστά και
για αυτόν τον λόγο οι αγορές ρισκά-
ρουν να προεξοφλήσουν το σενάριο
διατήρησης του θετικού momentum,
ταυτόχρονα με την ανανέωση της θη-
τείας του Κυριάκου Μητσοτάκη στην
πρωθυπουργία και τον… αποκλεισμό
του σεναρίου συγκρότησης «προ-
οδευτικής διακυβέρνησης» με όρους
αριστερής προσέγγισης.

Νίκος 
Σταθόπουλος
Ο Έλληνας 
γκουρού 
των επενδύσεων

ΔΕΗ 
Τα μεγάλα
στοιχήματα 
και οι ανατροπές
στα πλάναPR
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Απορρίπτεται η προοπτική «προοδευτικής κυβέρνησης» -
Τσουνάμι θετικών εκθέσεων από διεθνείς 
επενδυτικούς κολοσσούς για τις εξαιρετικά 

αισιόδοξες προοπτικές της ελληνικής οικονομίας

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Οι αγορές ψηφίζουν
Ελλάδα 

με… Μητσοτάκη!

Οι αγορές ψηφίζουν
Ελλάδα 

με… Μητσοτάκη!



Τ
ον αποκαλούν MVP (Most Valuable
Player) των επενδύσεων σε παγκό-
σμιο επίπεδο. Ο λόγος για τον γκου-
ρού των επενδύσεων Νίκο Σταθό-

πουλο, ο οποίος είναι ο μοναδικός Έλληνας
που ηγείται ενός παγκόσμιου
Private Equity Fund, της BC
Partners. Πρόκειται για ένα
από τα παλαιότερα και μεγα-
λύτερα ιδιωτικά επενδυτικά
κεφάλαια παγκοσμίως με
υπό διαχείριση κεφάλαια
άνω των 25 δισ. ευρώ και
επενδύσεις σε 18 χώρες και

124 εταιρείες, η αξία των οποίων υπερβαίνει τα
161 δισ. ευρώ.

Η εμφάνισή του στην Ελλάδα
Απόφοιτος του Κολλεγίου Αθηνών, αριστούχος του Οι-

κονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, σπούδασε με υποτρο-
φία στο Harvard Business School, όπου έλαβε MBA, μας
«συστήθηκε» την ολυμπιακή χρονιά, το 2004, όταν σε ηλι-
κία μόλις 35 ετών πρωταγωνίστησε ως partner της Apax
Partners στην εξαγορά της TIM Hellas (σημερινή Wind
Hellas) και δύο χρόνια αργότερα με την εξαγορά πλειοψη-
φικού ποσοστού στη Hyatt Regency ως partner της BC
Partners αυτήν τη φορά.Έκανε την επανεμφάνισή του
στον εγχώριο επιχειρηματικό στίβο περίπου 10 χρόνια αρ-
γότερα (τον Σεπτέμβριο του 2015) με την απόκτηση πλει-
οψηφικού πακέτου της Pharmathen (της οικογενείας Κά-
τσου), την οποία πούλησε έξι χρόνια αργότερα στην εται-
ρεία ιδιωτικών αγορών Partners Group έναντι ποσού 1,6
δισ. ευρώ. Το 2016 η BC Partners εξαγόρασε την Pet City,
ενώ μπήκε στις τηλεπικοινωνίες εξαγοράζοντας τις Wind
και Nova μέσω της United Group.

Ισχυρή προσωπικότητα
O Νίκος Σταθόπουλος κατάγεται από εύπορη οικογέ-

νεια και ξεκίνησε την επαγγελματική του καριέρα το 1995
από τη διεθνούς κύρους εταιρεία συμβούλων Boston
Consulting Group, όπου έμεινε για δύο χρόνια. Ακολού-
θησαν 8 χρόνια ως partner στην Apax Partners, ένα από τα
μεγαλύτερα private equity στον κόσμο και από το 2005
βρίσκεται στην BC Partners.

Όσοι έχουν δουλέψει μαζί του κάνουν λόγο για έναν άν-
θρωπο με μεγάλη αυτοπεποίθηση και ισχυρή προσωπικό-
τητα, ο οποίος καταφέρνει και βλέπει ευκαιρίες εκεί όπου
άλλοι δυσκολεύονται να τις εντοπίσουν. Συνάδελφός του
είχε δηλώσει στους «Financial Times» για τον... Nick the
Blue -λόγω της αγάπης του για την Τσέλσι- ότι «πρόκειται
για έναν πολύ φιλόδοξο, πολύ γοητευτικό και πολύ ικανό

άνθρωπο στη... δικτύωση. Για να γίνεις ένα
σπουδαίο στέλεχος στα deals πρέπει να είσαι
επιθετικός αλλά να μην έχεις... κοφτερούς αγ-
κώνες και να θέλεις και άλλους μαζί σου για
να κάνεις business».

Στο προσωπικό του χαρτοφυλάκιο έχει
ολοκληρώσει περίπου 10 μεγάλα deals, μετα-
ξύ των οποίων ξεχωρίζουν αυτά της Migros,
του μεγαλύτερου τουρκικού food retailer Mi-
gros, ένα deal 3,25 δισ. δολαρίων το 2008, της
Com Hem, ύψους 1,8 δισ. ευρώ, και της Grup-
po Coin, της μεγαλύτερης αλυσίδας ειδών
ρουχισμού στην Ιταλία, αντί 1,4 δισ. δολαρίων
το 2011, και της United Group, ύψους 2,6 δισ.
ευρώ, την άνοιξη του 2019.

Η στρατηγική της BC Partners
Παγκοσμίως η BC Partners έχει υλοποιήσει περισσότε-

ρες από 120 επενδύσεις, συνολικής αξίας άνω των 160 δισ.
ευρώ, και στην Ελλάδα επενδύσεις 4 δισ. ευρώ. Ορισμένες
από αυτές οδήγησαν σε εξαγορές και συγχωνεύσεις και
τελικά βοήθησαν στη δημιουργία ομίλων κολοσσών. Τελι-
κά όμως τι κερδίζουν ο απλός καταναλωτής και ο μέσος
εργαζόμενος; Όπως ανέφερε ο Νίκος Σταθόπουλος, μι-
λώντας σε συνέδριο στο Ζάππειο τον Ιούλιο του 2022, οι
επιχειρήσεις γίνονται βιώσιμες και αυτό σημαίνει -το
σπουδαιότερο- ασφάλεια στον απλό εργαζόμενο. Μια
βιώσιμη επιχείρηση δημιουργεί τις προϋποθέσεις για
βιώσιμες θέσεις εργασίας και μέσω της ανάπτυξης ανοί-
γουν και οι προοπτικές για καλύτερα αμειβόμενες θέσεις
εργασίας. Επίσης, βελτιώνεται ουσιαστικά το επίπεδο των
υπηρεσιών προς τον τελικό καταναλωτή, ενισχύονται η
έρευνα και η τεχνολογία και βγαίνουν στην αγορά νέα
προϊόντα και υπηρεσίες που κάνουν την καθημερινότητα
του πολίτη πιο εύκολη.

ΣΑΒΒΑΤΟ 1 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2023
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Ο  Έλληνας
γκουρού

των επενδύσεων

Ο... γοητευτικός Nick the Blue 
αγαπάει τα μεγάλα deals - 
Τα μυστικά της επιτυχίας του

ΝΙΚΟΣ ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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Ε
ντυπωσιακό άνοιγμα στους νέους
και τα νέα ζευγάρια κάνει η κυβέρ-
νηση με το πρόγραμμα «Σπίτι

μου», το οποίο ξεκινά από τη Δευτέρα και
αφορά 10.000 δικαιούχους, που θα έχουν

τη δυνατότητα να αγορά-
σουν τη δική τους στέγη
με πολύ χαμηλό επιτόκιο.

Το πρόγραμμα παρου-
σίασαν χθες ο υπουργός
Εργασίας Κωστής Χατζη-
δάκης και ο υπουργός
Επικρατείας Άκης Σκέρ-
τσος, επισημαίνοντας ότι

πρόκειται για μια μοναδική ευκαιρία που
έχουν νέοι ηλικίας 25-39 ετών να αποκτή-
σουν τη δική τους στέγη, στη βάση συγκε-
κριμένων προϋποθέσεων. Από τη Δευτέρα
οι δικαιούχοι θα μπορούν να πηγαίνουν
στις μεγάλες τράπεζες, ώστε να λάβουν τις
απαραίτητες πληροφορίες.

Ειδικότερα:
1. Δικαιούχοι του προγράμματος είναι

νέοι με ελάχιστο ετήσιο εισόδημα 10.000
ευρώ έως το όριο που προβλέπεται και για
τη χορήγηση επιδόματος θέρμανσης. Επί-
σης, οι δικαιούχοι θα πρέπει να μη διαθέ-
τουν ακίνητο κατάλληλο για την κατοικία
τους.

2. Ειδικότερα, για τον άγαμο το εισόδη-
μα είναι έως 16.000 ευρώ, για το ζευγάρι
έως 24.000 ευρώ, για τις μονογονεϊκές οι-
κογένειες 27.000 ευρώ και αυξάνεται κατά
3.000 για κάθε παιδί. Το δάνειο χρηματο-
δοτείται κατά 75% από τη ΔΥΠΑ. Για το πο-
σοστό του δανείου που χρηματοδοτείται
από τη ΔΥΠΑ δεν οφείλεται τόκος, ενώ το
υπόλοιπο 25% χορηγείται από τις τράπεζες.
Για τρίτεκνους ή πολύτεκνους το δάνειο θα
είναι άτοκο. Άτοκο θα γίνεται και το δάνειο
για όσους κατά τη διάρκεια αποπληρωμής
του κάνουν τρία και πλέον παιδιά.

1. Σημειώνεται ότι το ύψος του δανείου
δεν μπορεί να υπερβαίνει τις 150.000 ευρώ
και η διάρκεια τα τριάντα έτη, ενώ θα καλύ-
πτει το 90% της αξίας του ακινήτου.

2. Η ανώτατη αξία
του συμβολαίου δεν
μπορεί να υπερ-
βαίνει τις 200.000
ευρώ και θα πρέπει
να είναι τουλάχιστον
15ετίας.

Η διαδικασία βήμα βήμα
Όπως ανέφερε ο υπουργός Εργασίας

Κωστής Χατζηδάκης, ο πολίτης επιλέγει

την τράπεζα και υπο-
βάλλει την αίτησή
του από τη Δευτέρα.

Στη συνέχεια: 
• Εντός 60 ημερών

με βάση τη συμφωνία
με τις τράπεζες, οι τρά-

πεζες ελέγχουν την πλήρωση των απαι-
τούμενων κριτηρίων και χορηγούν την
προέγκριση.
• Δίνεται η προέγκριση που είναι μια πρώ-

τη εξέταση για το αν πληροί ο υποψήφιος
κάποια βασικά κριτήρια.
• Ο αιτών γνωστοποιεί το ακίνητο και την
τιμή του και προσκομίζει τα απαιτούμενα
έγγραφα.
• Μετά τους αναγκαίους ελέγχους η αίτη-
ση εντάσσεται στο πρόγραμμα και ξεκινά ο
απαιτούμενος νομικός και τεχνικός έλεγ-
χος.
• Αυτή η διαδικασία διαρκεί 60 μέρες και
κατόπιν υπογράφεται η δανειακή σύμβαση
και εκταμιεύεται το δάνειο εντός έξι μη-
νών.

Όροι της δανειακής σύμβασης
Αναφορικά με τους όρους της σύμβασης

προβλέπονται τα εξής: 
• Διάρκεια μέχρι 30 χρόνια. Εξαρτάται από
τη σύμβαση με τα δάνεια.
• Απόκτηση ακινήτου με πλήρη κυριότητα.
• Θα έχουμε κάλυψη από το δάνειο μέχρι
του 90% της αξίας του ακινήτου.
• Μπορώ να προεξοφλήσω το δάνειο; Ο
δανειολήπτης μπορεί να εξοφλήσει μερι-
κώς ή πλήρως το δάνειο πριν από την ημε-
ρομηνία χωρίς άλλη επιβάρυνση.
• Κατά τη διάρκεια του δανείου απαγο-
ρεύεται η μεταβίβαση του ακινήτου.
• Δεν χρειάζεται προσωπική εγγύηση τρί-
του.

Διαθέσιμα σπίτια
Σπίτια από 75 τμ έως 150 τμ και αξίας

200.000 ευρώ υπάρχουν, είπε ο κ. Χα-
τζηδάκης, υποστηρίζοντας ότι αποτε-
λούν το 60% των διαθέσιμων σπιτιών αυ-
τή την ώρα στην Αθήνα, το 74% στα δυτι-
κά προάστια, το 59% στον Πειραιά, το 19%
στα νότια προάστια, το 5% στα βόρεια
προάστια και το 38% στα ανατολικά προ-
άστια. Με το πρόγραμμα αυτό ναι μεν
δεν μπορεί κάποιος να αγοράσει διαμέ-
ρισμα σε Βουλιαγμένη ή Πανόραμα
Θεσσαλονίκης, αλλά υπάρχουν σε Μα-
ρούσι, Πεύκη, Αγία Παρασκευή, Τούμπα
Θεσσαλονίκης.

Παραδείγματα με ποσά, δόσεις 
και χρόνο αποπληρωμής
•  Για δάνειο 100.000 ευρώ με αποπληρωμή σε 30 χρόνια

Εάν πάρω εμπορικό δάνειο ύψους 100.000 ευρώ για 30 χρόνια, η μηνιαία δόση
θα είναι 587 ευρώ, διότι το επιτόκιο σε σχέση με το επιδοτούμενο πρόγραμμα εί-
ναι μεγαλύτερο. Με το πρόγραμμα «Σπίτι μου» η δόση πέφτει στα 342 ευρώ και αν
μιλάμε για τρίτεκνους-πολύτεκνους, τότε η δόση πέφτει στα 277 ευρώ. Όφελος
245 ευρώ τον μήνα και 2.935 ευρώ τον χρόνο. Εάν κάποιος είναι πολύτεκνος-τρί-
τεκνος έχει κέρδη 310 ευρώ τον μήνα και 3.717 ευρώ τον χρόνο.

* Για δάνειο 100.000 ευρώ με αποπληρωμή σε 20 χρόνια
Για 20 χρόνια με το κανονικό επιτόκιο της αγοράς η μηνιαία δόση είναι 705 ευ-

ρώ. Από αυτά πάμε στα 480 ευρώ με το πρόγραμμα «Σπίτι μου» και στα 416 ευρώ
για τρίτεκνους-πολύτεκνους. Το όφελος είναι 225 ευρώ τον μήνα και 2.700 ευρώ
τον χρόνο, ενώ για τρίτεκνους-πολύτεκνους τα οφέλη είναι 289 ευρώ τον μήνα
και 3.468 ευρώ τον χρόνο.

«Δεν το λες και λίγο», σχολίασε ο υπουργός Εργασίας.

Από Δευτέρα
τα χαμηλότοκα 

δάνεια σε νέους 
για αγορά σπιτιού

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ξεκινούν οι αιτήσεις
του προγράμματος
που παρουσίασαν
χθες οι Χατζηδάκης,
Σκέρτσος - 
Ποιες είναι 
οι προϋποθέσεις
για τους 10.000 
δικαιούχους
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Η
επιστροφή στην κανονικό-
τητα το 2023 για τη ΔΕΗ συν-
δέεται με την επίτευξη λει-
τουργικών κερδών 1,1 δισ.

ευρώ, τα οποία θα αποτελέσουν τη βά-
ση για την επάνοδο της επιχείρησης
στην πολιτική μερισμάτων. 

Η διοίκηση, όπως δήλωσε στην πρό-
σφατη γενική συνέλευση ο πρόεδρος
και διευθύνων σύμβουλος Γιώργος
Στάσσης, έχει θέσει ως στόχο να επιτύ-
χει επαναλαμβανόμενα λειτουργικά
κέρδη 1,1 δισ. ευρώ, γεγονός που ση-
μαίνει ότι, μετά την περσινή πίεση λόγω
της ενεργειακής κρίσης, ο πήχης επα-
νέρχεται σε υψηλά επίπεδα. Σημειώνε-
ται ότι στον προαναφερόμενο στόχο
δεν περιλαμβάνεται η συνεισφορά από
την εξαγορά της Enel Ρουμανίας. Με
δεδομένο ότι η εξαγορά της αποτελεί
στην κυριολεξία «φλέβα χρυσού», ο
στόχος που θέτει η διοίκηση για τη φε-
τινή χρονιά κρίνεται μάλλον ως συντη-
ρητικός. 

Από την άλλη πλευρά, αξίζει να ση-
μειωθεί ότι η ΔΕΗ έχει αντιστρέψει την
τάση διαρροής πελατών από την επι-
χείρηση, καθώς πέρυσι έχασε 130.000
πελάτες, έναντι 392.000 το 2020. Πρα-
κτικά αυτό αποδεικνύει ότι, λόγω της
έκρηξης των τιμών της ενέργειας, οι
καταναλωτές επέλεξαν να μείνουν στη
ΔΕΗ ή σε πολλές περιπτώσεις, όσοι
πήγαν σε άλλους παρόχους, προτίμη-
σαν να επιστρέψουν πιστεύοντας ότι
έχουν μεγαλύτερο βαθμό ασφάλειας

ως άμυνα στην ισχυρή άνοδο των τιμών
του ρεύματος. Η ΔΕΗ ανακοίνωσε κέρ-
δη 953,7 εκατ. ευρώ για το 2022, τα
οποία ήταν αυξημένα κατά 82 εκατ. ευ-
ρώ ή 9,4% σε σχέση με το 2021. 

Πέντε «άσοι» 
Η ώθηση που περιμένει στα φετινά

μεγέθη η διοίκηση της ΔΕΗ περνά μέ-
σα από την αξιοποίηση πέντε πολύ δυ-
νατών «άσων». Ειδικότερα:
1. Η ολοκλήρωση του deal με την

Enel Ρουμανίας βάζει την επιχείρηση
στο… κόλπο της αξιοποίησης των μο-
νάδων ΑΠΕ, στα δίκτυα διανομής και
στην εμπορική δραστηριότητα, κάτι
που αναμένεται από το τρίτο τρίμηνο
του έτους. 

2. Προχωρά η εγκατάσταση δικτύου
τηλεπικοινωνιών με οπτική ίνα σε 13
δήμους και έως 400.000 νοικοκυριά
ως το τέλος του χρόνου, γεγονός που
ισοδυναμεί με… εισβολή της επιχείρη-
σης στην τηλεπικοινωνιακή αγορά. 
3. Η έναρξη εμπορικής λειτουργίας

της νέας λιγνιτικής μονάδας Πτολεμαΐ-
δα 5, ισχύος 660 μεγαβάτ, στο τρίτο τρί-
μηνο του τρέχοντος έτους, αποτελεί
ισχυρό βραχίονα για τα μεγέθη της επι-
χείρησης. Ως γνωστόν, η κατασκευή
της μονάδας έχει ολοκληρωθεί και
βρίσκεται σε δοκιμαστική λειτουργία,
ενώ παραμένει ο στόχος της λιγνιτο-
ποίησης, παρά το γεγονός ότι θα υπάρ-
ξει μια μικρή καθυστέρηση έως 2 έτη,
λόγω της ενεργειακής κρίσης.

4. Φέτος, η ΔΕΗ αναμένεται να δι-
πλασιάσει το δυναμικό των Ανανεώσι-
μων Πηγών Ενέργειας από τα 326 στα
680 μεγαβάτ, ενώ έως το τέλος του
2025 θα φτάσει στα 5,1 γιγαβάτ. 
5. Τέλος, η ΔΕΗ αναμένεται να ανοί-

ξει φέτος 15 νέα καταστήματα, προκει-
μένου να έρθει ακόμη πιο κοντά στους
καταναλωτές. 

Οι παραπάνω πέντε παράγοντες εκτι-
μάται ότι θα αποτελέσουν τη γραμμή
κρούσης για την επίτευξη του στόχου
αύξησης των λειτουργικών κερδών,
έτσι ώστε τα κέρδη της φετινής χρονιάς
να επιτρέψουν τη διανομή μερίσματος
στους μετόχους μέσα στους πρώτους
μήνες του 2024. 

Επιπλέον, πρέπει να σημειωθεί ότι η
διοίκηση της ΔΕΗ, λόγω των θεαματι-
κών εξελίξεων στον ενεργειακό κλάδο,
με τη χρήση των ηλεκτροκίνητων αυτο-
κινήτων, τη μείωση του κόστους των
φωτοβολταϊκών, τη φθηνότερη αποθή-
κευση ενέργειας και πολλούς άλλους
παράγοντες, προχωρά στο μέλλον με
τριετή πλάνα, ενώ μέχρι πρότινος στη-
ριζόταν σε πενταετή.

Η επιχείρηση θέτει σε πρώτο πλάνο
την ταχύτερη επίτευξη του στόχου για
την παραγωγή 2.000-3.000 μεγαβάτ,
μέσω των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέρ-
γειας, μέσα σε χρονικό ορίζοντα μόλις
δύο ετών.

ΔΕΗ: Επιστροφή 
στα μερίσματα σε έναν 
χρόνο - Η επιχείρηση 
ανακοίνωσε κέρδη 
953,7 εκατ. για το 2022, 
αυξημένα κατά 9,4%

loukas1972@gmail.com

Γράφει 
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης

Η διοίκηση, όπως δήλωσε στην πρόσφατη γενική συνέλευση ο πρόεδρος 
και διευθύνων σύμβουλος Γιώργος Στάσσης, έχει θέσει ως στόχο 

να επιτύχει επαναλαμβανόμενα λειτουργικά κέρδη 1,1 δισ. ευρώ, γεγονός 
που σημαίνει ότι, μετά την περσινή πίεση λόγω της ενεργειακής κρίσης,

ο πήχης επανέρχεται σε υψηλά επίπεδα

Τα μεγάλα στοιχήματα 
και οι ανατροπές στα πλάνα
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ίγες ημέρες έμειναν για τη
Μεγάλη Εβδομάδα και
πολλοί έχουν ήδη φροντί-
σει και σχεδιάσει το πρό-

γραμμά τους για τις πασχαλινές τους
διακοπές. Σχεδόν στο σύνολο των
προορισμών που παραδοσιακά επιλέ-
γουν οι ταξιδιώτες των ημερών αυτών,
οι προκρατήσεις καταγράφουν υψηλά
ποσοστά, καθώς οι περισσότεροι κι-
νήθηκαν έγκαιρα και προγραμμάτισαν
τις ολιγοήμερες διακοπές τους.

Η εικόνα των προκρατήσεων
είναι ανάλογη τόσο στα καταλύ-
ματα βραχυχρόνιας μίσθωσης
όσο και στα ξενοδοχεία που εί-
ναι ήδη ανοιχτά ή θα ανοίξουν
τις επόμενες ημέρες.

Τα νησιά του Αργοσαρωνικού
κρατούν τα σκήπτρα των προτι-
μήσεων των εκδρομέων, μιας και
αποτελούν τον πλησιέστερο προορι-
σμό στην πρωτεύουσα.

Στο νησί της Αίγινας, η ζήτηση είναι
ήδη αυξημένη. Μάλιστα, οι επιχειρη-
ματίες επισημαίνουν πως όσο πλησιά-
ζουν οι ημέρες τα ξενοδοχεία που θα
ανοίξουν αναμένεται να καταγράψουν
πληρότητες που θα αγγίξουν το 100%. 

Η Αίγινα καλύπτει περίπου το 50%
σε ξενοδοχειακά καταλύματα στο σύ-
νολο των προορισμών του Αργοσαρω-
νικού, καθώς διαθέτει 3.500 κλίνες,
αριθμός ενδεικτικός για τη δυναμική
του νησιού. Στο νησί της Αίγινας, η δυ-
ναμικότητα των ακινήτων σε πλατ-
φόρμες βραχυχρόνιας μίσθωσης φτά-
νει τα 264 ακίνητα στην πλατφόρμα
Airbnb. Οι προκρατήσεις αγγίζουν το
65% και το κόστος μίσθωσης για τρεις
διανυκτερεύσεις κυμαίνεται από 247
ευρώ έως 670 ευρώ.

Σαλπάρουν 250.000 για τα νησιά
Η τάση αυτή αποτυπώνεται και στην

κίνηση των ταξιδιωτών στα τρία μεγά-
λα λιμάνια της Αττικής, καθώς υπολο-
γίζεται πως περισσότεροι από
250.000 ταξιδιώτες θα αναχωρήσουν
για τα νησιά την εβδομάδα πριν από το

Πάσχα.
Ανάλογη είναι η εικόνα και

στα υπόλοιπα νησιά του Αργο-
σαρωνικού. Πιο βαθιά το χέρι
στην τσέπη θα κληθεί να βάλει ο
επισκέπτης στα κοσμοπολίτικα

νησιά της Ύδρας και των Σπε-
τσών. Ήδη οι προκρατήσεις αγγί-
ζουν το 78% για την Ύδρα και στο

60% έχουν φτάσει μέχρι στιγμής για το
νησί των Σπετσών. 

Το κόστος μίσθωσης στην Ύδρα κυ-
μαίνεται από 441 ευρώ έως 1.300 ευ-
ρώ για 3 διανυκτερεύσεις, ενώ στις
Σπέτσες ξεκινά από 364 ευρώ και

φτάνει τα 1.600 ευρώ.
Για την Κέρκυρα, στο κέντρο της πό-

λης και σε χιλιομετρική απόσταση 5
έως 6 χιλιομέτρων αγγίζει το 90%, ενώ
όπως μας ανέφερε ο κ. Βούλγαρης,
πρόεδρος της Ένωσης Ξενοδόχων
Κέρκυρας, οι επιχειρηματίες εκφρά-
ζουν αισιοδοξία, καθώς όσο πλησιά-
ζουμε στο Πάσχα οι πληρότητες είναι
βέβαιο πως θα αυξηθούν και αναμέ-
νεται να αγγίξουν το 100%. 

Αισιόδοξα είναι τα μηνύματα που
λαμβάνουν για το Πάσχα και οι τουρι-
στικοί πράκτορες της Λέσβου, ενώ
όλα δείχνουν πως η φετινή τουριστική
σεζόν θα είναι καλύτερη σε σχέση με
την περσινή χρονιά.

Ψηλά και η ηπειρωτική Ελλάδα
Σύμφωνα με τα στοιχεία που μας

διέθεσε ο Θεμιστοκλής Μπάκας, πρό-
εδρος του Πανελλαδικού Δικτύου

Κτηματομεσιτών, E-Real Estates,
υψηλά είναι τα ποσοστά των προκρα-
τήσεων και στην ηπειρωτική Ελλάδα.

Στην Καλαμάτα, σύμφωνα με το διε-
θνές δίκτυο AirDNA, 490 ακίνητα εί-
ναι εγγεγραμμένα στη πλατφόρμα
βραχυχρόνιας μίσθωσης Airbnb και οι
προκρατήσεις αγγίζουν το 51% με το
κόστος για 3 διανυκτερεύσεις να ξεκι-
νά από τα 180 ευρώ. 

Στη γη των Τσακώνων, στο Λεωνίδιο
και τον Τυρό, τα ποσοστά είναι εντυ-
πωσιακά. Συγκεκριμένα, στο Λεωνί-
διο το ποσοστό των προκρατήσεων
αγγίζει το 90% και το κόστος για τρεις
διανυκτερεύσεις ξεκινά από 500 ευ-
ρώ, ενώ στον Τυρό Αρκαδίας οι προ-
κρατήσεις αγγίζουν το 95% και το κό-
στος για τρεις διανυκτερεύσεις ξεκινά
από 280 ευρώ. Στην Καλαμπάκα, οι
προκρατήσεις φτάνουν το 89%, ενώ το
κόστος για 3 διανυκτερεύσεις κυμαί-
νεται από 264 ευρώ έως και 600 ευρώ
για κατοικία με δύο υπνοδωμάτια, για
μία τετραμελή οικογένεια. 

Στο Ναύπλιο είναι εγγεγραμμένα
246 ακίνητα σε πλατφόρμες βραχυ-
χρόνιας μίσθωσης, από ολόκληρα
διαμερίσματα ή και μεμονωμένες κα-
τοικίες, το κόστος για 3 διανυκτερεύ-
σεις κυμαίνεται από 141 ευρώ έως 270
ευρώ και το ποσοστό των προκρατή-
σεων είναι ακόμη χαμηλό, καθώς μό-
λις ξεπέρασε το 50%.

Στα Ιωάννινα η δυναμική των αυτο-
τελών ακινήτων σε πλατφόρμες βρα-
χυχρόνιας μίσθωσης φτάνει τις 380. Η
διαθεσιμότητα στην πόλη για διανυ-
κτερεύσεις 14-16 Απριλίου περιορίζε-
ται στα 95 ακίνητα. Το κόστος για 3
διανυκτερεύσεις κυμαίνεται από 230
ευρώ έως 560 ευρώ.

Όπου φύγει…
φύγει το Πάσχα

Σε ποιους προορισμούς «απογειώθηκαν» οι κρατήσεις 
και πόσο στοιχίζει η διανυκτέρευση

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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πεσαν οι υπογραφές και τυπικά οριστικοποιήθηκε
πλέον η συμφωνία για την απόκτηση από την In-
trakat της κατασκευαστικής Άκτωρ. Πρόκειται για

ένα deal που αλλάζει τα δεδομένα στον κατασκευαστικό
κλάδο, καθώς πλέον δημιουργείται η δεύ-
τερη σε μέγεθος κατασκευαστική εται-
ρεία στη χώρα με προοπτικές για πρωτο-
καθεδρία.

Η νέα εταιρεία που θα δημιουργηθεί θα
διαθέτει ανεκτέλεστο ύψους 4 δισ. ευρώ
(2,7 δισ. η Άκτωρ και 1,3 δισ. η Intrakat,
σύμφωνα με τα στοιχεία 9μήνου 2022). Η
συμφωνία των δύο πλευρών δεν περιλαμ-
βάνει την Άκτωρ Παραχωρήσεις και τελεί

υπό την έγκριση των αρμόδιων Αρχών. Μέχρι την έγκριση
της Επιτροπής Ανταγωνισμού οι δύο εταιρείες θα λειτουρ-
γούν τελείως αυτόνομα.

Η κίνηση αυτή από την Intrakat των Μπάκου, Καϋμενά-
κη και Εξάρχου ήρθε να επιβεβαιώσει την έμπρακτη βού-
ληση των επιχειρηματιών να παίξουν πρωταγωνιστικό ρό-
λο στις κατασκευές πέραν των άλλων επιχειρηματικών κι-
νήσεών τους. Η στρατηγική του σχήματος είναι εμφανής
και φαίνεται και από τις κινήσεις του προηγούμενου δια-
στήματος, καθώς οι νέες συμβάσεις έργων που υπέγραψε
ο Όμιλος Intrakat στο πρώτο εννεάμηνο του 2022 ανέρ-
χονται σε €406,4 εκατ., ενώ αντίστοιχα η Άκτωρ το ίδιο
διάστημα εξασφάλισε έργα ύψους €723 εκατ. Και οι δύο
εταιρείες κατέγραψαν θετικές επιδόσεις στο εννεάμηνο
του 2022 με αύξηση εσόδων, στα €148,3 εκατ. η Intrakat
και στα €380 εκατ. η Άκτωρ.

Η Intrakat πλέον, σύμφωνα με στελέχη της, δεν σκο-
πεύει μόνο στην αύξηση του κύκλου εργασιών της, αλλά
στόχο έχει την κατασκευή μεγάλων έργων εθνικής εμβέ-
λειας και σημασίας με σύγχρονους όρους που θα πάνε την
Ελλάδα μπροστά χάρη στα ποιοτικά χαρακτηριστικά τους.
Το νέο εταιρικό σχήμα έχει στόχο να επωφεληθεί από πο-
λύπλευρες συνέργειες έτσι ώστε να πρωταγωνιστήσει σε
υποδομές και έργα ΣΔΙΤ τόσο στην Ελλάδα όσο και στην
ευρύτερη περιοχή της ΝΑ Ευρώπης.

Να υπενθυμίσουμε ότι η Intrakat προχώρησε σε επιτυ-
χή αύξηση μετοχικού κεφαλαίου ύψους 100 εκατ. με στό-
χο να χρηματοδοτήσει το φιλόδοξο επενδυτικό πλάνο του
ομίλου, το οποίο εστιάζει σε Κατασκευές - Υποδομές, Ανα-

νεώσιμες Πηγές Ενέργειας, ΣΔΙΤ και Παραχωρήσεις, Δια-
χείριση Απορριμμάτων και Real Estate.

Η καταβολή του τιμήματος
Το deal με την Intrakat για την Άκτωρ γνωστοποίησε και

επισήμως η Ελλάκτωρ με ανακοίνωση στο χρηματιστήριο.
Όπως εξηγεί σε συνέχεια της ανακοίνωσης στις 24 Μαρτί-
ου 2023, υπεγράφη στις 30/3/2023 συμφωνία με την εται-
ρεία Ιntrakat ΑΕ για την πώληση του συνόλου της μετοχι-
κής συμμετοχής που διαθέτει στη θυγατρική κατασκευα-
στική εταιρεία ΑΚΤΩΡ ΑΤΕ άμεσα και έμμεσα (μέσω της
κατά 100% θυγατρικής της ΑΚΤΩΡ Παραχωρήσεις ΑΕ).

Η συναλλαγή τελεί υπό την αίρεση της έγκρισης της Επι-
τροπής Ανταγωνισμού, όλων των λοιπών κατά νόμον εγ-
κρίσεων και αδειών, καθώς και της Γενικής Συνέλευσης
των μετόχων της εταιρείας και η ολοκλήρωσή της αναμέ-
νεται έως το τέλος του τρέχοντος έτους.

Από τη συναλλαγή θα εισπραχθεί συνολικό ποσό €214
εκατ., εκ των οποίων το ποσό των €100 εκατ. θα εισπραχθεί
με την ολοκλήρωσή της ως μετοχικής αξίας, ενώ το ποσό
των €114 εκατ. θα καταβληθεί σταδιακά εντός 19 μηνών

από την ολοκλήρωση της συναλλαγής ως αποπληρωμής
ενδοομιλικού δανεισμού.

Με την ολοκλήρωση της συναλλαγή αυτής ο Όμιλος Ελ-
λάκτωρ:
1. Ισχυροποιεί περαιτέρω τη χρηματοοικονομική του

θέση μέσω ενίσχυσης της λειτουργικής και καθαρής του
κερδοφορίας και των αντίστοιχων περιθωρίων κέρδους.
2.Ενισχύει σημαντικά τη ρευστότητά του και κατά συνέ-

πεια τη δυνατότητά του αφενός να χρηματοδοτήσει απρό-
σκοπτα το επενδυτικό του σχέδιο, αφετέρου να επιστρέψει
κεφάλαια στους μετόχους.
3.Αποκτά ευελιξία και δυνατότητα αξιοποίησης των κε-

φαλαίων αυτών προκειμένου να επικεντρωθεί σε κερδο-
φόρες δραστηριότητες στον τομέα των υποδομών, με με-
γαλύτερες αποδόσεις και χαμηλότερο κίνδυνο.
4.Ο όμιλος θα εστιάσει τη δραστηριότητά του στον ευ-

ρύτερο κλάδο των υποδομών στην Ελλάδα, ενισχύοντας
τις επενδύσεις του στον τομέα των Παραχωρήσεων και των
έργων ΣΔΙΤ, της Διαχείρισης Απορριμμάτων και της Ανά-
πτυξης - Διαχείρισης Ακινήτων μέσω:
• της Άκτωρ Παραχωρήσεις, η οποία παραμένει στις κορυ-
φαίες θέσεις στον τομέα των Παραχωρήσεων στην Ελλάδα
με προβλεπόμενες ταμειακές ροές από υφιστάμενα έργα
παραχωρήσεων που υπερβαίνουν το €1,3 δισ. τα επόμενα
χρόνια.
• της Ηλέκτωρ, η οποία εφαρμόζει τεχνολογίες αιχμής
στον κλάδο διαχείρισης απορριμμάτων και παραγωγής
πράσινης ενέργειας και παρέχει καινοτόμες περιβαλλον-
τικές υπηρεσίες στη χώρα με ετήσια έσοδα άνω των €120
εκατ.
• της REDS, η οποία αναμένεται να υλοποιήσει ένα φιλό-
δοξο επενδυτικό σχέδιο ύψους €350 εκατ. (Γούρνες, Καμ-
πάς, Μαρίνα Αλίμου).
• της Anemos RES, στην οποία διατηρεί ποσοστό 25% στον
Κλάδο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας.

ΙNTRAKAT - ΑΚΤΩΡ: EΠΕΣΑΝ ΟΙ ΥΠΟΓΡΑΦΕΣ ΓΙΑ ΤΟ DEAL 

Νέος «κατασκευαστικός» γίγαντας
Η εταιρεία που θα δημιουργηθεί 
θα διαθέτει ανεκτέλεστο ύψους 4 δισ. ευρώ
(2,7 δισ. η Άκτωρ και 1,3 δισ. η Intrakat,
σύμφωνα με τα στοιχεία 9μήνου 2022)

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Ο αντιπρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος
της Intrakat Αλέξανδρος Εξάρχου



Την προοπτική να διατηρήσει εν ισχύι τα έκτακτα
μέτρα που λήφθηκαν σε αναχαίτιση των επιπτώσεων

της ενεργειακής κρίσης εξετάζει το
υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, καθώς, όπως αναφέρουν σχε-
τικές πληροφορίες, παραμένει ζων-
τανό το ενδεχόμενο εκ νέου αναζω-
πύρωσης των τιμών των ενεργει-

ακών προϊόντων μέσα στους επόμε-
νους μήνες. 

Εξάλλου, όπως έχει αναφέρει ο υπουργός ΠΕΝ
Κώστας Σκρέκας, η κρίση έχει αμβλυνθεί αυτή την

περίοδο, χωρίς ωστόσο να έχει τελειώσει. Μάλιστα,
έχει επισημάνει ότι κρίσιμη θα είναι η περίοδος του
καλοκαιριού, όπου θα χρειαστεί να γεμίσουν ξα-
νά οι ευρωπαϊκές αποθήκες αερίου. 

Κανονικά την ίδια περίοδο, δηλαδή το κα-
λοκαίρι, εκπνέουν και τα δύο έκτακτα μέ-
τρα, δηλαδή το πλαφόν στη χονδρεμπορι-
κή αγορά ηλεκτρικής ενέργειας και η ανα-
στολή ισχύος της ρήτρας αναπροσαρμογής. 

Υπενθυμίζεται ότι το τρέχον μοντέλο, που πή-
ρε τη θέση της ρήτρας, τέθηκε σε εφαρμογή τον πε-
ρασμένο Αύγουστο, βάζοντας «απαγορευτικό» στα

κυμαινόμενα τιμολόγια με χρέωση ρήτρας που συν-
δέεται με τη διακύμανση μεγεθών της χονδρεμπορι-

κής αγοράς. Από τότε, και κανονικά μέχρι την 1η
Ιουλίου 2023, οι προμηθευτές ανακοινώνουν

στις 20 κάθε μήνα τις χρεώσεις όλων των
προϊόντων τους για τον επόμενο μήνα. 

Επομένως, αν δεν υπάρξει αλλαγή στην
παραπάνω ημερομηνία, τότε η τελευταία

ανακοίνωση θα γίνει στις 20 Ιουνίου, με τις
χρεώσεις να ισχύουν για τον επόμενο μήνα, από

τον οποίο οι προμηθευτές θα είναι ελεύθεροι πλέον
να λανσάρουν ξανά κυμαινόμενα τιμολόγια.
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ον δρόμο για την υλοποίηση
επένδυσης 200 εκατ. ευρώ
που αφορά τη δημιουργία
πόλου ψυχαγωγίας και φι-

λοξενίας στο Μαρούσι ανοίγει το Συμ-
βούλιο της Επικρατείας, με την έγκρι-
ση του σχετικού σχεδίου Προεδρικού
Διατάγματος που δημοσιεύτηκε στην
Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. 

Η απόφαση αποτελεί καθοριστικό
βήμα σε μια διαδικασία που ξεκίνησε
πριν από 15 χρόνια και θεσμοθετήθη-
κε με δύο νόμους, τον Νοέμβριο του
2017 και τον Μάρτιο του 2021. Απε-
λευθερώνεται έτσι πλέον μια σημαν-
τική αναπτυξιακή και επενδυτική
πρωτοβουλία που θα αναβαθμίσει
την περιοχή του Αμαρουσίου, με με-
τρήσιμα οφέλη για την ευρύτερη πε-
ριοχή των βορείων προαστίων της
Αθήνας.

Η επένδυση αφορά τη δημιουργία
ενός υπερσύγχρονου, «πράσινου»,
χαμηλής δόμησης και υψηλής αισθη-
τικής πόλου ψυχαγωγίας και φιλοξε-
νίας, που θα περιβάλλεται από χώ-
ρους πρασίνου και ελεύθερους χώ-
ρους για κοινωφελείς χρήσεις. 

Το συγκρότημα θα περιλαμβάνει
ξενοδοχείο πολυτελείας, χώρους πο-
λιτισμού, εκδηλώσεων και συνε-

δρίων, εστίασης και ψυχαγωγίας, κα-
ζίνο και μεγάλους υπόγειους χώρους
στάθμευσης. Θα πραγματοποιηθούν
επιπλέον οδικά έργα, με χρηματοδό-
τηση του φορέα της επένδυσης, που
θα ανακουφίσουν τον κυκλοφοριακό
φόρτο που επιβαρύνει επί σειρά ετών
την περιοχή.

Αναβαθμίζει τα βόρεια προάστια
Από τα 55 στρέμματα της υπό αξιο-

ποίηση έκτασης, συνολικά 25 προβλέ-
πεται να αναδιαμορφωθούν και να
αποδοθούν στον Δήμο Αμαρουσίου με
την ολοκλήρωση της ανάπτυξης. Η
έκταση αυτή περιλαμβάνει αθροιστικά
15 στρέμματα χώρων πρασίνου και

κοινόχρηστων χώρων, καθώς και 10
στρέμματα δρόμων και πεζοδρόμων
από και προς τις εγκαταστάσεις του
Ολυμπιακού Σταδίου και τις γειτονι-
κές περιοχές.

Χώροι και υποδομές θα είναι στο
εξής στη διάθεση των κατοίκων, των
εργαζομένων και των επισκεπτών της
περιοχής, συμβάλλοντας στη βελτίω-
ση της καθημερινότητάς τους.

Η δημιουργία του πόλου ψυχαγω-
γίας και φιλοξενίας στο Μαρούσι απο-
τελεί την πρώτη, μετά από πολλά χρό-
νια, στρατηγική επένδυση που υλο-
ποιείται στα βόρεια προάστια. Επέν-
δυση που θα αναβαθμίσει συνολικά
μια αναξιοποίητη περιοχή, με τη δημι-
ουργία νέων χώρων πρασίνου και
υποδομών που θα αναδείξουν την πε-
ριοχή σε προορισμό για τους κατοί-
κους και τους επισκέπτες της Αθήνας.

Παράλληλα, ο φορέας της επένδυ-
σης θα προχωρήσει στην πλήρη ανά-
πλαση του φυσικού τοπίου στη θέση
Μαυροβούνι της Πάρνηθας, ενώ θα
αποδώσει την υπερσύγχρονη εγκατά-
σταση τελεφερίκ και το πάρκινγκ των
1.000 θέσεων στο ελληνικό Δημόσιο
για χρήση από τους κατοίκους της Ατ-
τικής που επισκέπτονται τον Εθνικό
Δρυμό.

Πέφτουν 200 εκατ.
για τη δημιουργία
νέου προορισμού

ψυχαγωγίας

Ενεργειακή κρίση: Σκέψεις διατήρησης έκτακτων μέτρων υπό τον φόβο αναζωπύρωσης 

Το Συμβούλιο της Επικρατείας ανοίγει τον δρόμο 
για την υλοποίηση επένδυσης, έξι χρόνια 

μετά τη διακομματική έγκριση του σχεδίου

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης

Μ Α Ρ Ο Υ Σ Ι



ΣΑΒΒΑΤΟ 1 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL BUSINESS35

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

O
ι θετικές εκθέσεις για την ελ-
ληνική οικονομία και οι εκτι-
μήσεις για ανάκτηση της
επενδυτικής βαθμίδας από

τον οίκο Standard & Poor’s στις 21
Απριλίου προσφέρουν στήριγμα στο
ελληνικό χρηματιστήριο και αποτελούν
ανάχωμα στην αύξηση του πολιτικού
ρίσκου. Πάντως, οι εγχώριοι αναλυτές
εκτιμούν πως τις πραγματικές διαθέ-
σεις του το ΧΑ θα τις εκδηλώσει μετά
τις πασχαλινές γιορτές Καθολικών και
Ορθοδόξων. Σύμφωνα με τις εκτιμή-
σεις της Beta Sec, «οι πολιτικές ανησυ-
χίες θα συνεχίσουν να επιβαρύνουν την
επενδυτική ψυχολογία, όσο θα πλησιά-
ζουμε στην ημερομηνία της 21ης Μαΐ-
ου. Η αγορά ανησυχεί για πιθανή πολι-
τική αστάθεια λόγω του εκλογικού συ-
στήματος της απλής αναλογικής και σε
αυτή την περίπτωση ένας αναπόφευ-
κτος δεύτερος γύρος εκλογών, στις αρ-
χές Ιουλίου, θα παρατείνει την αβεβαι-

ότητα. Η αγορά είναι σε αναμονή και η
μεταβλητότητα ήλθε για να μείνει». Τε-
χνικά ο Γενικός Δείκτης έχει δώσει
ημερήσιο σήμα εξόδου, το οποίο αναι-

ρείται με επιστροφή υψηλότερα των
1.079 μονάδων. Οι επόμενες στηρίξεις
στις 1.013, 1.002, 966 και 951 μονάδες
(εκθετικός ΚΜΟ 200 ημερών).

Ελληνική Τράπεζα: Ολοκλήρωσε
το project Starlight, πούλησε
κόκκινα δάνεια 1,4 δισ.

H Ελληνική Τράπεζα Δημόσια Εταιρεία Λίμι-
τεδ ανακοίνωσε την ολοκλήρωση του έργου S-
tarlight. Το έργο Starlight αναφέρεται στην πώ-
ληση χαρτοφυλακίου μη εξυπηρετούμενων χο-
ρηγήσεων (ΜΕΧ) και στην πώληση της APS
Debt Servicing Cyprus Ltd (APS Debt Ser-
vicer). Το έργο ήταν μια συναλλαγή-πακέτο που
περιλάμβανε (α) την τιτλοποίηση ΜΕΧ ύψους
περίπου €1,4 δισ. (το «Χαρτοφυλάκιο S-
tarlight») στις 31 Δεκεμβρίου 2022 και (β) την
πώληση της πλατφόρμας της τράπεζας, APS
Debt Servicer, στη Themis Portfolio Manage-
ment Ltd (έμμεση θυγατρική της Oxalis Hold-
ing SARL («Oxalis»), την οποία οντότητα διαχει-
ρίζεται και συμβουλεύει η Pacific Investment
Management Company LLC (PIMCO).

CPI: Στα 8,82 εκατ. ευρώ
μειώθηκαν τα έσοδα 
στο 6μηνο

Η εταιρεία CPI παρουσίασε μικρή πτώση
στα έσοδα 6μήνου, τα οποία διαμορφώθηκαν
στα 8,82 εκατ. ευρώ έναντι 9,08 εκατ. ευρώ,
με τη συμμετοχή των υπηρεσιών στα έσοδα
να αυξάνεται στο 24% από το 21% την αντίστοι-
χη περσινή περίοδο, σύμφωνα με σχετική
ανακοίνωση. Σταθερή η εικόνα και στη λει-
τουργική κερδοφορία EBITDA, με το ποσοστό
επί των εσόδων να διατηρείται στο 5,8%. Τέ-
λος, η εταιρεία παρουσίασε πτώση στα καθα-
ρά κέρδη κατά 16.000 ευρώ και διαμορφώθη-
κε στα 107.000 ευρώ έναντι 123.000 ευρώ το
αντίστοιχο περυσινό 6μηνο.

Στήριγμα στη Μοτοδυναμική
από Sixt

Σχεδόν το 30% των εσόδων της Μοτοδυναμι-
κής το 2022 προήλθε από τη δραστηριότητα
ενοικίασης αυτοκινήτων, τη Lion Rental που
διαχειρίζεται το σήμα Sixt. Συγκεκριμένα, οι
πωλήσεις της Sixt ανήλθαν σε 43,4 εκατ. ευρώ ,
αυξημένες κατά 85,2% σε σύγκριση με το 2021.
Στο τέλος του 2022 η αξία του στόλου της Sixt -
τα ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία του
Ομίλου της Μοτοδυναμικής που περιλαμβά-
νουν οχήματα ενοικίασης και λειτουργικής μί-
σθωσης- ανήλθε σε 41,3 εκατ. ευρώ. Αυτή η
επέκταση σε μεγάλο βαθμό στηρίχτηκε στη χο-
ρήγηση δανείων ύψους 8 εκατ. ευρώ που πα-
ρασχέθηκαν από τη Μοτοδυναμική για τη χρη-
ματοδότηση της αύξησης του στόλου αυτοκινή-
των της Sixt. Αυτό που έχει ενδιαφέρον είναι
πως μέσα στο 2023 η Μοτοδυναμική θα ασκή-
σει το δικαίωμα εξαγοράς του 19,5% της Sixt
που βρίσκεται στα χέρια της ΤΕΟΔΟΜΗ της οι-
κογένειας Θεοχαράκη. Πόσο αποτιμάται αυτό;
Στα 3,5 εκατ. ευρώ.

Το 6o του συνεχόμενο έτος με ιστορικό ρεκόρ
κύκλου εργασιών σημείωσε το 2022 ο Όμιλος
Space Hellas, συνεχίζοντας σταθερά την ανα-
πτυξιακή του πορεία. Ειδικότερα, όπως ανακοί-
νωσε η εταιρεία, ο ενοποιημένος κύκλος εργα-
σιών της Space Hellas για το 2022 ανήλθε στα
€128,6 εκατ., αυξημένος κατά 24,45% έναντι του
2021, όπου ήταν €103,3 εκατ. Τα μεικτά κέρδη
ανήλθαν σε €22,6 εκατ. το 2022, έναντι €20,5
εκατ. το 2021. Τα κέρδη προ τόκων, φόρων και
αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθαν σε €10,8 εκατ.
το 2022, έναντι €9,5 εκατ. το 2021, παρουσιά-
ζοντας αύξηση 14,44%. Τα κέρδη προ φόρων ανήλθαν σε €5,7 εκατ. το 2022 έναντι €5,1 εκατ. το 2021, ενώ τα
κέρδη μετά φόρων παρουσίασαν αύξηση 8,66% και ανήλθαν σε €5 εκατ. το 2022 έναντι €4,6 εκατ. το 2021.

ΧΑ: Στήριξη από θετικές εκθέσεις

Στην υλοποίηση επενδυτικού προγράμματος 36
εκατ. ευρώ για την αναμόρφωση, ανακαίνιση και
εκσυγχρονισμό του Μεγάρου Σλήμαν - Μελλά σε
πολυτελή ξενοδοχειακή μονάδα 5 αστέρων και τη
δημιουργία τουλάχιστον 150 νέων θέσεων εργα-
σίας προχωράει ο Όμιλος Mitsis Hotels. Ο όμιλος
συμμετείχε στον Δημόσιο Πλειοδοτικό Διαγωνι-
σμό που προκηρύχθηκε από τον Ηλεκτρονικό
Εθνικό Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ)
για την επιλογή αναδόχου για την εκμίσθωση του
ακινήτου επί των οδών Πανεπιστημίου 46 και Χα-
ριλάου Τρικούπη 1 στην Αθήνα και αναδείχτηκε

ανάδοχος του διαγωνισμού. Στις 17/1/2023 υπεγράφη σύμβαση εκμίσθωσης του ακινήτου με διάρκεια 35 έτη και δι-
καίωμα παράτασης κατά 10 επιπλέον έτη.

Mitsis Hotels: Επενδυτικό πρόγραμμα 36 εκατ. για ανάπλαση του Μεγάρου Σλήμαν

Space Hellas: Άλμα τζίρου στα €128,6 εκατ. το 2022
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Περιφέρεια Ηπείρου

Γερμανούς βουλευτές
συνάντησε ο Καχριμάνης

Αντιπροσωπεία Γερμανών βουλευτών της
Κάτω Σαξονίας είχε την ευκαιρία να συναντή-
σει ο περιφερειάρχης Ηπείρου Αλέξανδρος
Καχριμάνης και να αναφερθεί στους πυλώνες
ανάπτυξης της περιοχής. Μάλιστα, τους μετέ-
φερε και το αίτημα της τοπικής κοινωνίας για
την απευθείας αεροπορική σύνδεση του αε-
ροδρομίου Ιωαννίνων με τη Γερμανία. 

Δήμος Λάρισας

Μνημόνιο συνεργασίας για 
την προώθηση του ποδηλάτου

Η διοργάνωση του 1ου Πανελλαδικού
Φόρουμ για την ποδηλασία και το ποδήλατο
στην Ελλάδα με τίτλο «Ποδηλατώντας με το
βλέμμα στο μέλλον», που θα πραγματοποι-
ηθεί τον Ιούνιο στη Λάρισα, είναι το κεντρι-
κό στοιχείο του μνημονίου συνεργασίας
που υπεγράφη μεταξύ του Δήμου Λάρισας
και της Ελληνικής Ομοσπονδίας Ποδηλα-
σίας. Το μνημόνιο εγκρίθηκε με ευρεία
πλειοψηφία από το Δημοτικό Συμβούλιο,
έχει τριετή διάρκεια και περιλαμβάνει σει-
ρά δράσεων και πρωτοβουλιών για την
προώθηση της ποδηλασίας στην πόλη.

Γάλλους αυτοδιοικητικούς
υποδέχτηκε το Π. Φάληρο  

O Δήμος Παλαιού Φαλήρου υποδέχτηκε
πολυπληθή αποστολή Γάλλων αυτοδιοικητι-
κών, που βρίσκεται στη χώρα μας με πρωτο-
βουλία του Ελληνογαλλικού Εμπορικού και
Βιομηχανικού Επιμελητηρίου. Στο πλαίσιο
της επίσκεψης αντηλλάγησαν απόψεις στους
τομείς της αστικής ανάπτυξης, των μεταφο-
ρών, του περιβάλλοντος, του τουρισμού, της
συμμετοχής των πολιτών σε ζητήματα αστι-
κής ανάπλασης και ανάπτυξης υποδομών.

«Με τον Κυριάκο» (και) η Μηλάκη
Την απόφασή της να συστρατευτεί

με τον Κυριάκο Μητσοτάκη αφήνον-
τας την Περιφέρεια Κρήτης προκει-
μένου να είναι υποψήφια βουλευτής
Ηρακλείου γνωστοποίησε η Γεωργία
Μηλάκη. Ιδιαίτερα αγαπητή στην το-
πική κοινωνία, η γιατρός είχε εκλε-
γεί σε υψηλή θέση στο Περιφερει-
ακό Συμβούλιο Κρήτης -στην Περι-
φερειακή Ενότητα Ηρακλείου- με
τον Στ. Αρναουτάκη. «Θέλω με πολ-

λή δουλειά, αποτελεσματικότητα και αγάπη να ανταποδώσω στο
μέγιστο την εμπιστοσύνη σας. Δώστε μου τη δυνατότητα. Οι άν-
θρωποι και οι ικανότητές τους κάνουν τη διαφορά», ανέφερε στον
προσωπικό της λογαριασμό στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Περιφέρεια Ιονίων Νήσων 

Εφόδια κατάρτισης
σε ευπαθείς ομάδες

Ουσιαστική αλλά και συμβολική,
ενόψει της έναρξης της τουριστικής
περιόδου, η υπογραφή της περιφερει-
άρχου Ρόδης Κράτσα στη σύμβαση έρ-
γου για δράσεις που αφορούν την
επαγγελματική και κοινωνική ένταξη
ευπαθών κοινωνικά ομάδων στην Πε-
ριφέρεια Ιoνίων Νήσων. «Δεν μπορού-
με να παραλείψουμε την επιτάχυνση
των διαδικασιών, της κατάρτισης και
της ποιοτικής εκπαίδευσης για να δυ-
ναμώσουμε τους ανέργους ώστε να εν-
ταχθούν στην αγορά εργασίας», τόνισε
η κυρία Κράτσα.

Δήμος Ραφήνας

Τα φώτα της showbiz
στον δήμαρχο

Κάτω από άκρα μυστικότητα ο δή-
μαρχος Ραφήνας Β. Μπουρνούς
έκανε τον πολιτικό γάμο της παρου-
σιάστριας Ι. Μαλέσκου και του Κ.
Δανιά, τραβώντας τα φώτα της
showbiz στο δημαρχείο. Ο ίδιος βέ-
βαια… τάφος!

Νέο «γαλάζιο αίμα»
στην Αν. Αττική

Την υποψηφιότητά του στις επερ-
χόμενες εθνικές εκλογές με τη Νέα
Δημοκρατία στην Ανατολική Αττική
ανακοίνωσε ο Ν. Καλαντζής. Νέος,
δραστήριος και γνώστης της αυτοδι-
οίκησης, καθώς τα τελευταία 13χρό-
νια εκλέγεται δημοτικός σύμβουλος
στον Δήμο Παλλήνης, ο «γαλάζιος»
υποψήφιος έχει όλα τα φόντα για το
βήμα στην κεντρική πολιτική σκηνή.

Εγκάρδια συνομιλία στα... πεταχτά
Στο περιθώριο εκδήλωσης εγκαι-

νίων μονάδας τυποποίησης μελιού
στα Άνω Λιόσια, ο δήμαρχος Φυλής
Χρ. Παππούς είχε εγκάρδια συνάν-
τηση με τον υφυπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων Σίμο Κε-
δίκογλου. Ο δήμαρχος είχε την ευ-
καιρία να ενημερώσει τον κ. Κεδί-
κογλου για τις πρωτοβουλίες και
τον οραματικό στόχο για την ανά-
πτυξη της μελισσοκομίας στην πε-
ριοχή και τη Δυτική Πάρνηθα, που

έχει ήδη αρχίσει να γίνεται πράξη σε συνεργασία με τον Ελληνικό
Γεωργικό Οργανισμό «ΕΛΓΟ Δήμητρα», σημαντικούς επιστήμο-
νες και εκπροσώπους του μελισσοκομικού κόσμου, καθώς και
τον νεοσύστατο Σύλλογο Μελισσοκόμων του Δήμου Φυλής.

Η
εκστρατεία ενίσχυσης της
ανακύκλωσης και των δή-
μων της Αττικής με τον
απαραίτητο εξοπλισμό συ-

νεχίζεται αδιάκοπα από την Περιφέ-
ρεια Αττικής. Ο περιφερειάρχης Αττι-
κής Γιώργος Πατούλης βρέθηκε στον
Διόνυσο, όπου παρέδωσε στον δή-
μαρχο Γ. Καλαφατέλη επιπλέον δύο
σύγχρονα απορριμματοφόρα για τη
συλλογή βιοαποβλήτων και 498 καφέ κάδους.

«Αναπτύσσουμε ένα δίκτυο συλλογής βιοαποβλήτων στην πηγή τους σε μεγάλους πα-
ραγωγούς. Περαιτέρω θα συνεχίσουμε και στα νοικοκυριά, αφού πρώτα ενημερώσουμε
ευρύτερα τους δημότες. Η ανακύκλωση για εμάς είναι στάση ζωής, την εφαρμόζουμε, την
αναπτύσσουμε, την επεκτείνουμε όχι μόνο γιατί το επιβάλλουν οι ευρωπαϊκές οδηγίες αλ-
λά γιατί το επιβάλλουν η αισθητική μας και η περιβαλλοντική μας συνείδηση», ανέφερε ο
δήμαρχος ευχαριστώντας θερμά τον περιφερειάρχη για τη συνεργασία. Τον περιφερειάρ-
χη συνόδευαν οι αντιπεριφερειάρχες Πολιτικής Προστασίας και Περιβάλλοντος Β. Κόκ-
καλης, Οικονομικών Ν. Πέππας και Αν. Αττικής Θ. Αυγερινός.

Ο Δήμος Αθηναίων ολοκλήρωσε το
πρώτο μέρος τεχνικών εργασιών του
κλειστού γηπέδου «Παναγιώτης
Γκάζγκας», γνωστού ως Μετς. Μια
σπουδαία και απαραίτητη αναβάθμι-
ση, αν αναλογιστεί κανείς τις ομάδες
αλλά και τους πολίτες που εξυπηρετεί
η συγκεκριμένη αθλητική εγκατάστα-
ση. Αξίζει ακόμη να σημειωθεί ότι
βρίσκονται σε τροχιά υλοποίησης για

το προσεχές διάστημα 46 αναπλάσεις με στόχο την αναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό
των αθλητικών υποδομών στις γειτονιές της Αθήνας. «Με δουλειά και επιμονή βελτιώ-
νουμε σταδιακά τις υποδομές της πόλης, διαμορφώνοντας ποιοτικούς και ασφαλείς
χώρους άθλησης που φέρνουν τους Αθηναίους πιο κοντά στον αθλητισμό», δήλωσε ο
δήμαρχος Αθηναίων Κώστας Μπακογιάννης.

Περιφέρεια Αττικής

Δήμος Αθηναίων

Αναβαθμίστηκε το κλειστό του Μετς

Σε ποιον δήμο της Ατ-
τικής τα λεωφορεία

βγάζουν τη μία βλάβη
μετά την άλλη και η δημοτική
συγκοινωνία παραπαίει μέρα με
τη μέρα;

Ενίσχυση εξοπλιστικού στόλου για την ανακύκλωση
βιοαποβλήτων στον Δήμο Διονύσου
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Επιμέλεια: Γιώργος Σκρομπόλας

Μ
εγάλη αναστάτωση και πολ-
λές συζητήσεις προκάλεσαν
τις τελευταίες μέρες διάφορα
δημοσιεύματα που αφορούν

τις ψυχαγωγικές εκπομπές του MEGA και
το αν αυτές, συνεχίσουν την επόμενη χρο-
νιά ή όχι. Ελεονώρα Μελέτη, Δανάη
Μπάρκα και Σίσσυ Χρηστίδου βρίσκονται
σε αναμονή συζητήσεων και αποφάσεων,
κάτι όμως που φαίνεται να αργεί ακόμα
και αυτό, γιατί στο κανάλι είναι άλλες οι
προτεραιότητες αυτή τη στιγμή.

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ μας, οι άν-
θρωποι του σταθμού, στην παρούσα πε-
ρίοδο, έχουν επικεντρωθεί στο πρόγραμ-
μα της prime time ζώνης και στο πώς θα
διαμορφωθεί από το φθινόπωρο του
2023. Τα σίριαλ και τα ψυχαγωγικά προ-
γράμματα που θα ενταχθούν στο συγκε-
κριμένο slot είναι αυτό που αγχώνει το
MEGA, καθώς ο ανταγωνισμός είναι πολύ
μεγάλος και οι επιλογές των «μεγάλων
παικτών» θα πρέπει να γίνουν πολύ προ-
σεκτικά, έτσι ώστε να αποδώσουν τα μέ-

γιστα στη μάχη για την τηλεθέαση.
Οι εκπομπές της πρωινής ζώνης, λοι-

πόν, δεν έχουν πέσει ακόμα στο τραπέζι
των συζητήσεων. Μετά την πασχαλινή πε-
ρίοδο αναμένεται να γίνουν οι διαβουλεύ-
σεις με τους ενδιαφερόμενους και να λη-
φθούν και οι αποφάσεις για τις εκπομπές
που θα «κουμπώσουν» σε ποιες ώρες.
Ωστόσο, η διάθεση είναι θετική για όλες
τις παρουσιάστριες, αν και αλλαγές θα
πρέπει να περιμένουμε στα πάνελ αλλά
και σε ανθρώπους πίσω από τις κάμερες.

Προτεραιότητα η prime time για το MEGA, 
μετά το Πάσχα οι αποφάσεις για τα πρωινά 

Ο Νίκος Μουτσινάς, αν δεν γίνει κάποιο θαύμα, βρίσκεται ήδη σε τροχιά εξόδου από τον ΣΚΑΪ. Οι διαφορές στα «θέλω» των
δύο πλευρών ήταν αγεφύρωτες και ο ίδιος έσπευσε προ ημερών να ενημερώσει το τηλεοπτικό κοινό -και τους ανθρώπους του
σταθμού- από τον αέρα της εκπομπής του πως το «Καλό Μεσημεράκι» θα ολοκληρωθεί τον Ιούνιο και πως ο ίδιος θέ-
λει να ξεκουραστεί. Και μετά, τι; Αυτό είναι ακόμα ένα ερώτημα που προστέθηκε στη λίστα των γρίφων που θα
πρέπει να επιλύσει ο ΣΚΑΪ για την επόμενη χρονιά. Το δίωρο που θα αφήσει ο Νίκος Μουτσινάς θα πρέπει να

καλυφθεί με κάτι που ακόμα δεν έχει αποσαφηνιστεί αν θα είναι
ψυχαγωγία ή ενημέρωση. Με την κρούση που έγινε από τον
σταθμό στη Ζήνα Κουτσελίνη έπεσαν στο τραπέζι και δύο σενάρια
αλλαγών. Το ένα ήθελε τη Ζήνα να αναλαμβάνει την απογευματινή
ζώνη και ο ΣΚΑΪ να επιστρέφει στην ενημέρωση. Το άλλο ήθελε τη
Ζήνα να πηγαίνει στην πρωινή ζώνη και να δημιουργεί ένα ανταγω-
νιστικό τείχος, σε συνδυασμό με τη Φαίη Σκορδά. Φαίνεται, όμως, ότι η

παρουσιάστρια του Star δύσκολα θα αφήσει την ασφάλεια του καναλιού που τη φιλοξενεί τα τελευταία χρόνια και αν δεν συμβεί
κάποια μεγάλη ανατροπή, η ανανέωση της συνεργασίας τους θεωρείται πολύ πιθανή.

Άρα, για τους ανθρώπους του ΣΚΑΪ ο πονοκέφαλος για τη διαμόρφωση του νέου προγράμματος θα συνεχιστεί για αρκετό
καιρό ακόμα.

Έρχονται την επόμενη σεζόν 
«Πανθέοι» και «Σκοτεινά Νερά» 

Δύο σίριαλ υψηλών προδιαγραφών αλλά και προσδοκιών ξε-
κινούν την προετοιμασία τους, ώστε να φτάσουν στις οθόνες
μας την τηλεοπτική σεζόν 2023-24. Στη μία περίπτωση μιλάμε
για το remake μιας θρυλικής και πολύ επιτυχημένης σειράς της
ΕΡΤ, τους «Πανθέους». Ήταν το δημοφιλέστερο τηλεοπτικό
πρόγραμμα της σεζόν 1978-1979 και από τα δημοφιλέστερα τη-
λεοπτικά προγράμματα της σεζόν 1977-1978. Η επιστροφή του
θα γίνει στον ΣΚΑΪ και η Κάτια Δανδουλάκη θα πρωταγωνιστή-
σει και αυτή τη φορά. Από τα ονόματα που έχουν ήδη δώσει τα
χέρια με την εταιρεία παραγωγής και ο Αιμίλιος Χειλάκης. Τη
σκηνοθεσία θα αναλάβει ο Σπύρος Μιχαλόπουλος.

Τα «Σκοτεινά Νερά» είναι η αστυνομική τριλογία του Δημήτρη
Σίμου, η οποία θα εκτυλιχθεί σε τρεις σεζόν των δέκα επεισο-

δίων η καθεμία. Ο αστυνόμος Χρήστος Καπετάνος είναι ο βασι-
κός ήρως, ο οποίος προσπαθεί να λύσει τα μυστήρια. Αυτός που
θα τον υποδυθεί θα είναι, σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, ο
Μελέτης Ηλίας. Τη σκηνοθεσία θα αναλάβει ο Σπύρος Ρασιδά-
κης. Το σενάριο είναι της Πένυς Φυλακτάκη και η παραγωγή της
Tanweer. Τα γυρίσματα θα γίνουν στην Εύβοια από τον ερχόμε-
νο Σεπτέμβριο και θα προβληθεί στο δεύτερο μισό της σεζόν.

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Αναβρασμός με τις νέες εκπομπές που
εντάσσονται στο πρόγραμμα του ΑΝΤ1

αυτή την περίοδο. Στην περίπτωση της Ελίνας
Παπίλα που έχει κάνει ήδη πρεμιέρα, η απο-
γοητευτική πορεία στους πίνακες τηλεθέα-
σης έχει προκαλέσει αναστάτωση και συσκέ-
ψεις για διορθωτικές κινήσεις. Πάντως, το εν-
δεχόμενο να ολοκληρωθεί πριν την ώρα της
δεν είναι πιθανό. Από την άλλη, όσον αφορά
το «Dr Oz» με τη Σοφία Αλιμπέρτη, μετά από
πολλές αναβολές, μετατίθεται οριστικά η
πρεμιέρα του για μετά το Πάσχα και βλέπου-
με. Παρ’ όλα αυτά, τα γυρίσματα από την εται-
ρεία παραγωγής προχωρούν κανονικά.

�Κάποια ονόματα που ακούστηκε πως
θα αντικαταστήσουν τον Μάρκο Σε-

φερλή στην παρουσίαση του «5 Χ 5», όπως
ο Γιώργος Καρτελιάς, ο Μελέτης Ηλίας και
ο Τόνι Σφήνος, διαψεύδονται από τον ΑΝΤ1.
Αν και το κανάλι τονίζει πως δεν έχει ξεκι-
νήσει καμία συζήτηση ακόμα για το θέμα,
φαίνεται ότι έχει πέσει ήδη μια ιδέα στο
τραπέζι, που λέγεται Γιώργος Λέντζας.

� Ολοκληρώνεται η συνεργασία της Μαρίας
Κορινθίου με το «Πρωινό». Η ηθοποιός

δήλωσε στους υπεύθυνους του ΑΝΤ1 ότι δεν
επιθυμεί να συνεχίσει και θα ήθελε να δοκι-
μαστεί σε άλλα πράγματα. Βέβαια, η ανεπίση-
μη πληροφόρηση μιλά και για κάποιες απο-
στάσεις το τελευταίο διάστημα ανάμεσα σε
αυτήν και τους συνεργάτες της, γεγονός κατα-
λυτικό για την απόφασή της. Την ίδια στιγμή, η
έντονη φημολογία ότι της έγινε πρόταση για
να παρουσιάσει πρωινό μαζί με τον Γιάννη Αϊ-
βάζη διαψεύδεται κατηγορηματικά από το 
Star. Ωστόσο, ο καπνός υπάρχει…

�Πολλά τα ερωτήματα για τα μουσικά
talents shows της επόμενης σεζόν.

Για το «The Voice» το μόνο σίγουρο μέχρι
αυτή τη στιγμή είναι πως θα έχουμε ση-
μαντικές αλλαγές στην κριτική επιτροπή,
σε τουλάχιστον δύο από τους τέσσερις
κριτές και πως θα ξεκουραστεί στο πρώτο
μισό της τηλεοπτικής σεζόν, ώστε να βγει
στο δεύτερο. Για το δε «Fame Story» που
τόσο πολύ θέλει να παράξει η Barking
Well, στο Star υπάρχει ακόμα ένας σχετι-
κός προβληματισμός για το αν θα πρέπει
να επενδύσουν σε ένα καθημερινό μουσι-
κό reality που θα καταλάβει αρκετές ώρες
της prime time ζώνης.

� Μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2023 θα συνεχί-
σουν οι εκπομπές της ΕΡΤ με τις υπάρ-

χουσες συνθέσεις, έτσι ώστε από τη μία να μη
διαταραχθεί το πρόγραμμα και να αποφευχθεί
η δημιουργία κενών και από την άλλη να έχει
τη δυνατότητα η νέα σύνθεση του ΔΣ μετά την
εκλογική περίοδο να προχωρήσει στις αλλα-
γές που επιθυμεί.

ΣΚΑΪ: Πονοκέφαλος 
το κενό που αφήνει
στο πρόγραμμα
η φυγή Μουτσινά
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Τ
ην καμπάνια «Μην το σπας» ετοιμάζεται
να λανσάρει η Βίκος για τα μη αποσπώ-
μενα καπάκια στις συσκευασίες των
αναψυκτικών της, την οποία επιμελήθη-

κε η Soho Square Athens. Η είδηση για τη νέα
καμπάνια έγινε γνωστή κατά τη διάρκεια media
brunch της εταιρείας, το οποίο πραγματοποιήθηκε
στις 27 Μαρτίου. 

Στόχος της καμπάνιας είναι, όπως ανέφερε ο
Marketing Director της Βίκος, Κωνσταντίνος Σε-
πετάς (φωτό), να πείσει τον κόσμο να μην αφαιρεί
το καπάκι από τη συσκευασία. Το συγκεκριμένο
καπάκι μπορεί να ανοίξει και να κλείσει μέχρι και
100 φορές, ενώ την επόμενη χρονιά θα μπει και
στις συσκευασίες νερού, ακολουθώντας τη σχετι-
κή Ευρωπαϊκή Οδηγία. Όπως αναφέρθηκε, το μη
αποσπώμενο καπάκι οδηγεί σε μείωση του πλα-

στικού κατά 12,5% στις μικρές συσκευασίες (330
και 500ml) και 6,25% στο 1,5l.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης παρουσιάστη-
καν, επίσης, τα μερίδια αγοράς του Βίκος Pink
Grapefruit. Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρου-
σίασε ο Κωνσταντίνος Σεπετάς, ο όγκος για το Βί-
κος Pink Grapefruit το 2022 έφτασε στις 380 χιλιά-
δες λίτρα σε όλη την αγορά («ζεστή» και «κρύα»).
Όσον αφορά το μερίδιο του προϊόντος για όλο το
2022, σε όγκο, διαμορφώθηκε στο 13,4% συνολικά
και στο 12,3% στα s/m, βάσει των στοιχείων της
Nielsen, η οποία όμως δεν μετρά HoReCa. Επιπλέ-
ον, μέχρι τα τέλη Ιανουαρίου το συνολικό ποσοστό
διαμορφώθηκε στο 18,6% και στα s/m στο 18,7%.
Για το συγκεκριμένο προϊόν, μάλιστα, σχεδιάστηκε
καμπάνια για τα digital Μέσα, ενώ αναμένεται να
«τρέξει» και στην τηλεόραση. 

Σε ένα εκλογικό περιβάλλον, με συνδυα-
σμούς, ντιμπέιτ, ψήφους, συνθήματα και πο-
λιτικά σλόγκαν, το Urban Kipos Praktiker
«κατεβαίνει» με τη δική του καμπάνια, μιλάει
για το δικό του έργο και δίνει τον λόγο στους
ψηφοφόρους. H νέα, χιουμοριστική, retail
καμπάνια, με την υπογραφή της The Cicero,
αναδεικνύει τη μεγάλη γκάμα των προϊόντων
του Praktiker και τη θέση τους στους εξωτερι-
κούς (και όχι μόνο) χώρους του ελληνικού
σπιτιού. Με όχημα πολιτικά συνθήματα άλλων

εποχών βγήκε αρχικά ως teaser σε TV/ ΡΦ/
Print και στη συνέχεια «τρέχει» σε TV/ ΡΦ/
Print/ Digital με ισχυρή παρουσία, ενέργειες
δημοσιότητας και με προωθητική ενέργεια σε
συνεργασία με τον Pepper. Επιπλέον, θα «τρέ-
ξει» μέχρι περίπου το τέλος της επόμενης
εβδομάδας με το corporate spot και έπειτα θα
δώσει τη σκυτάλη στα tactical προϊοντικά
spots που θα προβάλλονται μέχρι και τον
Μάιο. Την παραγωγή της ανέλαβε η Μagikon,
σε σκηνοθεσία Πάνου Κορώνη.

Στον «αέρα» βρίσκεται η νέα ταινία της
Merenda από την Ogilvy, μια καμπάνια που δεν
αφήνει κανέναν «ασυ…κίνητο» όταν απλώνεται
η Merenda. Σύμφωνα με το concept, η Merenda
είναι τόσο απολαυστική που μπορεί να κάνει
μια ολόκληρη οικογένεια να συ…κινείται στον
δικό της ρυθμό. Αψηφώντας ακόμα και τον νό-
μο της βαρύτητας, αφού όλοι δίνουν βαρύτητα
σε εκείνη. Τη σκηνοθεσία της ταινίας υπογρά-
φει ο Στάθης Μουρδουκούτας, σε παραγωγή
της Topcut-Modiano.

Praktiker 
& Cicero

«κατεβαίνουν 
στις εκλογές» για

το Urban Kipos

� «Δεν είναι το τοστ. Είναι η αγάπη». Αυτό είναι το σλόγ-
καν της νέας καμπάνιας που δημιούργησε η Frank &

Fame για το ψωμί για τοστ Kαραμολέγκος. Σύμφωνα με το
story, ένας άνδρας ξυπνά χαράματα και διαπιστώνοντας
ότι έχει τελειώσει το ψωμί για τοστ, βγαίνει μέσα στο κρύο
για να προμηθευτεί, ώστε να μη στείλει την κορούλα του
χωρίς κολατσιό στο σχολείο.

� Ο Οργανισμός Αστικών Συγκοινωνιών Θεσσαλονίκης απο-
φάσισε την ανάθεση της σύμβασης παροχής υπηρεσιών

«Υπηρεσίες marketing για τις ανάγκες του ΟΑΣΘ έτους 2023»
στη The Narrative ΟΕ. Η ανάθεση πραγματοποιείται με συμβα-
τική αξία 29.493 ευρώ, πλέον του αναλογούντος ΦΠΑ.

� Τα Aria Hotels, η οι-
κογενειακή αλυσί-

δα boutique ξενοδοχεί-
ων και ανεξάρτητων κα-
τοικιών, εντάσσουν στο
χαρτοφυλάκιό τους το
Villa Pueblo, το πρώτο
κατάλυμά τους στο
Ναύπλιο, το οποίο είναι διαθέσιμο για κρατήσεις από την
1η Μαΐου. Το ξενοδοχείο βρίσκεται στην ακτογραμμή που
ενώνει το Πόρτο Χέλι με το Ναύπλιο και θεωρείται ιδανικό
για επισκέπτες που αναζητούν ιδιωτικότητα και ηρεμία.

� Η Nova, μέλος της United Group, ξεπέρασε τις 400.000
συνδρομητές στην τηλεόραση, με αιχμή του δόρατος την

πλατφόρμα ΕΟΝ. H EON προσφέρει πλήρη οδηγό προγράμ-
ματος, μηχανή προσωποποιημένων προτάσεων περιεχομέ-
νου, βραβευμένο τηλεκοντρόλ, δημιουργία προφίλ, φωνητι-
κή υποστήριξη και On Demand κατάλογο με δυνατότητα έξυ-
πνης αναζήτησης.

� Η Alpha Bank συμμετείχε στην Παγκόσμια Εβδομάδα
Χρήματος υλοποιώντας σεμινάρια σε πάνω από 300 μα-

θητές. Οι δράσεις έχουν την έγκριση του υπουργείου Παι-
δείας και Θρησκευμάτων. 

� Για τη στρατηγική προτεραιότητα της Vodafone να ενθαρ-
ρύνει την ενσωμάτωση όλων των εργαζομένων, ανεξάρ-

τητα από οποιαδήποτε μορφή διαφορετικότητας, μίλησε την
Πέμπτη 23 Μαρτίου στο συνέδριο «The Upfront Initiative:
Ορατότητα στην πράξη» η Μαρία Σκάγκου, αντιπρόεδρος ΔΣ
και διευθύντρια Εξωτερικών Σχέσεων της Vodafone Ελλάδας.

Mικρά - μικρά

Επιμέλεια:Ορέστης Κατσαρέας

Καμπάνια «Μην το σπας» ετοιμάζουν 
η Βίκος και η Soho Square Athens

Νέα ταινία για τη Merenda από την Ogilvy 
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Το «πράσινο φως» από την ΕΕ σχετικά με την πώληση αυτοκινήτων με κι-
νητήρες εσωτερικής καύσης μετά το 2035, που όμως θα κινούνται αποκλει-
στικά με e-fuels (συνθετικά καύσιμα), θα μπορούσε να κοστίσει στον μέσο
Γερμανό οδηγό 210 ευρώ ανά ρεζερβουάρ καυσίμου, σύμφωνα με μια νέα
ανάλυση της Transport & Environment (T&E).

Επομένως, το υπέρογκο κόστος των e-fuels θα σήμαινε ότι μόνο οι πλούσι-
οι θα μπορούσαν να αντέξουν οικονομικά το συνθετικό καύσιμο. Ταυτόχρο-
να, υπάρχει αυξανόμενος κίνδυνος οι οδηγοί με κινητήρες εσωτερικής καύ-
σης, που είναι πιστοποιημένοι για e-fuels, να παρακάμψουν τους κανονι-
σμούς και να γεμίσουν με ορυκτά καύσιμα…
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Σοκ το γέμισμα ρεζερβουάρ με e-fuels

Τ
ο Hyundai Tucson κυριαρχεί εδώ και
χρόνια στην αγορά των SUV, ωστόσο η
τελευταία του γενιά έχει ανεβάσει πολύ
ψηλά τον πήχη. Μοντέρνο, hitech, ευρύ-

χωρο και με άνετη οδική συμπεριφορά, έχει όλο
το πακέτο που χρειάζεται ένας οικογενειάρχης.
Παράλληλα, το Tucson έχει και μια πλήρη γκάμα
κινητήριων συνόλων με τεχνολογίες που προ-
σφέρουν εξαιρετική οικονομία καυσίμου. Εμείς
δοκιμάζουμε την plug-in hybrid έκδοση, η οποία
αποτελεί και την κορυφαία έκδοση του μοντέλου.

Η αποκλειστικά τετρακίνητη Plug-in Hybrid εκδο-
χή των 265 ίππων προσδίδει ηλεκτρική αυτονομία
άνω των 60 χλμ. και στάνταρντ τετρακίνηση HTRAC.

Το κόστος της συγκεκριμένης έκδοσης είναι από
48.690 ευρώ και διαθέτει κορυφαίο εξοπλισμό, ενώ
επίσης η συγκεκριμένη έκδοση απαλλάσσει τους
εταιρικούς χρήστες από την ανάλογη φορολογία.

Το κόστος απόκτησης «χρυσώνεται» επίσης από
τα 5 χρόνια εργοστασιακής εγγύησης με απεριόρι-
στα χιλιόμετρα, 5 χρόνια δωρεάν οδική βοήθεια, 5
χρόνια δωρεάν ετήσιος τεχνικός έλεγχος και 5 χρό-
νια εργοστασιακή εγγύηση βαφής. Η μπαταρία έχει
εγγύηση 8 έτη ή 160.000 χλμ.

Ξεχωριστή σχεδίαση
Το νέο Hyundai Tucson είναι αιχμηρό από άκρη σε

άκρη, κρύβει τα 4,5 μέτρα μήκους με δυναμικό de-
sign, μεγάλη μάσκα, φωτιστικά σώματα LED και στιλ
που δεν θυμίζει κανένα άλλο SUV. Σχεδιαστικά στην
plug-in έκδοση δεν υπάρχει κάποια ουσιαστική δια-
φορά από τις υπόλοιπες εκδόσεις. Τα μόνα διαφορε-
τικά είναι ο λογότυπος plug-in και το δεύτερο πορ-
τάκι όπου βρίσκεται το βύσμα της φόρτισης στο πίσω

φτερό. Στο πίσω μέρος τα φωτιστικά σώματα έχουν
κυρίαρχο ρόλο, όπως επίσης και διάφορες στιλιστι-
κές λεπτομέρειες.

Hitech εσωτερικό
Μέσα στο μοντέρνο και ποιοτικό εσωτερικό του

Hyundai Tucson πρωταγωνιστούν ο ψηφιακός πίνακας
οργάνων 10,25 ιντσών και η οθόνη AVN 10,25 ιντσών με
συνδεδεμένες υπηρεσίες τηλεματικής, μέσα από τις
οποίες ελέγχεται, μεταξύ άλλων, και το επίπεδο φόρτι-
σης της μπαταρίας. Στα αξιοσημείωτα ενός εξαιρετικού
εξοπλιστικού επιπέδου ανήκει και το Remote Smart
Parking Assist, που επιτρέπει στο αυτοκίνητο να σταθ-
μεύει μόνο του σε πολύ στενά σημεία.

Επίσης, το SUV της Hyundai είναι κορυφαίο από
πλευράς χωρών, φιλοξενώντας με περίσσια άνεσης
5 ενήλικους επιβάτες και έναν εξίσου εξαιρετικό
χώρο αποσκευών που αγγίζει τα 558 λίτρα, ο οποίος
με τα πίσω καθίσματα αναδιπλωμένα ανέρχεται σε
1.721 λίτρα.

Κάτω από το καπό του Hyundai Tucson plug-in
Hybrid βρίσκονται ένας βενζινοκινητήρας χωρητι-
κότητας 1,6 λίτρου και ένας ηλεκτροκινητήρας με
μπαταρία 13,8Kwh, με τη συνολική ισχύ να ανέρχε-
ται σε 265 ίππους και 350 Nm ροπής.

Η κίνηση μεταδίδεται και στους τέσσερις τροχούς
μέσω ενός αυτόματου κιβώτιου έξι σχέσεων, ενώ
χάρη στην τεχνολογία HTRAC της Hyundai η ισχύς
είναι δυνατό να μεταβάλλεται στον εμπρός ή στον πί-
σω άξονα ανάλογα με τις ανάγκες.

Στον τομέα της κατανάλωσης το Hyundai Tucson
με την μπαταρία φορτισμένη καταφέρνει να κινείται
με μόλις 1,38 λίτρα για κάθε 100 χλμ., ενώ όταν τελει-
ώνει το ρεύμα η κατανάλωση ανέρχεται σε περίπου

5,8 λίτρα για κάθε 100 χλμ. Παράλληλα, οι εκπομπές
ρύπων κυμαίνονται σε μόλις 31 γρ. CO2/ χλμ.

Επίσης, ο οδηγός έχει στη διάθεσή του πολλά
προγράμματα οδήγησης Eco, EV, ενώ μεγάλη διαφο-
ρά στον τομέα της απόκρισης στο γκάζι, και του κι-
νητήρα και του αυτόματου κιβωτίου, αλλά και γενι-
κότερης αίσθησης προκαλεί η επιλογή της λειτουρ-
γίας Sport, που συνοδεύεται με έναν κατακόκκινο
ψηφιακό πίνακα οργάνων.

Παντός εδάφους!
Στον δρόμο το Hyundai Tucson PHEV απέδειξε ότι

διαθέτει κορυφαία ποιότητα κύλισης, η οποία δεν
διαταράσσεται ακόμη και όταν κινείται και εκτός
δρόμου.

Στο εθνικό οδικό δίκτυο το κορεατικό μοντέλο
απέδειξε ότι παραμένει ευθύβολο και σταθερό, ακό-
μη και όταν κινείται με ταχύτητες πολύ υψηλότερες
από τα όρια του ΚΟΚ. Παράλληλα, ο οδηγός όταν δεν
πιέζει το πεντάλ του γκαζιού, ο κινητήρας σβήνει
μειώνοντας την κατανάλωση καυσίμου.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο οι κλίσεις του αμαξώ-
ματος περιορίζονται, το κράτημα είναι καλό και οι
αντιδράσεις έρχονται προοδευτικά. Παράλληλα, η
ύπαρξη τετρακίνησης προσδίδει πολύ υψηλά περι-
θώρια πρόσφυσης.

Μέσα στην πόλη το Hyundai Tucson κρύβει το μέ-
γεθός του, ενώ ο ηλεκτροκινητήρας με φορτισμένη
την μπαταρία προσδίδει σχεδόν μηδενικό κόστος κί-
νησης! Η ύπαρξη καμερών κάνει επίσης τη διαδικα-
σία παρκαρίσματος παιχνιδάκι...

Εκτός δρόμου το τετρακίνητο Tucson θα κινηθεί
με απόλυτη άνεση, αλλά οι τροχοί 19 ιντσών δεν επι-
τρέπουν τις off-road εξορμήσεις.

39 Επιμέλεια: Γιώργος Κ. Ανδρής

Δοκιμάζουμε το Hyundai Tucson
Plug-in 4WD με 265 ίππους!
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E
πειτα από μια ταραχώδη εβδο-
μάδα που στιγματίστηκε με την
πεζοδρομιακού τύπου συνάντη-
ση του Άγγλου αρχιδιαιτητή Στιβ

Μπένετ με τους «επενδυτές» των έξι ομά-
δων της Super League 1, το ενδιαφέρον με-
τατοπίζεται στο γήπεδο. Πάντα σε συνάρτη-
ση με το τοξικό κλίμα με θέμα τη διαιτησία. 

Στο μεγάλο ντέρμπι της μέρας ο ΠΑΟΚ
υποδέχεται την AΕΚ στην Τούμπα με διαι-
τητή τον Λευκορώσο Αλέξις Κουλμπάκοφ,

από τους elite της UEFA. Αν
νικήσει ο ΠΑΟΚ, ισοβαθμεί
με την ΑΕΚ. Με νίκη της
Ένωσης η διαφορά από τον
πρωτοπόρο Παναθηναϊκό
αναμένεται να παραμείνει
στους δύο βαθμούς, καθότι
οι «πράσινοι» υποδέχονται
τον Βόλο. Στο άλλο ματς θα

παίξουν Ολυμπιακός - Άρης με διαιτητή
τον Πορτογάλο Βερίσιμο. Με νίκη οι «ερυ-
θρόλευκοι» παραμένουν στο κυνήγι του
τίτλου. Δύο ομάδες θα προκριθούν στο
Champions League, μία στο Europa
League και δύο στο Conference League.
Σημαντικά ματς γίνονται και στα πλέι άουτ,

όπου δύο υποβιβάζονται απευθείας. Τα πιο
σημαντικά: Λεβαδειακός - Ατρόμητος, Πα-
ναιτωλικός - Λαμία και Ιωνικός - Αστέρας
Τρίπολης.

Το πλήρες πρόγραμμα: Σάββατο: Λεβα-
δειακός - Ατρόμητος (17.00, Nova), Παναι-

τωλικός - Λαμία (17.00, Cosmote TV), ΠΑΣ
Γιάννινα - ΟΦΗ (19.30, Nova), Ιωνικός -
Αστέρας Τρ. (21.00, Cosmote TV). Κυριακή:
Παναθηναϊκός - Βόλος (18.00, Cosmote
TV), ΠΑΟΚ - ΑΕΚ (19.30, Nova), Ολυμπια-
κός - Άρης (21.00, Cosmote TV).

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Αποκαλυπτικά ρεπορτάζ, εξαιρετικά άρθρα, σημαντικά σχόλια και παρασκήνια, 
και ΚΑΘΕ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ του ΘΡΥΛΟΥ ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΑΣ ΜΑΣ, σε όλα τα σπορ!

Όλα στο ΚΟΚΚΙΝΟ!!!

Στην διεύθυνση

www.kokkinosprotathlitis.eu 
μπορείτε να ΞΕΦΥΛΛΙΣΕΤΕ σελίδα σελίδα τον ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΗ

και να διαβάσετε τα ΠΑΝΤΑ!!!

Για κάθε φίλο του Ολυμπιακού που ζει στο εξωτερικό, 

για εκείνους που αγαπούν τον ΘΡΥΛΟ, 

και ΕΠΙΛΕΓΟΥΝ την ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ και την ΚΑΘΑΡΟΤΗΤΑ της ΠΟΡΕΙΑΣ 

του ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΗ, 
υπάρχει η δυνατότητα της αγοράς του από το Διαδίκτυο.

www.kokkinosprotathlitis.eu

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
(Πλέι οφ)

Παναθηναϊκός.......................62
ΑΕΚ........................................60
Ολυμπιακός...........................59
ΠΑΟΚ.....................................57
Άρης ......................................40
Βόλος.....................................39

(Πλέι άουτ)
Ατρόμητος .............................32
Παναιτωλικός........................29
Αστέρας Τρ. ...........................28
ΟΦΗ.......................................27
ΠΑΣ Γιάννινα .........................23
Λαμία .....................................20
Λεβαδειακός.........................18
Ιωνικός ..................................18

ΠΑΟΚ - ΑΕΚ και όποιος αντέξει

Ολυμπιακός - Άρης 
και Παναθηναϊκός - Βόλος
τα άλλα δύο ματς, ενώ ενδιαφέρον
έχουν και εκείνα των πλέι άουτ
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Η
«Political» αποκαλύπτει σήμερα ότι το
παγκόσμιο συνδικάτο των ποδοσφαιρι-
στών (FIFPro), μέλος του οποίου είναι
και το συνδικαλιστικό όργανο των Ελλή-

νων ποδοσφαιριστών ΠΣΑΠΠ, θα ξεκινήσει έρευ-
να, τη δεύτερη μέσα σε πέντε χρόνια, για το ελληνι-
κό ποδόσφαιρο σχετικά με τους μισθούς των παι-
κτών, τις οφειλές και τους κινδύνους που απορρέ-
ουν από αυτές. Έναυσμα για να ξεκινήσει αυτή η

έρευνα είναι η αυτοκτονία του
πρώην παίκτη του Άρη Νίκου Τσου-
μάνη πριν από ενάμιση χρόνο αλλά
και οι συνεχείς οχλήσεις που δέχε-
ται από μια ομάδα ποδοσφαιριστών
με νομικό σύμβουλο τον Γιώργο Πα-
ναγόπουλο, που διεκδικεί ακόμη τα
δεδουλευμένα από τις ΠΑΕ.

Στο παγκόσμιο συνδικάτο είναι
βέβαιοι ότι η κατάσταση στο ελληνικό ποδόσφαιρο
έχει χειροτερέψει. Πριν από μια πενταετία το 32%
των ποδοσφαιριστών που αγωνίζονταν στα επαγ-
γελματικά πρωταθλήματα αμειβόταν με 900 ευρώ
και κάτω. Το επιχείρημα ότι σε άλλους κοινωνικούς
κλάδους οι μισθοί είναι και 400 ευρώ απορρίπτεται
εύκολα, καθότι ο επαγγελματίας ποδοσφαιριστής
έχει ημερομηνία λήξης. Δεν μπορεί να αγωνίζεται
πέραν των 34-35 ετών και αυτό σε εξαιρετικές πε-
ριπτώσεις. 

Μεταμεσονύκτιες «επισκέψεις»
Αλλά και αυτά τα 900 ευρώ δεν είναι σίγουρο

ότι τα παίρνουν κιόλας. Η FIFPro επισημαίνει ότι
σε ποσοστό 55% υπάρχουν καθυστερήσεις και
πολλά... χάνονται. Πώς; Δεν είναι λίγες οι περι-
πτώσεις όπου ποδοσφαιριστές καταγγέλλουν ότι
δέχτηκαν μεταμεσονύκτιες «επισκέψεις» με
απειλές, εκβιασμούς προσωπικούς αλλά και για
μέλη των οικογενειών τους, προκειμένου να
υπογράψουν ότι... πληρώθηκαν ή για να μη διεκ-
δικήσουν δικαστικά τα χρήματά τους. Αν το κά-
νουν, αυτομάτως κινδυνεύουν να μην ξαναβρούν
δουλειά, καθότι μπαίνουν στη «μαύρη λίστα» των
ιδιοκτητών. Και πώς θα ζήσουν, πώς θα αναθρέ-
ψουν τις οικογένειές τους, πώς θα τραφούν για
να αποδώσουν στο γήπεδο, αυτό είναι… πρόβλη-
μά τους. Για αυτό, αναφέρει η FIFPro, παγκο-
σμίως το 38% πάσχει από κατάθλιψη, το 23% από
διαταραχές στον ύπνο και το 9% καταλήγει στο
αλκοόλ. 

Μυστική έρευνα
Τα ευρήματα της FIFPro ωστόσο δεν σταμάτη-

σαν εκεί. Στη μυστική -εννοείται- έρευνα μεταξύ
των μελών της, που δεν είχαν κανένα λόγο να
κρύψουν την αλήθεια από το συνδικάτο τους, το
30,3% των ποδοσφαιριστών που αγωνίζονταν
στην Ελλάδα έχει παραδεχτεί ότι προσεγγίστηκε
για συμμετοχή σε προσυνεννοημένα παιχνίδια!
Σήμερα που το Στοίχημα έχει εξελιχθεί και οι
ομάδες της Super League 2 διαμαρτύρονται ότι
δεν έχουν χρήματα να τους πληρώσουν «στήνουν
ξεδιάντροπα τα παιχνίδια», όπως δήλωσε το μέ-
λος της Επιτροπής Επαγγελματικού Αθλητισμού
(ΕΕΑ) Ηλίας Αρκούδης. Και αφού στήνονται, ποι-
οι παίρνουν τα χρήματα; Μήπως προτρέπουν και
τους παίκτες να παίξουν και αυτοί στα προσυνεν-
νοημένα;

Στην ελληνική ποδοσφαιρική ομοσπονδία
(ΕΠΟ) καταφτάνουν συνέχεια φάκελοι -περισσό-
τεροι από 180 την τελευταία δεκαετία- με παιχνί-
δια «ύποπτα προς χειραγώγηση». Φυσικά τα
προβλήματα των ποδοσφαιριστών δεν σταματούν
εδώ. Υπάρχουν ανασφάλιστοι, παίκτες που ζητια-
νεύουν για να κάνουν χειρουργείο και αυτοί που
στρέφονται στον ΠΣΑΠΠ για… ελεημοσύνη. Παί-
κτες που τους πετούν στο πεζοδρόμιο επειδή ο
«κύριος πρόεδρος» δεν πλήρωσε το ξενοδοχείο,
η ΔΕΗ που τους κόβει το ρεύμα κλπ.

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Σοκαριστικά στοιχεία από το παγκόσμιο
συνδικάτο των ποδοσφαιριστών 

FIFPro για το ελληνικό ποδόσφαιρο

Στημένα παιχνίδια,
καταθλιπτικοί παίκτες
και εκβιασμοί

Στημένα παιχνίδια,
καταθλιπτικοί παίκτες
και εκβιασμοί
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Λαμπερά βραβεία
στην 8η τελετή 
«Μαζί για το Παιδί»

Σε μια συγκινητική τελετή το «Μαζί για το Παιδί» απένειμε βραβεία και
τιμητικές διακρίσεις σε προσωπικότητες που έχουν αφιερώσει τη ζωή
τους στην κοινωφελή προσφορά. Η πρόεδρος Αλεξάνδρα Μαρτίνου με
ένα πλατύ, φωτεινό χαμόγελο υποδέχτηκε στο Μέγαρο Μουσικής κορυ-
φαίους εκπροσώπους της πολιτικής, των Τεχνών και των Γραμμάτων που
ξεχωρίζουν για τις αρχές και τις αξίες τους.

Ο πανεπιστημιακός γιατρός Σωτήρης Τσιόδρας με την Αλεξάνδρα Μαρτίνου και τον Ντένη Ηλιάδη

Στην πρώτη σειρά η υπουργική παρέα των Χρήστου
Σταϊκούρα, Μίνας Γκάγκα και Νίκης Κεραμέως Η Ιωάννα Μαρτίνου και ο Βασίλης Πατέρας

Απαστράπτουσες οι Αλεξάνδρα Πάλλη 
και Άννα Ανδρεάδη

Ο Ντένης Ηλιάδης με τον Νέλλο Κανελλόπουλο και την Αλίκη Μαρτίνου

Η Φαίη Κοσμοπούλου με την πρόεδρο της Ένωσης 
και τους Γιώργο Κωνσταντέλη και Μάριο Ψάλτη

Οι λαμπερές Μαρία Τσούτσια και Ελένη Κόκκαλη 
με την παρουσιάστρια της βραδιάς Δούκισσα Νομικού 

Λάμψη και ομορφιά: Μιμή Μπούρα, 
Αλεξάνδρα, Κατερίνα και Ελένη Ποταμιάνου Η tres chic Ειρήνη Νταϊφά με τους Κάρολο και Μαίρη Φιξ

Οικογενειακά παρέστησαν στην εκδήλωση 
η Αναστασία, ο Κώστας και η Χριστιάνα Καίσαρη



ΣΑΒΒΑΤΟ 1 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL 43

Η αγαπημένη ερμηνεύτρια Ελπίδα, ο Γιώργος Χριστοδουλόπου-
λος και ο prman Γιώργος Ντάβλας ένωσαν τις φωνές τους σε μια
σημαντική εκδήλωση για τη στήριξη των Σύριων και Τούρκων συμ-
πολιτών μας που επλήγησαν σφοδρότατα από τον φονικό σεισμό. Ο
κόσμος που κατέκλυσε το θέατρο «Μπέλλος» έστειλε με την πα-
ρουσία του έμπρακτο μήνυμα αγάπης προς τους πληγέντες.

Η «Mrs Brainstorm» Ελένη Αντωνιάδου είχε γενέ-
θλια και προσκάλεσε τις πολύτιμες φίλες της σε ένα
καθιστό θεματικό dinner «Pop up color μόνο για γυ-
ναίκες» στο «Ploes Floating Venue» στη Μαρίνα
Φλοίσβου. H εορτάζουσα με απίθανη δημιουργία του
Γιάννη Τόγκου «Kathy Heyndels» έσβησε τα κερά-
κια, έχοντας στο πλευρό της την οικογένειά της και
γνωστές κυρίες της αθηναϊκής κοινωνίας από τον
χώρο του επιχειρείν, της πολιτικής και των ΜΜΕ.

Μουσική βραδιά 
για καλό σκοπό

Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα

Η Θεοδώρα Μιχαλολιάκου και η Αγγελική Καραμηνά
Η όμορφη παρέα της Χριστίνας Ταμπουρέα 
με τις Φανή Λεβέντη και Μαρίζα Φασιανού

Ανοιξιάτικο 
Ladies’ Dinner

Παρούσες στην εκδήλωση η Νικολέττα
Ψίλου και η Βάντα Μαλάμου

Οι πάντα κομψές Ειρήνη Νικολέλη,
Κατερίνα Γονέου!

Η Ντέμη Βερνίκου 
με την Τάτη Μποκότση

Το ζεύγος Αργύρη 
και Όλγας Καραβερβέρη

Η λαμπερή Έλενα Ντάβλα 
με τη Νινέτα Βαφιά

Οι ανοιξιάτικες Αγγελική Αγγελίδη,
Στέλλα Παπαδάκη, 
Έλενα Πετρίδου-Τόγκου

Λέιλα Νεοφύτου, Έλενα
Κουλαουζίδου, Μαρία Βίτσα

Οι χαμογελαστές Δέσποινα
Πορτοκάλη, Ρένα Βασιλάκη 
και Τίνη Ουραηλίδη

Ιωάννα Σουλιώτη, Φανή Λεβέντη,
Άρια Μπέσιου

Εντυπωσιακή 
η Μαρί Λαμπροπούλου

Κ
Ο
Σ
Μ
ΙΚ
A

Μαίρη, Γιώργος και Ηρώ Βίγγου 
με την εορτάζουσα Ελένη Αντωνιάδου

Η επιχειρηματίας Άντζελα Σπανοπούλου με την Πένυ
Παπαδημητρίου, τη Νίκη Λακαρδή και την Άντζι Λυγουριάτη



Η
σημασία του καλού ύπνου έχει τονιστεί
πολλές φορές. Ανάμεσα στα οφέλη που
προσφέρει, ο καλός και ποιοτικός
ύπνος είναι απαραίτητος για τη σωστή

λειτουργία του ανοσοποιητικού συστήματος. Ο ανε-
παρκής ύπνος αυξάνει την όρεξη με αποτέλεσμα την
αύξηση του σωματικού βάρους.

Η επιστημονική ομάδα «Μελέτη Διαταραχών Ανα-
πνοής στον Ύπνο» της Ελληνικής Πνευμονολογικής
Εταιρείας επισημαίνει ότι ο ύπνος μαζί με τη λήψη
τροφής, νερού και την αναπνοή είναι βασικές ανάγ-
κες του οργανισμού και η μακροχρόνια στέρησή του
είναι ένας σημαντικός παράγοντας κινδύνου για ένα
ευρύ φάσμα παθήσεων, που περιλαμβάνει τα καρ-
διαγγειακά νοσήματα, τον καρκίνο, την άνοια και τον
σακχαρώδη διαβήτη.

Η έλλειψη ύπνου μπορεί να οδηγήσει, εκτός των
άλλων, σε υπνηλία κατά τη διάρκεια της ημέρας, με
αποτέλεσμα τη μείωση της απόδοσής μας στην ερ-
γασία ή στις σπουδές και σοβαρά τροχαία ατυχήμα-
τα. Τα τελευταία 50 χρόνια η μέση διάρκεια ύπνου
στον δυτικό κόσμο έχει μειωθεί κατά περίπου δύο
ώρες και ένα μεγάλο ποσοστό των ανθρώπων κοι-
μάται πλέον λιγότερο από επτά ώρες, που θεωρείται
το ελάχιστο για να μην υπάρξουν προβλήματα υγεί-
ας από τη στέρηση ύπνου.

Αν συνδυάσετε όλες αυτές τις συνέπειες για την
υγεία, γίνεται εύκολα αντιληπτό γιατί ο σύντομος
ύπνος οδηγεί σε σύντομη ζωή. Η ιδέα ότι μπορούμε

να κόψουμε χρόνο ύπνου για να τον αφιερώσουμε
σε άλλες δραστηριότητες, είτε εργασιακές είτε ανα-
ψυχής, είναι μια πολύ-πολύ επικίνδυνη ιδέα. Η ευη-
μερία μας και πολλές πλευρές της κοινωνικής μας
ζωής πλήττονται από την έλλειψη επαρκούς ύπνου.

Ο καλός ύπνος είναι επίσης απαραίτητος για τη
σωστή λειτουργία του ανοσοποιητικού συστήματος.
Οι πληροφορίες που είναι απαραίτητες για τη σειρά
των ανοσολογικών αντιδράσεων μεταφέρονται στον
οργανισμό κατά τη διάρκεια του ύπνου. Η αποφρα-
κτική υπνική άπνοια είναι μια πολύ συχνή διαταραχή
που καταστρέφει τον ύπνο.

Σε ορισμένους ανθρώπους το ροχαλητό συνο-
δεύεται από πλήρεις διακοπές της αναπνοής που
διαρκούν από μερικά δευτερόλεπτα μέχρι πάνω από
ένα λεπτό. Κατά τη διάρκεια των διακοπών αυτών
σταματάει το ροχαλητό και ξαναρχίζει πιο έντονο
όταν το άτομο ξαναρχίζει να αναπνέει. Οι διακοπές
αυτές της αναπνοής ονομάζονται άπνοιες και αν ένα
άτομο εμφανίζει αρκετές άπνοιες, θεωρείται ότι πά-
σχει από το σύνδρομο της άπνοιας στον ύπνο.
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Η ιδέα ότι μπορούμε να κοιμόμαστε
λιγότερο για να αφιερώσουμε 
τον χρόνο σε άλλες δραστηριότητες
είναι πολύ επικίνδυνη 

Ερωτηματολόγιο 
για την αποφρακτική
υπνική άπνοια

Τα πιο συνηθισμένα συμπτώματα της
άπνοιας στον ύπνο είναι το χρόνιο ροχα-
λητό με παρουσία διακοπών της ανα-
πνοής (απνοιών) στον ύπνο, η νυχτερινή
συχνουρία, οι πρωινοί πονοκέφαλοι, η
υπνηλία και η κόπωση κατά τη διάρκεια
της μέρας. H επιστημονική ομάδα «Με-
λέτη Διαταραχών Αναπνοής στον Ύπνο»
της Ελληνικής Πνευμονολογικής Εται-
ρείας έχει καταρτήσει το αυτοσυμπλη-
ρούμενο ερωτηματολόγιο (STOP BANG),
ένα χρήσιμο εργαλείο προς τους ιατρούς
για την ανίχνευση ατόμων που είναι πι-
θανό να πάσχουν από αποφρακτική
υπνική άπνοια. Αν θέλετε να μάθετε πε-
ρισσότερα για το θέμα, απευθυνθείτε
στην Επιστημονική Ομάδα «Μελέτη Δια-
ταραχών Αναπνοής στον Ύπνο» της ΕΠΕ:
omadahypnouepe@gmail.com, ενώ
μπορείτε να ρωτήσετε τον πνευμονολό-
γο σας για το αυτοσυμπληρούμενο ερω-
τηματολόγιο (STOP BANG).

Καλός ύπνος για γερό 
ανοσοποιητικό 
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Κριός
(21/3-20/4)
Ο μήνας ξεκινά με έντονη τη διάθεση να
σκεφτείτε το παρελθόν να αναλογιστείτε
την καθημερινότητά σας και να φροντίσετε
πολλά από εκείνα που σας δημιουργούν το
αίσθημα της ανασφάλειας. Εργασία και
υγεία θα σας απασχολήσουν από το από-
γευμα της Κυριακής.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι πολύ σημαντικό διήμερο για εσάς,
εφόσον πολλά πράγματα θα σας δημιουργή-
σουν ένα έντονο συναισθηματικό μπλοκάρι-
σμα. Ίσως να είναι πολύ σημαντικό να φρον-
τίσετε τα αγαπημένα σας πρόσωπα για να
νιώσετε καλύτερα. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Ο μήνας θα ξεκινήσει με κάποια έντονα θέ-
ματα που αφορούν σχέσεις, εργασία και οι-
κογένεια. Ίσως μάλιστα θα υπάρξουν πολλά
πράγματα που δεν θα μπορέσετε να διαχει-
ριστείτε με εύκολο τρόπο και θα προσπαθή-
σετε να δώσετε χρόνο στον εαυτό σας για να
είστε καλύτερα προετοιμασμένοι.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι πολύ σημαντικό να κατανοήσετε πράγ-
ματα που σας έχουν συμβεί στο παρελθόν
και αφορούν τη συναισθηματική σας ζωή. Οι
ανασφάλειές σας είναι έντονες σήμερα, αλ-
λά καλό είναι να μην αφήσετε τις καταστά-
σεις να σας πονέσουν.

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι καιρός να ζυγίζετε τις καταστάσεις
προτού πάρετε την οποιαδήποτε απόφαση.
Την Κυριακή θα πρέπει να ρίξετε τους τό-
νους και ο λόγος είναι ότι θα υπάρξει κίνδυ-
νος να εκτιμήσετε λάθος κάποια γεγονότα
που αφορούν την προσωπική σας ζωή αλλά
και τα οικονομικά σας. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Ο μήνας θα σας καλωσορίσει με πολύ
έντονο τρόπο. Κυρίως εσείς των πρώτων
ημερών θα νιώσετε μια έντονη επιθυμία
να κλείσετε κάποιους κύκλους ζωής και
να φροντίσετε την ψυχική και σωματική
σας υγεία. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς ο μήνας Απρίλιος κάνει την πα-
ρουσία του με αρκετά ήσυχο τρόπο. Η Σε-
λήνη στον 12ο τομέα σας την Κυριακή θα
παίξει τον ρόλο του δάσκαλου, του κριτή,
αλλά θα έχετε και έντονες ψυχολογικές
μεταπτώσεις. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι αρκετά έντονη η συναισθηματική
σας κατάσταση αυτό το Σαββατοκύριακο,
με τα θέματα που σας αφορούν να τα βλέ-
πετε περισσότερο έντονα και σημαντικά
απ’ ό,τι είναι στην πραγματικότητα.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες των πρώτων ημερών
η ψυχολογία σας μάλλον δεν θα σας βοη-
θήσει ιδιαίτερα να λύσετε τις πολύπλοκες
καταστάσεις που αφορούν την οικογένειά
σας αλλά και τα επαγγελματικά σας. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι ένα διήμερο που μπορεί να σας βρει
σε μια μετακίνηση, σε μια φιλοσοφική και
πνευματική συνάντηση ή να ψάχνετε να
βρείτε την αιτία μιας κατάστασης που έχει
δημιουργηθεί τώρα στη ζωή σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι καιρός να αποδεχθείτε κάποιες κα-
ταστάσεις, ακόμη και να μη συμφωνείτε
απολύτως με ό,τι έχει συμβεί. Από την άλ-
λη, βρείτε τη δύναμη να κλείσετε μέσα
σας κάποιους κύκλους που σας ταλαιπω-
ρούν. Αυτό το διήμερο θέλει προσοχή στα
συναισθηματικά σας αλλά και στο πορτο-
φόλι σας. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Μια πολύ ιδιαίτερη χρονική στιγμή για
εσάς, όπου τα γεγονότα αφορούν περισ-
σότερο την προσωπική σας ζωή. Συμβου-
λή μου είναι να μην αφήσετε κανέναν να
παίξει με τα συναισθήματά σας αλλά και το
αντίθετο.
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OΑπρίλης είναι γεγονός και ξεκινά με αρκετές
αντιπαραθέσεις και συναισθηματικές αλλαγές.
Ένας μήνας που δεν θα φοβηθεί να πετάξει
καθετί φθαρμένο για να παρουσιάσει νέες

καταστάσεις και σχέσεις. Για το πρώτο Σαββατοκύριακο
του Απριλίου θα έχουμε μια έντονα μελαγχολική διάθεση,
κάτι που θα αναγκάσει τα ζώδια κυρίως του Μεταβλητού
Σταυρού (Δίδυμοι, Παρθένος, Τοξότης και Ιχθύες) να
αντιμετωπίσουν τους φόβους τους και το Κάρμα, αν
έχουν γεννηθεί τις πρώτες μέρες. 




